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INSTRUCOES PARA A REDACAO

» O texto deve ser escrito em prosa e conter, no maximo, 30 linhas.

* N&o ha numero minimo de linhas a ser considerado, mas nao se esquega de que um texto completo deve apre-
sentar: introducéo, desenvolvimento e conclusao.

*  Os textos apresentados possuem carater motivador; vocé nao precisa, necessariamente, fazer alusao a eles em
sua redacao.

* Aredacao que apresentar copia dos textos da Proposta de Redagéo ou do Caderno de Questdes tera o trecho
copiado desconsiderado para efeito de correcao.

TEXTOS MOTIVADORES

TEXTO|

Fontes de energia exploradas no Brasil

Atualmente, no Brasil, ha investimentos na utilizagdo das seguintes fontes de energia:

Edlica — utiliza a forga dos ventos para acionar uma usina elétrica.

Fotovoltaica — utiliza a energia recebida diretamente do Sol.

Hidrelétrica — utiliza a energia hidraulica (dos rios) na geragao de energia elétrica.

Maré — utiliza a energia obtida pela cinética das ondas do mar.

Termelétrica — utiliza a energia obtida pela queima de combustivel féssil, biomassa ou pela energia térmica liberada
em reagdes nucleares.

Resumo da situacao atual dos empreendimentos

Fonte de energia Situagao Poténcia associada (kW)
181 empreendimento(s) de fonte edlica Construgao nao iniciada 4.157.170
152 empreendimento(s) de fonte edlica Construcao 3.580.900
420 empreendimento(s) de fonte edlica Operagéao 10.525.642
90 empreendimento(s) de fonte fotovoltaica Construgao néao iniciada 2.364.397
21 empreendimento(s) de fonte fotovoltaica Construgao 616.000
44 empreendimento(s) de fonte fotovoltaica Operagéo 23.761
170 empreendimento(s) de fonte hidrelétrica Construgao nao iniciada 2.351.901
36 empreendimento(s) de fonte hidrelétrica Construgao 2.296.809
1.262 empreendimento(s) de fonte hidrelétrica Operacéo 98.083.697
1 empreendimento(s) de fonte maré Construcao nédo iniciada 50
138 empreendimento(s) de fonte termelétrica Construgao nao iniciada 6.597.154
28 empreendimento(s) de fonte termelétrica Construgao 2.682.502
2.952 empreendimento(s) de fonte termelétrica Operagéao 43.100.638

Fonte: ANEEL — Agéncia Nacional de Energia Elétrica. Disponivel em: www2.aneel.gov.br/aplicacoes/capacidadebrasil/FontesEnergia.asp. Acesso em: 14 mar. 2017.
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TEXTOI

A producao brasileira de energia edlica e de biomassa cresceu nos ultimos anos. Mas o pais ainda patina
em energia solar, em infraestrutura e inovagao para depender menos das hidrelétricas e térmicas

[...] Cresce a busca global por fontes alternativas de energia que tenham produgao mais limpa e pela redugéo da
queima de lenha e de combustiveis fosseis, vildes do aquecimento do planeta. Sempre observado por conta do des-
matamento na Amazdnia e suas consequéncias para o agravamento do aquecimento da atmosfera, o Brasil costuma
apresentar como trunfo sua matriz energética “limpa” e baseada na utilizagdo de usinas hidrelétricas. E um fato, mas
as hidrelétricas [...] respondem, em 2015, por “apenas” 66,6% da capacidade instalada nacional, segundo dados do
Ministério de Minas e Energia (MME).

O desafio da energia limpa. Revista do Brasil. Disponivel em: www.redebrasilatual.com.br/revistas/110/o0-desafio-da-energia-limpa-5523.html. Acesso em: 8 mar. 2017 (fragmento).

TEXTO Il
Energias solar e edlica ganham competitividade

Em ambito global, custos de painéis e turbinas cairam acentuadamente nos ultimos anos. Segundo agéncia
internacional, pregos devem diminuir ainda mais devido ao progresso tecnolégico e a evolugao do mercado

Ao longo dos ultimos sete anos, os precos dos painéis solares fotovoltaicos baixaram cerca de 80%; e os das turbi-
nas eolicas, entre 30% e 40%. E os valores deverao cair ainda mais em todo o mundo, aponta o relatério “The Power to
Change”, divulgado pela Agéncia Internacional para as Energias Renovaveis (Irena, na sigla em inglés) [...].

O custo médio da eletricidade gerada por usinas edlicas localizadas em terra (onshore) podera se reduzir em 26%,
até 2025; e o de painéis solares, em 59%. Isso significa que o preco da eletricidade caira para 0,04 a 0,05 euro por
quilowatt-hora (kWh), na média mundial. Desse modo, as fontes renovaveis estardo muito mais em conta do que a
energia gerada a partir de reatores nucleares e de usinas termelétricas.

Disponivel em: www.dw.com/pt-br/energias-solar-e-e%C3%B3lica-ganham-competitividade/a-19336605. Acesso em: 8 mar. 2017 (fragmento).

PROPOSTA DE REDAGAO

A partir da leitura dos textos motivadores e com base nos conhecimentos construidos ao longo de sua formacgao, redija
texto dissertativo-argumentativo em modalidade escrita formal da lingua portuguesa sobre o tema “O desafio da geragao
de energia no Brasil”, apresentando proposta de intervengao que respeite os direitos humanos. Selecione, organize e
relacione, de forma coerente e coesa, argumentos e fatos para defesa de seu ponto de vista. <~
4 )

O tema convida a refletir sobre a geracao de energia no Brasil. Como se sabe, o desenvolvimento de um pais

acompanha a necessidade crescente de geragao de energia, €, em tempos de crise econémica e de preocu-

pacao com o meio ambiente, essa demanda precisa atender a critérios rigorosos, levando em consideragao
diversos fatores para o melhor desenvolvimento.

Os textos apresentam dados referentes a matriz energética brasileira, trazem a questao da produgéo de ener-

gia limpa e sustentavel — outro desafio que deve ser considerado quando se trata dessa questdo — e exploram

como formas de energia consideradas mais limpas tendem a se desenvolver mais nos proximos anos. Dessa
forma, eles apresentam um guia para a construgéo de argumentos. E importante lembrar-se de que é preciso
oferecer uma solugéo para o problema proposto.
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LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS
TECNOLOGIAS

QUESTOES DE 1 a 50

Atencgao: Escolha apenas uma lingua estrangeira:
Inglés (1 a 5) OU Espanhol (6 a 10). Marque, em
sua folha de respostas, somente os itens que
correspondem a numeragcao da prova escolhida.
Independentemente da opcao de lingua estrangeira
feita pelo aluno, qualquer marcacdo na prova de
Inglés fara com que esta prova — e somente esta —
seja considerada no momento da correcéo.

QUESTAO 1

e e
@ FOR HER
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AoNEf’#g RIP&NEITIIE?,/

Disponivel em: www.madrasnow.com/2012/03/life-has-some-comic-reliefs.html.
Acesso em: 20 fev. 2017.

Na tirinha, Hagar e Helga conversam sobre um presente de
aniversario para a mae dela. A opinido de Hagar sobre a
sogra fica subentendida no texto, quando ele
se espanta ao pensar que nao havia lembrado da data.
demonstra preocupagéao por néo ter comprado ainda
o presente.
pensa seriamente em um presente que possa ser Util
aela.
a elogia, por afirmar que ela € uma boa dona de casa.
a ofende indiretamente, indicando que nédo gosta dela.

@0 @ ©O

Resposta correta: E ~—_

Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncia: 2
Habilidades: 5e 7

Na tirinha, quando Helga pede a Hagar uma sugestéo
sobre qual presente dar de aniversario a mae dela, ele
sugere uma vassoura. Helga responde, inicialmente,
que sua mae ja tem uma vassoura; entretanto, ao pen-
sar mais um pouco, a mulher percebe que o marido nao
sugeriu o presente por gostar da sogra ou se importar se
esta realmente gostaria de ganhar uma vassoura, mas
porque estava chamando a mae dela de bruxa, em uma
tentativa de ofender a sogra.

Alternativa a: incorreta. Hagar ndo esta espantado; na
verdade, ele permanece indiferente, tanto que sua fisio-
nomia nem se altera.

Alternativa b: incorreta. Hagar ndo esta preocupado,
pois ndo faz questao de presentear a sogra, e a fisiono-
mia dele, que continua sentado na mesma posi¢céo ao
saber do aniversario, n&o muda.

Alternativa c: incorreta. Ao pensar na vassoura, Hagar
nao queria dar um presente Util para a sogra, e sim cha-
ma-la de bruxa.

Alternativa d: incorreta. Hagar n&o elogia a sogra; pelo
contrario, ele tenta ofendé-la. )
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QUESTAO 2 Resposta correta: D ~—
- ~

Please Be
safe.

Do not stand, sit, climb orlean on
. zoo fences.
If you fall, animals could eat you
and that might make them sick.
Thank you.

Disponivel em: www1.sulekha.com/mstore/sagribow/albums/default/funny%20ads1.jpg.
Acesso em: 20 fev. 2017.

A placa traz um recado para orientar visitantes de um

zoolodgico sobre o cuidado que se deve ter no local. A fim

de atrair a atengao do leitor e fixar a mensagem pretendi-

da, o autor empregou como recurso o(a)

) apelo a consciéncia do visitante, que pode deixar os
animais doentes caso invada o espacgo deles.

® exposicao de regras de alimentagéo dos animais, in-

dicando que ndo se deve alimenta-los para ndo os

deixar doentes.

exagero, caracterizando uma situagao em que os ani-

mais ficam doentes com a mera presenga de humanos.

humor, fazendo uso de uma situagao hipotética em

que os animais ficariam doentes se o visitante fosse

comido por eles.

apelo a seguranga, ja que, tanto para os animais

quanto para os humanos, € menos arriscado ficarem

separados por cercas.

(C]
D]
o

Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncia: 2
Habilidades: 5 e 6

O principal recurso utilizado para chamar a atengédo do
visitante € o humor, que decorre da criagdo de uma situa-
¢ao hipotética em que o visitante poderia cair nas areas
restritas, ser comido e deixar os animais doentes devido
a essa ingestdo. Sob essa perspectiva, a preocupacao
com a segurancga nao estaria relacionada aos visitantes,
mas aos animais, o0 que gera o humor e fixa a mensa-
gem para o visitante (de que ele nao deve ficar muito
préximo das cercas).

Alternativa a: incorreta. Ndo se trata de invadir o espaco
dos animais, e sim de deixa-los doentes caso comam
um humano (depois de este ter caido acidentalmente
dentro das jaulas).

Alternativa b: incorreta. Nao houve exposigao de regras
de alimentacédo dos animais (tampouco a placa trata de
alimenta-los), e sim dos riscos que o visitante corre ao
aproximar-se demais deles.

Alternativa c: incorreta. Os animais ficariam doentes se
comessem 0s humanos, e ndo com a mera presenga deles.
Alternativa e: incorreta. O apelo a seguranga dos animais
foi usado, mas ocorreu de forma irbnica e bem-humorada,
a fim de indicar como se comportar corretamente no
zooldgico. )
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QUESTAO 3

Is Facebook really turning us
into narcissists?

Facebook use may be a consequence,
and not a cause, of narcissism

There is mounting evidence that narcissism is related
to heavy Facebook use, and many in the popular media
are quick to blame Facebook for increasing levels
of narcissism. However new research suggests that
Facebook use may be a consequence, and not a cause,
of narcissism.

Many in the popular media bemoan the proliferation
of narcissistic posts and photos present on social media.
And the research suggests that a lot of what is seen on
social media may be narcissistic. Several studies have
shown that frequent Facebook users are likely to be
more narcissistic. Narcissists also tend to post more
self-promoting content and are especially likely to select
profile photos that emphasize attractiveness.

[..]

Disponivel em: www.psychologytoday.com/blog/close-encounters/201408/is-
facebook-really-turning-us-narcissists. Acesso em: 20 fev. 2017.

O texto introduz o resultado de um estudo académico que

relaciona o narcisismo com a forma de usar as redes so-

ciais. Segundo o texto, ha uma tendéncia em acreditar-se
que o Facebook esteja tornando as pessoas narcisistas.

De acordo com as informacdes apresentadas, o estudo

@ corrobora essa opinido, na medida em que apresenta
como resultado pessoas que passaram a selecionar
fotos mais atraentes para o perfil.

(® contesta essa ideia, afirmando que ocorre exatamen-
te o efeito contrario: a rede social reflete o narcisismo
ja existente nas pessoas.

@® reafirma o conceito, acrescentando ainda que pessoas
que tém perfis em redes sociais se transformam mais
rapidamente em narcisistas.

® sugere o ponto de vista de que os narcisistas sdo tdo
frequentes em redes sociais que acabam tomando a
atencgao para si.

(® enfatiza um ponto especifico de que pessoas narci-
sistas tendem a reconhecer o préprio comportamento
€ a se autopromover.

Resposta correta: B <
4 )
Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncia: 2
Habilidades: 6 e 7

O subtitulo do texto ja antecipa resultados do estudo: o
uso do Facebook pode ser uma consequéncia, € ndo a
causa do narcisismo. Isso sugere que o perfil em uma
rede social funciona como uma ferramenta para a pes-
soa exercer 0 narcisismo, € ndo como o motivo para se
comportar dessa maneira; ou seja, 0 uso intenso das
redes sociais traz a tona algo que ja existia na pessoa.
Alternativa a: incorreta. O estudo nao corrobora a opi-
nido, ele a contesta, ja que afirma algo diferente do que
se espera.

Alternativa c: incorreta. O estudo n&o reafirma o con-
ceito, ele o contesta. Além disso, ndo se afirma que as
pessoas se transformam em narcisistas ao ter um perfil
nas redes.

Alternativa d: incorreta. O texto ndo contém qualquer
afirmacao no sentido de mostrar que os narcisistas to-
mam a atencdo para si. O que se afirma é que 0 uso
intenso e muito frequente das redes sociais pode ser
uma consequéncia do aumento do narcisismo atual-
mente.

Alternativa e: incorreta. O texto ndo afirma que as pesso-
as com comportamento narcisista tendem a reconhecer

iISSO em si mesmas. )
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QUESTAO 4

Biking benefits

You don't have to log thousands of miles to gain
rewards from riding your bike more and driving your
car less. Regardless of whether you're on a fancy new
two-wheeler or the battered old reliable you bought years
ago, bike riding gives you a terrific workout with lots of
interest and fun to keep you going. And with U.S. gasoline
prices running higher than $ 3 per gallon, using a bicycle
for shopping, commuting, visiting friends or just taking a
joy ride may help your financial health at the same time it
boosts your physical condition.

Bike riding lets you add a fitness activity into your day
even when you think you don't have time for a workout.
"You get the same cardiovascular benefits from cycling
that you get from any other form of aerobic exercise —
walking, jogging or dancing," says Lisa Callahan, MD,
medical director of the Women's Sports Medical Center at
the Hospital for Special Surgery in New York City. "It can
be a very effective cardiovascular benefit."

Disponivel em: www.healthywomen.org/content/article/benefits-bike-riding.
Acesso em: 21 fev. 2017.

O texto apresenta alguns dos beneficios de andar de bi-

cicleta. Dentre as vantagens apontadas, destaca-se que

essa atividade proporciona um(a)

@ maior queima de calorias em relagdo a outras ativida-
des, como a corrida.

® possibilidade de substituicdo de exercicios de acade-
mia, por ser mais divertida.

@ excelente exercicio cardiovascular, além de ajudar na
saude financeira.

(® oportunidade de fazer um passeio mais sofisticado
pela cidade.

@ facilidade de acesso a certos lugares, como lojas e
parques.

Resposta correta: C ~—_
(
Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncia: 2
Habilidade: 6

~

Entre as vantagens apontadas no texto, recomenda-
-se substituir o carro pela bicicleta como transporte nas
atividades diarias, pois, além de proporcionar um 6timo
exercicio cardiovascular, equivalente a outras atividades
(como corrida ou danga), andar de bicicleta também
proporciona economia de dinheiro, ja que a gasolina
esta cada vez mais cara.

Alternativa a: incorreta. O texto ndo informa a respeito da
queima de calorias, porém indica que a bicicleta € uma
atividade fisica equivalente a outras (como a corrida).
Alternativa b: incorreta. O texto ndo menciona que as
atividades realizadas em uma academia podem ser
substituidas pela bicicleta, mas apenas que essas
atividades sdo um 6timo exercicio cardiovascular.
Alternativa d: incorreta. A palavra “fancy’, usada
no primeiro paragrafo, ndo se refere a um passeio
sofisticado, mas a prépria bicicleta. O leitor pode ter uma
bicicleta nova e sofisticada ou uma velha; o exercicio e
seus beneficios serdo os mesmos.

Alternativa e: incorreta. Quanto a facilidade de acesso,
ndo ha qualquer informagdo nesse sentido; o que se
comenta é que usar a bicicleta para realizar algumas
atividades pode ser bom para a saude e também para o
bolso, pois ajuda a economizar. )
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QUESTAO 5

Nelson Mandela was born on July 18, 1918, in Mvezo,
Transkei, South Africa. Becoming actively involved in
the anti-apartheid movement in his 20s, Mandela joined
the African National Congress in 1942. For 20 years, he
directed a campaign of peaceful, nonviolent defiance
against the South African government and its racist
policies. In 1993, Mandela and South African President,
F. W. de Klerk, were jointly awarded the Nobel Peace
Prize for their efforts to dismantle the country's apartheid
system. In 1994, Mandela was inaugurated as South
Africa's first black president. In 2009, Mandela's birthday
(July 18) was declared "Mandela Day" to promote global
peace and celebrate the South African leader's legacy.
Mandela died at his home in Johannesburg on December
5, 2013, at age 95.

Disponivel em: www.biography.com/people/nelson-mandela-9397017.
Acesso em: 21 fev. 2017.
O texto traz um resumo da biografia do lider sul-africano
Nelson Mandela. De acordo com as informagbes apre-
sentadas, Mandela foi
) icone na luta pela paz na Africa do Sul, recebendo o
Prémio Nobel da Paz em 1993.
® presidente sul-africano pioneiro em politicas de igual-
dade racial.
@® lider do movimento contra o apartheid quando tinha
apenas 20 anos de idade.
® eleito presidente da Africa do Sul no ano de 1942,
sendo o primeiro negro a ocupar o cargo.
® responsavel por estabelecer o Mandela Day, dia re-
servado a celebragao de sua memoria.

Resposta correta: A ~—_
4 )
Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncia: 2
Habilidades: 5e 7

A informagéo que pode ser confirmada no texto é a de
que Mandela venceu o Prémio Nobel da Paz em 1993,
ao lado do entdo presidente F. W. de Klerk, como forma
de reconhecimento pela luta em favor da igualdade ra-
cial, depois de décadas do apartheid (politica sul-africa-
na em que os negros eram discriminados pela legislagéo
do préprio pais).

Alternativa b: incorreta. O texto ndo informa que Mandela
foi o primeiro presidente a fazer isso, até porque antes
de se tornar presidente, ele ganhou, em 1993, o Prémio
Nobel da Paz ao lado do entéo presidente Frederik Willem
de Klerk, por seus esforgos na luta pela igualdade racial.
Alternativa c: incorreta. O texto informa que ele se envol-
veu com o movimento aos 20 anos, € ndo que foi o lider.
Alternativa d: incorreta. Em 1942, ele foi eleito para o
Congresso do pais, ndo para a presidéncia.

Alternativa e: incorreta. Embora Mandela estivesse vivo
em 2009, o texto ndo traz qualquer informagao de que
teria sido ele quem estabeleceu a data, e, nesse ano, ele

Qéo era mais o presidente. )

Atencdo: Escolha apenas uma lingua estrangeira:
Inglés (1 a 5) OU Espanhol (6 a 10). Marque, em
sua folha de respostas, somente os itens que
correspondem a numeragdo da prova escolhida.
Independentemente da opgéo de lingua estrangeira
feita pelo aluno, qualquer marcagdo na prova de
Inglés fara com que esta prova — e somente esta —
seja considerada no momento da corregao.
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QUESTAO 6 Resposta correta: B <~—_
~ ~

SR USA
CASCO

O TE QUITAMOS LA MOTO

haciendo

Buenos Aires .
buenos aires

Gobierno de la Ciudad

C

Disponivel em: http://blogsdelagente.com/letranauta/2009/02/02/publicidad-directa-brutal-le-
dicen-gobierno-la/#comments. Acesso em: 7 mar. 2017.

O anuncio anterior faz parte de uma campanha do go-
verno da cidade de Buenos Aires, na Argentina, que visa
conscientizar os motociclistas sobre a importancia do uso
do capacete. Para cumprir esse objetivo, o texto apresen-
ta um(a)
) linguagem amigavel, pois respeita a opinido do mo-
tociclista, caso este opte por nao seguir o conselho.
® tom incisivo, pois percebe-se uma ameaga ao leitor,
caso este ndo cumpra o que esta sendo proposto.
linguagem apelativa, pois cria no leitor a expectativa
de que este sera mais feliz seguindo tal conselho.
tom imperativo, pois ordena ao leitor que faga o que
foi pedido, sob ameaga de ter como pena sua licenga
anulada.
linguagem ousada, pois procura convencer os moto-
ristas por meio de uma mensagem figurada.

(C]
D]
o

Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncia: 2
Habilidades: 6 e 7

O tom do anuncio € incisivo, bem marcado e firme, apre-
sentando uma certa rispidez ao afirmar que o motoci-
clista deve seguir o conselho de usar capacete (casco);
caso contrario, tera sua moto confiscada pelo governo.
Trata-se de uma ameagca explicita feita ao leitor. Essa
campanha tem por objetivo informar a populagéo da cidade
de que, dali em diante, é obrigatério usar o capacete ao
andar de motocicleta.

Alternativa a: incorreta. Como o anuncio ameaga expli-
citamente o leitor, ndo pode ser considerado amigavel.
Alternativa c: incorreta. O texto apresenta certo tom ape-
lativo porque induz o leitor a fazer algo em tom de amea-
¢a, € nao porque cria nele a expectativa de ser mais feliz
seguindo o conselho do anuncio.

Alternativa d: incorreta. Ha certo tom imperativo no texto,
mas a penalidade do motociclista ndo sera a de ter sua
licenga anulada, e sim ter sua moto apreendida.
Alternativa e: incorreta. A mensagem néo é figurada, ja
que tem por intencao ser o mais clara possivel.
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QUESTAO 7

La investigacion confirma que el avion del
Chapecoense se cayo por errores humanos

[...]

El accidente de avién en el que viajaba el equipo de
futbol brasilefio Chapecoense se produjo por un factor
humano. Esta es la conclusion del informe preliminar que
ha dado a conocer Aeronautica Civil de Colombia sobre
el siniestro de la aeronave de la compania boliviana
LaMia que acabé con la vida de 71 personas el pasado
29 de noviembre, en las inmediaciones del aeropuerto
de Medellin. Esta primera investigacion concluye que el
aparato salié de Santa Cruz en Bolivia con el combustible
al limite, es decir, el tanque estaba lleno, pero no con
la gasolina de reserva que establece la normativa
internacional para volar una hora y media mas alla de
destino.

La informacion obtenida por expertos en aeronautica
en Londres (origen de fabricacién del aparato) de las cajas
negras y las grabaciones, [...], confirman que el piloto y
el copiloto eran conscientes de la falta de combustible.
“Ambos conversaron sobre la posibilidad de repostar
en Leticia [en la frontera entre Brasil, Peri y Colombia]
0 en Bogota”, ha contado Freddy Bonilla, secretario de
Seguridad Aérea de Colombia, responsable de presentar
este primer informe. Pero finalmente no pararon en
ninguno de los dos aeropuertos.

Disponivel em: http://internacional.elpais.com/internacional/2016/12/26/
actualidad/1482766240_959134.html. Acesso em: 7 mar. 2017.

A noticia traz informacgdes relacionadas as investigagbes

sobre a causa do acidente aéreo com a equipe brasileira

Chapecoense. A expressao “erro humano”, empregada

no texto, faz referéncia a

) pressa do piloto, que se recusou a pousar no aero-
porto do Peru e abastecer a aeronave para 1h30 de
viagem.

(® auséncia de planejamento dos pilotos, ao ndo abas-
tecerem a aeronave com a quantidade necessaria de
combustivel para uma viagem tranquila.

@ falha do piloto e do copiloto em ndo acertarem os
comandos da aeronave, ndo atendendo a normativa
internacional.

(® manutengdo incorreta da aeronave feita pelo piloto
antes de decolar, o que impediu que ele notasse a
falta de combustivel.

@ falta de comunicagéo entre o piloto e o copiloto, os

quais néo sabiam que era necessario mais combusti-

vel para completar a viagem.

4 )

Resposta correta: B <

Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncia: 2
Habilidade: 6

As investigagdes, segundo a noticia, apontam para o
fato de que piloto e copiloto sabiam da falta de com-
bustivel e até pensaram em fazer uma parada para rea-
bastecer, mas nao fizeram — demonstrando que foi uma
decisao tomada em conjunto. Sendo assim, o avido teria
partido com o tanque cheio, mas ndo seguiu a regra de
ter combustivel extra para uma hora e meia a mais de voo
além de seu destino. Dessa forma, a falta de combusti-
vel teria causado a queda da aeronave.

Alternativa a: incorreta. O texto n&o traz a conclusao de
que o piloto estava com pressa, e sim que a falta
de combustivel extra decorreu de uma falha humana.
Alternativa c: incorreta. O texto ndo menciona esse tipo
de falha, pois o erro estava relacionado a falta de com-
bustivel.

Alternativa d: incorreta. O texto ndo menciona esse tipo
de falha, pois o erro estava relacionado a uma tomada de
decisao: de abastecer a aeronave com combustivel extra
ja em Santa Cruz, na Bolivia, ou de parar em outro
aeroporto para reabastecimento de emergéncia — atitu-
des que nao foram tomadas.

Alternativa e: incorreta. Os pilotos estavam conscien-
tes da falta de combustivel extra, como mostra o texto
(“Ambos conversaron sobre la posibilidad de repostar en
Leticia”), mas optaram por nao parar para reabastecer,
segundo o trecho “el piloto y el copiloto eran conscientes
de la falta de combustible”. )
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La estadistica también ayuda
a prevenir lesiones

El calentamiento, los estiramientos y un equipo
de proteccién son herramientas utiles para evitar las
lesiones, pero ahora se suma otra: la estadistica. La
nueva profesién del bioestadistico deportivo ayuda a
optimizar los datos sobre las lesiones para cuantificarlas,
comprender sus causas y prevenirlas, segun un estudio
hispano-australiano.

[.]

Bioestadistica, epidemiologia y salud publica

Segun el estudio, para avanzar en la prevencion de
lesiones en el deporte existe una necesidad de mas
equipos multidisciplinarios que incorporen bioestadistica,
epidemiologia y salud publica, ya que es una realidad que
su control y vigilancia es un problema de salud publica.
Uno de los handicaps que hay actualmente es la falta
de disponibilidad de informaciéon de alta calidad sobre
lesiones para diferentes poblaciones que practican
deporte (escuelas, clubs profesionales o aficionados).

Los autores de este trabajo destacan la importancia de
una serie de cuestiones relacionadas con esta profesion
y la ciencia de la prevencion de lesiones deportivas,
como la creciente popularidad de métricas y estadisticas
deportivas, el potencial del big data en ciencia del deporte
y prevencion de lesiones o la necesidad de formacion de
nuevos investigadores y profesionales en este ambito,
entre otras.

[.]

Disponivel em: www.agenciasinc.es/Noticias/La-estadistica-tambien-ayuda-a-prevenir-
lesiones. Acesso em: 7 mar. 2017.

O texto expde ao leitor uma profissao ainda pouco conhe-
cida no mercado: a de bioestatistico desportivo. Segundo
as informagdes apresentadas, esse profissional & impor-
tante porque
@ possui conhecimento suficiente para ajudar a prevenir
lesdes nos diversos dmbitos da atividade fisica, sem a
necessidade de equipamentos.
sabe como trabalhar os dados obtidos, ajudando a
prevenir lesbes e a melhorar o desempenho de atle-
tas profissionais e praticantes do dia a dia.
ajuda a prevenir as lesdes em atletas profissionais,
trabalhando questbes ligadas a epidemiologia e a
saude publica em diferentes proporgdes.
tem acesso a um big data de estatisticas esportivas,
uma plataforma exclusiva que vai ajudar a solucionar
definitivamente os problemas da area.
trabalha com os melhores atletas profissionais do
mundo, que tiveram seus resultados alcangados com
o estudo das estatisticas esportivas.

B)

(C]
D]
o

Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncia: 2
Habilidades: 5 e 6

O texto informa que a bioestatistica esportiva pode ser
uma ferramenta importante para ajudar, principalmente,
a prevenir lesdes em diversas populagdes que praticam
esporte (nas escolas, nos clubes profissionais e também
para os que praticam no dia a dia).

Alternativas a e c: incorretas. O conhecimento do bioes-
tatistico sera potencializado ao lidar com as estatisticas,
pois ele sera capaz de ler os dados apresentados e tra-
balhar com eles. Esse profissional ajudara ndo somente
atletas profissionais como todos aqueles que, de alguma
forma, estdo relacionados a pratica esportiva.
Alternativa d: incorreta. O texto menciona a pretenséo
de criar um big data, que, na verdade, ja esta sendo ela-
borado aos poucos e podera, futuramente, ser importante
para a prevengao de lesdes no esporte. Entretanto, essa
nao sera uma solugao definitiva para os problemas rela-
cionados a pratica esportiva.

Alternativa e: incorreta. O texto ndo traz essa informagao.
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QUESTAO 9

INECESITO  {
ARANAR ALGO)

IPFIUU!I ME SIENTO,
MUCHO MEJOR

¢HAS VISTO MIS
CORTINAS NUEVAS?

Disponivel em: http://garfieldonline-amigosdelmundovirtual.blogspot.com.br/2010/03/garfield-
tiras-comicas-44.html. Acesso em: 7 mar. 2017.

Tirinhas sao géneros textuais que se valem de recursos

como a linguagem verbal e a n&o verbal. Na tirinha apre-

sentada, Jon conversa com seu gato (Garfield) sobre as

cortinas da casa. A fala de Garfield no ultimo quadrinho

indica que ele

) esta indisposto para conversar, pois deseja apenas
encontrar algo para arranhar.

® tem boa memodria, pois lembra o dono de que as cor-
tinas, na verdade, ndo sao novas.

@® esta com preguiga para entender sobre o que seu
dono esta falando.

(® n3o esta interessado na conversa, pois ndo entende
a palavra “nuevas”.

@ ja satifez suas necessidades usando as cortinas novas
de seu dono.

: )

Resposta correta: E <~

Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncia: 2
Habilidade: 5

No primeiro quadrinho, Garfield declara que precisa ar-
ranhar algo. No segundo, ele ja aparece aliviado por ter
conseguido suprir seu desejo. Quando Jon pergunta a ele
se viu as cortinas novas que havia comprado, Garfield
pede a seu dono que defina “novas”, e o leitor compreen-
de que ele descontou sua necessidade de arranhar algo
justamente nas cortinas recém-compradas por Jon.
Alternativa a: incorreta. Garfield ndo esta indisposto; ele
se sente aliviado por ter conseguido encontrar algo para
arranhar (as cortinas novas de Jon).

Alternativa b: incorreta. Garfield ndo revela a seu dono
que as cortinas ndo sado novas; o que ele faz é provocar
Jon dando a entender que, depois de arranhadas, as
cortinas ja ndo estdo mais tdo novas.

Alternativa c: incorreta. Garfield entende a fala de Jon,
tanto que responde de forma coerente — e inusitada —,
demonstrando ja ter conseguido o que queria justamen-
te nas cortinas novas.

Alternativa d: incorreta. Garfield apenas pede a Jon que
defina “novas” para provocar o dono. )
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El mejor lugar del mundo para visitar es...

Con el mayor ecosistema de arrecifes de coral en
el mundo, la Gran Barrera de Coral es una de las siete
maravillas naturales del mundo y Patrimonio de la
Humanidad de la Unesco. Es también el destino de viaje
mas importante del mundo, segun la clasificacion de US
News & World Report, publicada el martes.

“Los viajeros tienen que verlo pronto, porque puede
que no quede mucho”, dijo Erin Shields, editora de viajes
de US News & World en un comunicado, en referencia a
las recientes noticias sobre la decoloracion del coral.

La Gran Barrera de Coral se enfrenta al aumento de la
temperatura del mar que ha provocado la decoloracion de
los corales, segun los cientificos australianos.

[.]

Disponivel em: http://cnnespanol.cnn.com/2016/06/28/el-mejor-lugar-del-mundo-
para-visitar-es/#0. Acesso em: 7 mar. 2017.

O texto, apresentado no canal CNN, traz uma dica de
turismo, afirmando que a Grande Barreira de Coral aus-
traliana € um dos melhores lugares do mundo para se
visitar. A noticia, no entanto, faz a ressalva de que o lugar
) ja foi considerado indspito, segundo cientistas austra-
lianos.
ja foi uma das sete maravilhas do mundo, mas hoje
deixa a desejar.
esta se descolorindo, por conta da poluigdo ambiental.
deve ser visitado logo, pois corre o risco de desapa-
recer.
esta prestes a desaparecer, por conta da auséncia de
turistas.

B)
Cl
D]
o

Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncia: 2
Habilidade: 6

A noticia informa que a Grande Barreira de Coral é o
destino de viagem mais importante do mundo; porém,
ele corre risco iminente de desaparecer por conta do
aumento da temperatura do mar, que esta descolorindo
0s corais, segundo os cientistas australianos. Por isso,
a matéria recomenda que o local seja visitado o quanto
antes.

Alternativa a: incorreta. A noticia ndo menciona se o lugar
ja foi considerado inabitavel.

Alternativa b: incorreta. A barreira ainda é considerada
uma das sete maravilhas naturais do mundo e Patrimé-
nio da Humanidade da Unesco.

Alternativa c: incorreta. A barreira esta se descolorindo,
nao devido a poluigdo, mas ao aumento da temperatura
da agua do mar.

Alternativa e: incorreta. O texto ndo menciona quantos
turistas visitam o local, mas entende-se que nao ha au-
séncia de turistas, justamente porque a matéria o elege
como um dos melhores lugares do mundo para se visi-
tar, sendo também um dos destinos mais importantes do

mundo, segundo uma publicagéo. )
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QUESTAO 11

)

|

Disponivel em: www.gazetaonline.com.br/_conteudo/2016/01/eu_aqui/placas/3920237-

placa-curiosa-chama-atencao-de-internauta-em-cariacica.html. Acesso em: 25 jan. 2017.
Ao produzir um anuncio, deve-se estar atento para que
a mensagem seja corretamente interpretada. No caso do
cartaz apresentado na imagem, o entendimento do texto
foi prejudicado pela posigao de um dos termos na senten-
¢a. Para corrigir isso, a expressao “sem entrada” deve ser
ligada ao
@ verbo “vendo”, pois se trata de locugdo adverbial, indi-
cando como o emissor fara a venda da chacara.
numeral “1”, que expressa a quantidade de chacaras
com essa caracteristica que o emissor esta vendendo.
substantivo “chacara”, ja que se trata de uma carate-
ristica da chacara que esta sendo vendida.
numero de telefone apresentado, que indica a quem
o interessado deve se reportar para fazer esse tipo de
pagamento.
pronome “eu”, que, embora oculto, esta expresso na
desinéncia do verbo “vendo”.

B)
®
®
(E]

Resposta correta: A <

(

Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncia: 8

Habilidade: 27

Na posicdo em que foi colocada, a expressao “sem en-
trada” parece se referir a chacara, indicando que se tra-
ta, enquanto expressao adjetiva, de uma caracteristica
do imdvel, como se ele ndo tivesse uma entrada, isto
€, um lugar por onde entrar. A verdadeira intencéo do
emissor, entretanto, é informar que ele vende a chacara
sem a necessidade de pagamento inicial, ou seja, trata-se
de uma expressao adverbial para indicar o modo como
o vendedor fara o negécio. Por isso, a expressao deve
estar ligada ao verbo “vendo”, e ndo ao substantivo “cha-
cara’.

Alternativa b: incorreta. O numeral expressa a quantidade
de chacaras que esta a venda, mas ndo com a possi-
vel caracteristica de ndo ter por onde entrar. Assim, a
expressao “sem entrada” ndo poderia ser ligada a esse
termo.

Alternativa c: incorreta. E justamente essa interpretagao
que gera a dificuldade de leitura e distancia o sentido
original pretendido pelo autor.

Alternativa d: incorreta. O telefone foi disponibilizado no
anuncio para se entrar em contato com o vendedor; con-
tudo, se a expressdo “sem entrada” estivesse ligada ao
nuamero de telefone, ela teria um outro sentido, relacio-
nado com o telefone, e ndo com a forma de pagamento
da compra do imével.

Alternativa e: incorreta. Para o sentido desejado, a
expressao “sem entrada” ndo deve se relacionar com o

pronome “eu”, e sim com o verbo “vendo”. )
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QUESTAO 12

Parklets ja podem ser instalados
em vias publicas de Santos, SP

Os espagos denominados parklets, os quais sdo ex-
tensbes de calgada que funcionam como espago publico
de lazer e convivéncia, ja podem ser instalados em vias
publicas da cidade de Santos, no litoral de Sao Paulo.

O Decreto 7.603 foi publicado nesta semana no Diario
Oficial de Santos. A administragdo publica pode implan-
tar o equipamento ou autorizar a instalagao por qualquer
pessoa, que se tornara responsavel por sua manutengao,
limpeza e, ao final da permisséo, sua retirada. O local ndo
devera ser utilizado por permissionario ou interessados
nem para atividades comerciais. Quem n&o é residente,
proprietario ou locatario de estabelecimentos residen-
ciais, comerciais ou de servigos no local pode requerer a
permissao. Nesses casos, sera obrigatéria a autorizagao
dos proprietarios.

[.]

Disponivel em: http://g1.globo.com/sp/santos-regiao/noticia/2016/12/parklets-ja-podem-ser-
instalados-em-vias-publicas-de-santos-sp.html. Acesso em: 23 fev. 2017.
A noticia informa sobre o uso de parklets na cidade de
Santos. Essas informagdes estabelecem o pressuposto
de que
) os parklets eram entendidos como areas de recrea-
¢ao e lazer nas calgadas da cidade.

(® ainstalagéo de parklets na cidade n&o era regulamen-
tada antes da publicagéo do decreto.
o Diario Oficial da cidade estabeleceu que devem ser
instalados parklets em toda a cidade.
0os proprietarios dos parklets ja existentes devem
reinstala-los para obedecer as novas regras.
a prefeitura de Santos tem por intencao dificultar a
instalagao de parklets na cidade.

(C]
D]
o

-~

Resposta correta: B <—

~

Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncia: 6
Habilidade: 18

O que evidencia o estabelecimento desse pressuposto
é, principalmente, o uso do advérbio “ja”. A posi¢do do
advérbio indica que, antes do Decreto 7.603, os parklets
nao eram regulamentados (pode ser que existissem,
mas estariam fora da lei), entretanto, agora, a instalagcao
desses espagos é autorizada, de acordo com as regras
citadas na noticia.

Alternativa a: incorreta. A definicdo de parklets esta
explicita no texto; assim, ndo poderia ser pressuposta.
Alternativa c: incorreta. O decreto nao estabeleceu que
os parklets devam ser instalados, mas regulamentou
seu uso, abrindo a possibilidade para quem quiser ins-
tala-los.

Alternativa d: incorreta. Na verdade, as regras s&o no-
vas, mas os atuais proprietarios (se existirem, o que o
texto ndo deixa pressuposto), agora regulamentados
pelo decreto, ndo sédo obrigados a alterar algo.
Alternativa e: incorreta. A intengao é facilitar e estimular
a instalacao desses espacos, e nao dificultar. )
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QUESTAO 13

O que atrai as pessoas a
intensidade do CrossFit?

Desafiar os limites do corpo é sé um dos aspectos que
tém levado milhdes de pessoas ao CrossFit, um esporte
que ganhou imensa popularidade nos ultimos anos. Sé no
Brasil, existem 640 boxes, o termo em “crossfités” para
academia.

[...]

Os praticantes do CrossFit dizem que desmaios e v6-
mitos ndo sao comuns no dia a dia de um boxe e que
cada exercicio é adaptado as condigbes fisicas e ao pre-
paro de cada um.

Todos, em algum momento, viram-se desanimados
com a rotina de repetigbes tradicionais da musculagéo e
da ginastica, até que conheceram um mundo novo, no
qual as pessoas podem fazer exercicio fisico usando
apenas o proprio corpo ou objetos como sacos de areia,
pneus de caminh&o, muros e caixas de madeira.

Sem rotina, os resultados aparecem rapido

No CrossFit, ndo existe rotina. Cada WOD (em
“crossfités”, exercicio do dia) € montado cuidadosamen-
te para que ninguém caia no tédio. Nos boxes, reina um
clima de camaradagem, e todos se ajudam a completar a
tarefa do dia.

Disponivel em: http://esporte.uol.com.br/ultimas-noticias/2016/09/11/crossfit-deixa-em-forma-
e-afasta-o-tedio-mas-e-preciso-nao-desmaiar.htm. Acesso em: 22 fev. 2017 (adaptado).

O texto apresenta ao leitor uma modalidade de ativida-

de fisica que tem se tornado popular no mundo inteiro: o

CrossFit. Os argumentos dos praticantes para justificar o

crescimento da modalidade apontam que as academias

?® mudaram muito a forma de conduzir as atividades,
enquanto o CrossFit faz um retorno ao exercicio
tradicional.

(® falham em oferecer aos praticantes uma atividade
que nao respeita os limites do corpo de cada um.

@® precisam reinventar suas rotinas, adicionando ativida-
des que proporcionem rapida queima de calorias.

(® estdo superlotadas, enquanto as de CrossFit tém
mais espaco e liberdade para a pratica de atividade
fisica.

® tém perdido adeptos para o CrossFit porque elas

mantém uma rotina de exercicios que este nao apre-

senta.

Resposta correta: E ~—_
4 )
Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncia: 3
Habilidades: 9 e 10

O texto aponta que o maior atrativo do CrossFit, de acor-
do com os praticantes dessa atividade, € o fato de que
este ndo apresenta uma rotina tradicional de exercicios fi-
sicos, tal como séo as das academias. O treino de CrossFit
utiliza diversos recursos que fazem os praticantes que-
rerem se superar todos os dias, 0 que nao ocorre em
uma academia tradicional.

Alternativa a: incorreta. O CrossFit faz, justamente, o
oposto, indo além do tradicional ao propor novas formas
de exercicio fisico.

Alternativa b: incorreta. O texto ndo aponta que as aca-
demias nao respeitam os limites do corpo de cada um.
Alternativa c: incorreta. Segundo a visdo expressa pelos
praticantes do CrossFit, as academias precisam rein-
ventar suas rotinas, mas nao devido a falta de atividades
que proporcionem rapida queima de calorias.
Alternativa d: incorreta. Nao se discute no texto a super-
lotagdo de academias.

N\ J
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QUESTAO 14

Queremos vocé
Venha fazer parte de uma empresa que, além de icone
no seguimento, atua ha mais de 30 anos no mercado.

Vaga: Supervisor de produgao

Pessoa com ampla experiéncia em produgéao industrial
Desejavel inglés fluente

Paga-se 6timo salario

Plano de saude

Plano de carreira

Interessados devem enviar curriculo para rh@rh.com

O anuncio faz parte de uma campanha de recrutamento e
selecao de funcionarios para uma empresa. Para cumprir
seu objetivo, o texto exibe descrigbes que definem

as fungdes do cargo que a pessoa contratada ira
exercer.

o local onde se situa a empresa.

as regras de conduta do futuro funcionario.

0s pontos positivos e negativos sobre a empresa.

0 que a empresa oferece e os requisitos para preen-
cher o cargo.

>

mIolo]w)

Resposta correta: E <

Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncias: 1e 7
Habilidades: 3 e 23

O cartaz explora caracteristicas positivas da empresa e
do cargo (anos no mercado, 6timo salario e plano de
saude), além das caracteristicas que a empresa procu-
ra no futuro funcionario (experiéncia e dominio de outro
idioma).

Alternativa a: incorreta. E citado apenas o nome do car-
go, sem definir as funcdes.

Alternativa b: incorreta. O local de trabalho n&o é citado.
Alternativa c: incorreta. Nao ha, no anuncio, qualquer
regra de conduta do futuro funcionario, apenas os re-
quisitos que devem ser preenchidos para se candidatar
ao cargo.

Alternativa d: incorreta. Nao foram anunciados pontos
negativos sobre a empresa.

4 )

J
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QUESTAO 15

O JOGO
JA ACABOU,
GAROTO!

© MAURICIO DE SOUSA PRODUGOES - BRASIL

TO SABENDO!
180 FOI FALTA DE
EDUCACAO!

Disponivel em: http://turmadamonica.uol.com.br/tirinhasdomarcelinho/index.php?a=49.
Acesso em: 13 mar. 2017.

A tirinha € um género textual que visa ao humor e que,

geralmente, faz uso de uma situagao que gera ambiguidade.

No caso do didlogo apresentado, essa ambiguidade é

gerada pelo uso do substantivo

@ “falta’, que significa tanto uma infragéo no jogo de fu-
tebol quanto a auséncia de educagédo do menino.

® “jogo”, cujo significado pode referir-se tanto a partida de
futebol quanto a habilidade de jogar um copo no chéao.

@® “garoto”, que pode ser tanto um modo de chamar al-
guém quanto uma ofensa.

® “isso”, que se refere tanto a falta de educagéo do me-
nino quanto ao que a personagem estava falando.

® “educacdo’, cujo significado pode estar ligado tanto aos
bons modos quanto ao conhecimento dos garotos.

-~

Resposta correta: A <~

Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncias: 6 e 8
Habilidades: 18 e 27

O substantivo “falta” tem um duplo sentido no contexto
apresentado. Para a personagem Marcelinho (da es-
querda), esse termo é sinbnimo de auséncia, ou seja,
do que falta a outra personagem: a educagéo; ja para o
outro menino, a palavra “falta” € uma infragdo cometida
no jogo.

Alternativa b: incorreta. No contexto apresentado, a pa-
lavra “jogo” tem apenas o sentido de partida, e ndo de
um ato de se jogar um objeto.

Alternativa c: incorreta. A palavra “garoto”, no contexto
apresentado, foi utilizada apenas como um modo de
chamar.

Alternativa d: incorreta. “Isso” € um pronome e se refere
a atitude do garoto de jogar o copo no chao.

Alternativa e: incorreta. A palavra “educagao”, nesse
contexto, refere-se apenas aos bons modos. )

LC - 12 dia | Ciclo 2 - Pagina 18



* e P’ POLIEDRO
QUESTAO 16 Resposta correta: D ~—
4 )

Como o aviao voa?

O basico é vencer duas forgas que grudam o “bichao”
a terra. A primeira é a resisténcia do ar contra o aviao ou
qualquer objeto em movimento. Para supera-la, os avides
usam hélices, turbinas ou foguetes para conseguir um
impulso maior que a resisténcia. A segunda é o proprio
peso da aeronave. Nesse caso, é preciso criar uma forga
mais poderosa que 0 peso para empurrar o aviao para
cima — o empuxo. Facil? Nem tanto, se a gente lembrar de
um principio da fisica traduzido pelo inglés Isaac Newton:
toda acdo gera uma reagdo de mesma intensidade, mas
com sentido contrario. Ou seja, sempre que 0s primei-
ros inventores forcavam o avido para cima (empuxo), a
resposta era uma forga igualzinha para baixo (peso), e o
avido nao voava. A solugdo apareceu em outro principio
da fisica, enunciado pelo suigo Daniel Bernoulli: quando a
velocidade da passagem do ar por uma superficie aumen-
ta, a pressao diminui. Ai, os engenheiros desenharam
asas de modo que o ar passasse mais rapido na parte de
cima e mais devagar na parte de baixo. Com isso, a pres-
sdo, na parte de cima da asa, fica menor e, na parte de
baixo, fica maior, certo? Essa diferenga de pressao suga
a asa para cima, gerando um empuxo suficiente para fa-
zer o avido levantar. No ar, pas méveis ajudam a controlar
os movimentos laterais e de subida e descida [...].

Disponivel em: http://mundoestranho.abril.com.br/tecnologia/como-o-aviao-voa/.
Acesso em: 23 fev. 2017 (adaptado).

O texto fala sobre o processo de desenvolvimento do voo
de um avido. Ao explicar como foi possivel realizar esse
feito, o autor
faz referéncia ao processo evolutivo, tomando como
base um aviao especifico.
menciona antigos estudiosos, evidenciando a facilidade
de uma aeronave levantar voo.
cita a trajetéria do avido desde a velocidade que ele
atinge na pista até sair do chao.
narra, de forma breve, os caminhos que foram toma-
dos, envolvendo conceitos de fisica.
conta como é construida a asa de um aviao, falando
de sua utilidade para levantar voo.

>

B)
(C]
D]
o

Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncia: 6
Habilidade: 18

O texto apresenta o processo de voo de um avido de
acordo com conceitos fisicos, destacando as dificulda-
des iniciais, que envolvem a gravidade, e como foram
solucionados, com base em conceitos da Fisica, esses
problemas.

Alternativa a: incorreta. Nao foi citado um avido especi-
fico como exemplo.

Alternativa b: incorreta. O texto menciona antigos estu-
diosos, mas evidencia justamente o contrario: a dificul-
dade de se levantar voo.

Alternativa c: incorreta. O texto ndo cita a trajetéria do
aviao na pista.

Alternativa e: incorreta. O texto ndo narra como é cons-
truida a asa, apenas menciona que, para o aviao voar, a
asa deve ter um desenho especifico. )
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QUESTAO 17

Uma noite destas, vindo da cidade para o Engenho
Novo, encontrei no trem da Central um rapaz aqui do bair-
ro, que eu conhego de vista e de chapéu. Cumprimentou-
-me, sentou-se ao pé de mim, falou da Lua e dos minis-
tros, e acabou recitando-me versos. A viagem era curta,
e 0s versos pode ser que nao fossem inteiramente maus.
Sucedeu, porém, que, como eu estava cansado, fechei
os olhos trés ou quatro vezes; tanto bastou para que ele
interrompesse a leitura e metesse os versos no bolso.

— Continue, disse eu acordando.

— Ja acabei, murmurou ele.

— S&o muito bonitos.

ASSIS, M. Dom Casmurro. Disponivel em: http://machado.mec.gov.br/images/stories/pdf/

romance/marm08.pdf. Acesso em: 1 mar. 2017.

No discurso literario, a voz das personagens pode ser re-

presentada pelos narradores de forma direta ou indireta.

No texto apresentado, houve uma mistura desses dois

discursos, o que pode ser comprovado pelas expressdes

@ “Sucedeu, porém”, discurso indireto, e “disse eu”, dis-

curso direto.

(® “Uma noite destas”, discurso indireto, e “Sdo muito
bonitos”, discurso direto.

@® “falou da Lua e dos ministros”, discurso indireto, e

“Continue”, discurso direto.
® “A viagem era curta’, discurso indireto, e “tanto bas-

tou”, discurso direto.

@ “recitando-me versos”, discurso indireto, e “metesse
0s versos no bolso”, discurso direto.

Resposta correta: C <
4 )
Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncia: 6
Habilidade: 18

Os tipos de discurso utilizados no texto sdo o direto, que
pode ser exemplificado pela expressao “Continue” (usada
pelo préprio narrador, mas dando voz, de forma direta,
a personagem que ele mesmo representa na historia), e
o discurso indireto, que pode ser exemplificado pela ex-
pressao “falou da Lua e dos ministros” (em que o narrador
relata com as préprias palavras o que outra personagem
disse).

Alternativa a: incorreta. O primeiro exemplo ndo é uma
fala de personagem, portanto ndo pode ser aplicado o
conceito de discurso direto e indireto.

Alternativa b: incorreta. O primeiro exemplo € uma fala
do narrador, portanto ndo pode ser aplicado o conceito
de discurso direto e indireto.

Alternativa d: incorreta. Os dois exemplos nao séo falas
de personagem, portanto ndo se aplica o conceito de
discurso direto e indireto.

Alternativa e: incorreta. O segundo exemplo é uma fala
do narrador e ndo representa o discurso direto.
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QUESTAO 18

T
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O designer grafico e ilustrador Josh Lane criou uma
série de ilustragbes chamada Hero-Glyphics, em que
apresenta personagens da cultura pop, os super-herdéis,
transformados em hierdglifos egipcios, em poses caracte-
risticas das pinturas antigas, com o rosto de perfil, corpo de
frente, ajoelhados ou em pé. Personagens de Star Trek,
Power Rangers, Kick-Ass, Tartarugas Ninja, X-Men,
Homem-Aranha e Os Vingadores fazem parte da série.
Josh diz que seu amor pela arte egipcia antiga e super-
-herdis inspirou o seu trabalho.

Disponivel em: www.blckdmnds.com/super-herois-representados-em-hieroglifos-

egipcios-por-josh-lane/. Acesso em: 15 dez. 2016.

Pela importancia de sua civilizagao, a arte egipcia é

admirada até hoje, influenciando a obra de artistas da

atualidade. No trabalho apresentado, por exemplo, a
influéncia dessa arte se manifesta

0 na representacéo de figuras humanas, o que n&o era

visto em civilizagcbes anteriores.

® no traco mais préximo da realidade, representando
fielmente as figuras humanas.

@ na lei da frontalidade e na representagéao escrita com
hierdglifos egipcios.

(® no uso da criatividade para a representagéo de figu-
ras com superpoderes.

® nas formas com volume e perspectiva, inovacdes da
arte egipcia.

-~

Resposta correta: C <~—_

~

Linguagens, cddigos e suas tecnologias
Competéncia: 4
Habilidade: 13

A lei da frontalidade define a forma de representacao da
arte egipcia, em que as figuras humanas sao retratadas
com rosto, pés e maos de perfil, enquanto o tronco esta
voltado para a frente. Além disso, nessa obra da série
Hero-Glyphics, é possivel reconhecer a escrita hierogli-
fica, que sempre compunha parte das representagdes.
Alternativa a: incorreta. As pinturas rupestres, por exem-
plo, ja representavam figuras humanas.

Alternativa b: incorreta. Nao ha representacao fiel das
figuras humanas, justamente pela falta de volume e
perspectiva.

Alternativa d: incorreta. Os egipcios nao representavam
figuras com superpoderes, e sim deuses e pessoas im-
portantes dentro da sociedade.

Alternativa e: incorreta. Volume e perspectiva sdo inova-
¢des do Renascimento, ndo estavam presentes na arte

egipcia.
J
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O nosso primeiro Natal de familia depois da morte
de meu pai, acontecida cinco meses antes, foi de conse-
quéncias decisivas para a felicidade familiar. N6s sempre
féramos familiarmente felizes, nesse sentido muito abs-
trato da felicidade: gente honesta, sem crimes, lar sem
brigas internas nem graves dificuldades econdmicas.
Mas, devido principalmente a natureza cinzenta de meu
pai, ser desprovido de qualquer lirismo, de uma exem-
plaridade incapaz, acolchoado no mediocre, sempre nos
faltara aquele aproveitamento da vida, aquele gosto pe-
las felicidades materiais, um vinho bom, uma estagéo de
aguas, aquisigao de geladeira, coisas assim. Meu pai fora
de um bom errado, quase dramatico, o puro-sangue dos
desmancha-prazeres.

Morreu meu pai, sentimos muito etc. Quando chega-
mos nas proximidades do Natal, eu ja estava que nao po-
dia mais pra afastar aquela meméria obstruente do morto,
que parecia ter sistematizado pra sempre a obrigagao de
uma lembranga dolorosa em cada almogo, em cada gesto
minimo da familia.

[..]

ANDRADE, M. Disponivel em: www.cocminas.com.br/arquivos/file/0%20peru%20de%
20Natal%20MARIO%20DE%20ANDRADE.pdf. Acesso em: 7 mar. 2017.

Nesse conto, do modernista Mario de Andrade, o narrador,

também personagem, relata o primeiro Natal em familia

apos a morte do pai. A maneira como a narrativa é cons-

truida pelo narrador indica que este

@ n3o era muito préximo do pai quando em vida, embo-
ra ainda guarde grande respeito pelo genitor.

® reflete a opinido da familia sobre o amor ao pai, sen-
tindo a falta da figura paterna nos eventos familiares.

@® tem desprezo pelo pai e gostaria que sua familia pa-
rasse de sofrer pela memoria do falecido.

(® carrega ressentimentos por néo ter se dado bem com
o pai quando este ainda estava vivo.

® n3o se relacionava bem com o pai, porque este ndo
gostava dos filhos.

filhos.
\§

Resposta correta: C ~—_

Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncia: 5
Habilidade: 16

O narrador caracteriza o pai como um “ser desprovido
de qualquer lirismo”, “acolchoado no mediocre” e “puro-
-sangue dos desmancha-prazeres”, indicando sua opi-
niao de desprezo pelo falecido. Ele relata, ainda, que
gostaria de afastar aquela imagem do pai morto, pois
sua familia continuava sofrendo em todas as situacdes
em que lembrava dele.

Alternativa a: incorreta. O narrador, de fato, relata que
nao era préoximo do pai, mas nao declara guardar res-
peito pelo morto.

Alternativa b: incorreta. O narrador deixa explicito que
nao gosta do pai e ndo aguenta nem mais lembrar-se
dele nessas situagdes.

Alternativa d: incorreta. O narrador nao apresenta qual-
quer ressentimento em relacéo a isso.

Alternativa e: incorreta. A leitura do trecho nao é suficiente
para esclarecer o relacionamento do pai com todos os

J
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QUESTAO 20

Investigacao sobre acidente aéreo em
Manaus esta sem prazo para conclusao

O chefe da secao de prevengado do Servico Regional
de Investigacédo e Prevengao de Acidentes Aeronauticos
(Seripa 7), major Almeida, afirmou nesta quinta-feira (8)
[...] que ainda ndao ha um prazo para concluir as investiga-
¢bes sobre a queda do avido monomotor que aconteceu
na manha de ontem (7) em uma area verde no bairro Parque
Dez, na Zona Centro-Sul de Manaus. Os seis ocupantes
da aeronave morreram.

Por enquanto, segundo Almeida, o Seripa esta fazen-
do os levantamentos dos fatos para que, em um segun-
do momento, possa levantar as hipoteses de causas do
acidente. O que se sabe, até agora, € que a aeronave
possuia combustivel suficiente, tendo em vista que a ex-
plosdo aconteceu poucos minutos apos a decolagem do
Aeroclube de Manaus.

Testemunhas afirmam que a aeronave Embraer 720
caiu de uma altura consideravel e explodiu ao se chocar
com o chéo.

MELO, K. Disponivel em: www.acritica.com/channels/manaus/news/chefe-do-seripa-4-
informa-que-ainda-nao-ha-prazo-para-a-conclusao-das-investigacoes.
Acesso em: 24 fev. 2017 (adaptado).

No género noticia, para atestar a veracidade do que se
diz, € comum que a fala das pessoas entrevistadas seja
reproduzida no texto. No caso da noticia anterior, com re-
lacado as falas dos entrevistados, o autor do texto

@ retratou-as conforme foram ditas.

® conservou ao maximo o que os eles disseram.

@® registrou-as com suas proprias palavras.

(® expds até mesmo os pensamentos.

® reproduziu o depoimento deles dado & policia.

Resposta correta: C ~—__

Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncia: 6
Habilidade: 18

A jornalista relata com suas proprias palavras o que os
entrevistados disseram. O recurso usado para represen-
tar essas falas sdo os verbos dicendi, por meio do dis-
curso indireto, tais como “afirmou”, que a autora utiliza
para introduzir, com as palavras dela, o que foi relatado
por quem foi entrevistado.

Alternativas a e b: incorretas. Nao se pode afirmar isso.
Alternativa d: incorreta. Nao ha pensamentos de alguém
sendo relatados, o que caracterizaria o discurso indireto
livre.

Alternativa e: incorreta. A autora nado oferece o depoi-
mento dado pelas pessoas a policia (uma delas é, inclu-
sive, um policial).

4 )

J

LC - 12 dia | Ciclo 2 - Pagina 23



"‘a POLIEDRO

SISTEMA DE ENSINO

QUESTAO 21

O jogo de damas tem dois participantes, que usam um
tabuleiro para jogar.

Pecas — 24 pecas, 12 brancas e 12 pretas.

Tabuleiro — tabuleiro de 64 casas, claras e escuras.

Distribuicdo — 12 pegas da mesma cor para cada jo-
gador, posicionadas nas casas escuras, ocupando as trés
linhas mais préximas de cada jogador.

Objetivo — Capturar todas as pegas do oponente ou
deixa-lo impossibilitado de mover qualquer uma.

O jogo

O tabuleiro deve ser posicionado de modo que a gran-
de diagonal comece do lado esquerdo de cada jogador.
Assim, a primeira casa a esquerda de cada jogador sera
preta. O jogador que estiver jogando com as pegas bran-
cas comega 0 jogo, podendo dar o primeiro lance. A se-
guir, os jogadores alternam jogadas até o fim do jogo. As
pecas comuns sO podem se movimentar para a frente,
para uma casa preta livre na préxima linha, diagonal a sua
casa atual. As damas podem se movimentar em diagonal
para frente e para tras para qualquer casa livre, desde
que o caminho esteja desocupado. O jogo termina quan-
do todas as pegas de um jogador forem capturadas ou
quando este ndo puder mais fazer nenhum lance valido.

[..]

Disponivel em: www.megajogos.com.br/jogosonline/damas/regras.
Acesso em: 2 out. 2013.

Todo texto tem um propdsito comunicativo que pode ser
identificado por um usuario da lingua. O texto apresenta-
do é instrucional, e a situagdo comunicativa que o envolve
é a busca pelas informagdes a respeito de um jogo, pois
revela certos aspectos desconhecidos para jogadores
experientes, mas que ainda nao sao profissionais.
concede dicas para os principiantes conseguirem
desenvolver melhores estratégias ao jogar.
expde possibilidades de enganar os participantes sobre
as regras do jogo com movimentos permitidos.
explica como o jogo deve ser jogado e oferece infor-
magoes sobre suas principais regras.
valoriza o aspecto popular do jogo ao revelar como
este é jogado em diferentes regides.

>

@ © @ ©

4 )

Resposta correta: D ~—_

Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncias: 6 e 7
Habilidades: 18 e 23

O texto instrucional procura explicar as regras basicas
do jogo de damas, fazendo, para isso, uma pequena
descri¢cao dos itens necessarios para o jogo (que seriam
o tabuleiro e as pecgas), além de um breve resumo de
suas regras basicas.

Alternativa a: incorreta. Como se trata de regras basi-
cas, ndo houve aprofundamento para jogadores que ja
as conhecem.

Alternativa b: incorreta. Ha apenas uma breve descri¢cao
de regras basicas, sem definicao de estratégias.
Alternativa c: incorreta. Nao ha qualquer mengéo a isso
no texto.

Alternativa e: incorreta. O texto nao trata da forma como
se joga damas em diferentes regides. )
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QUEM TA A FIM
DE FESTEJAR?

T sy R 4 e aae)

Disponivel em: http://blogdoxandro.blogspot.com.br/2014/06/tiras-n5802-garfield-
jim-davis.html. Acesso em: 24 fev. 2017.

Tirinhas sao histérias contadas com recursos visuais e

verbais, muitas vezes visando ao humor, a satira, a critica

social. Com relagdo aos elementos narrativos e a situa-

¢ao envolvendo Jon e Garfield, observa-se que

@ Jon quer que Garfield véa festejar, porém a feigéo do
gato demonstra que Jon quer ir sozinho.

® o enredo, nesse caso, ndo se torna um elemento im-
portante para o efeito que se busca: o humor.

@® n3o fica claro o desejo da personagem Garfield, uma
vez que ndo demonstra reagao.

(® a tirinha poderia ser construida apenas com a presencga
de Jon, uma vez que Garfield nao € participativo.

(® a soma dos elementos — personagens, contexto, fala

e sequencialidade — é responsavel pela construgao
do humor.

Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncia: 6
Habilidade: 18

A tirinha segue uma linha narrativa na qual apresenta
elementos que ajudam a compor a histéria e que sao
responsaveis pela construgao do efeito humoristico. Pri-
meiramente, Jon se mostra animado para festejar e abre
um sorriso para Garfield, na tentativa de convencé-lo a
fazer o mesmo, porém é o mau humor do gato que con-
tagia o dono.

Alternativa a: incorreta. Jon acaba contagiado pelo de-
sanimo de Garfield a ndo querer festejar também.
Alternativa b: incorreta. Todos os elementos sao impor-
tantes na construgéo do humor para a tirinha.
Alternativa c: incorreta. Apesar de ndo demonstrar rea-
¢ao ao convite de Jon, Garfield deixa claro seu desa-
nimo; assim, infere-se que o gato nao apenas recusa o
convite, mas faz com que Jon n&o queira mais festejar
também.

Alternativa d: incorreta. Ainda que Garfield ndo se mos-
tre animado para ir a festa, sua presencga é primordial na

construgéo de sentido na tirinha. )
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Macacos poderiam falar como os
humanos. Entao, por que nao falam?

Tragos do comportamento humano podem ser encon-
trados de diferentes maneiras no macaco. Este é capaz,
por exemplo, de escolher amizades com base em afini-
dades, revoltar-se quando € vitima de uma injustica e até
mesmo ter consciéncia da morte. Mas sera que os maca-
cos poderiam falar? Teoricamente, sim.

Cientistas descobriram que, na verdade, um macaco
pode reproduzir a fala humana, pois tem trato vocal (es-
paco compreendido entre as pregas vocais e os labios,
usado para o desenvolvimento da fala) capaz de produzir
0s mesmos sons que 0s humanos. A descoberta foi publi-
cada na revista Science Advances.

Mas, entédo, o que os impossibilita de falar? O cérebro
e suas restrigdes neurais. O estudo ndo so6 rebate a teo-
ria mais aceita nas ultimas décadas, de que era a anato-
mia do animal o fator determinante para que ele nao fale,
como volta a colocar a teoria darwiniana — que destaca
as restricdes neurais dos simios como fator crucial para
isso — em destaque.

[.]

Disponivel em: http://noticias.uol.com.br/ciencia/ultimas-noticias/redacao/2016/12/21/
macacos-poderiam-falar-como-os-humanos-entao-por-que-nao-falam.htm.
Acesso em: 13 mar. 2017.

O texto apresentado utiliza recursos coesivos diversos
para promover o melhor entendimento por parte do leitor,
como as preposigdes. Aquela que indica uma ideia de fina-
lidade encontra-se na expressao

“tragos do comportamento humano”.

“de escolher com base”.

“publicada na revista”.

“mais aceita nas ultimas décadas”.

“usado para o desenvolvimento”.

mlolowl>]

4 )

Resposta correta: E ~—_

Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncia: 8
Habilidade: 27

A preposicao “para” introduz uma finalidade, ja que, de
acordo com a explicagdo contida no texto, o espaco
entre as pregas vocais e os labios ¢é utilizado com a fi-
nalidade de desenvolver a fala (“espago compreendido
entre as pregas vocais € os labios, usado para o desen-
volvimento da fala”).
Alternativa a: incorreta. A preposi¢ao “de” indica uma ca-
racteristica de “trago”.
Alternativa b: incorreta. Ha duas preposi¢des nesse tre-
cho: “de” introduz um complemento nominal de “capaz’,
e “com” introduz uma ideia de instrumento (o que ele usa
para escolher).
Alternativa c: incorreta. A preposigao “na” (em + a) indica
ideia de lugar.
Alternativa d: incorreta. A preposi¢ao “na” (em + a) indica
ideia de tempo.

J
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Quis o destino que a cerimbnia de abertura mais eco-
I6gica da histoéria dos Jogos Olimpicos acontecesse na ci-
dade que desprezou o legado ambiental mais importante
(o avango do saneamento basico na Baia de Guanabara)
e em um pais ameacgado por varios projetos de lei que
tentam inutilizar a ferramenta do licenciamento ambiental.

Contradigbes a parte, foi a cerimdnia mais bonita que
ja vi sobre a riqueza da cultura brasileira. [...] foi na parte
ambiental que o evento esbanjou coragem e inovagao.

Disponivel em: http:/g1.globo.com/natureza/blog/mundo-sustentavel/post/cerimonia-de-

abertura-mais-verde-da-historia.html. Acesso em: 24 fev. 2017 (fragmento).
O texto faz referéncia a cerimbnia de abertura dos Jogos
Olimpicos do Rio de Janeiro, em 2016. Ao relatar que a
abertura do evento foi a “mais ecoldgica da histéria”, o
autor chama a atengao para o fato de que
@ o mesmo pais que se preocupou em ter uma cerimo-
nia sustentavel ndo se preocupou com os problemas
ambientais ja existentes nele.
as Olimpiadas, como um todo, apresentaram pouca
preocupagao com ideias sustentaveis durante os jogos.
os problemas ambientais causados pelo evento no
Rio ficaram esquecidos, mas ndo devem ser ignorados.
a sustentabilidade deve ser o foco também em outras
cerimOnias olimpicas, buscando ser melhores que a
do Rio.
0 sucesso de um evento como esse depende da sus-
tentabilidade da cerimdnia de abertura, e, no Rio, isso
nao foi diferente.

B)

®
D]
[E]

Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncia: 7
Habilidades: 22 e 23

O autor relata em seu texto que a organizacao dos Jo-
gos Olimpicos do Rio, em 2016, fez a melhor cerimbnia
de abertura do ponto de vista da sustentabilidade (por
isso, ele afirma que foi a mais ecoldgica). No entanto,
0 que incomoda o autor € o descuido e a ndo preocu-
pacdao com um legado ambiental importante da cidade,
uma vez que a Baia de Guanabara (ponto importante do
Rio de Janeiro) nao foi despoluida e que projetos de lei
em tramitagdo no pais ameagam o meio ambiente. Ou
seja, buscou-se uma solugdo sustentavel para a aber-
tura dos Jogos Olimpicos, enquanto outros problemas
preocupantes continuam sem solugao.

Alternativa b: incorreta. O autor relata que o evento foi
bem visto com relagdo a sustentabilidade, o que nao
ocorre com o restante do pais no mesmo momento.
Além disso, o foco nesse paragrafo esta na abertura do
evento, nao havendo comentarios sobre os jogos.
Alternativa c: incorreta. Os problemas causados pelo
evento certamente existem, mas ndo sao o foco do
autor. Alternativa d: incorreta. O autor nido instiga uma
competicdo com ceriménias futuras, afirmando que a ce-
rimdnia de abertura dos Jogos Olimpicos de 2016 foi a
mais ecoldgica até agora, sem tirar qualquer mérito das
outras.

Alternativa e: incorreta. O autor ndo estabelece relagéao
entre a sustentabilidade e o sucesso da cerimfnia nem
mesmo para os Jogos do Rio em especifico. D
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QUESTAO 25

Fazer uma fanfic, no contexto novo, é contar uma his-
téria de nao ficcao distorcendo a realidade com apelos
emocionais — apelos, geralmente, embalados na forma de
estatistica, para ganharem tom de verdade absoluta.

Um caso: vi ontem, no Estadao, a estatistica de que
os roubos de celular na Paulista subiram 82% aos domin-
gos depois que fecharam a avenida para os carros. Entao
a avenida ficou mais perigosa, certo? Nao. Isso é fanfic,
porque a circulagdo de pessoas também cresceu.

Mal da para quantificar o crescimento, porque a ave-
nida saltou de semideserta para lotada. Vamos supor que
o0 aumento de circulagao tenha sido pifio, que onde havia
uma pessoa nos tempos de deserto hoje existam trés. So6
trés. Da 200%. Se for isso, o que temos de concreto é
que o numero de roubos de celular per capita caiu pela
metade. Que a avenida cheia de gente é mais segura que
a avenida vazia.

Disponivel em: http://super.abril.com.br/blogs/crash/a-fanfic-das-estatisticas-tortas/.

Acesso em: 1 mar. 2017.

Em um texto opinativo, os autores langam méao de diver-

SOS recursos para convencer o leitor. Nesse excerto, o

autor discute uma situagao que fora apresentada em um

jornal, fazendo, inclusive, uso de alguns conceitos de es-
tatistica para provar sua opiniao de que a(o)

caminhada pela avenida ficou mais perigosa nos dias

em que o trafego de carros é permitido.

(® fechamento da avenida para o transito de carros aos
domingos resultou em menos pessoas circulando.
@ circulagao de pessoas na avenida aumentou precisos

200%, o que torna o local mais perigoso.

(® avenida ficou, na pratica, mais segura com a restrigao
aos veiculos, ao contrario do que apontam os numeros.

(® aumento na circulagdo de pessoas na avenida resul-
tou no aumento do numero de roubos de celulares.

Resposta correta: D ~—
4 )
Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncia: 7
Habilidade: 21

Como argumento principal para provar sua tese, o autor
comenta que a circulagdo de pessoas aumentou mui-
to, o que provocou, consequentemente, maior nimero
absoluto de roubos. Porém, considerando que o nume-
ro de roubos per capita (ou seja, dividindo-se o total de
roubos pelo nimero de pessoas presentes) diminuiu,
pode-se verificar que a avenida ficou até mais segura
do que antes.

Alternativa a: incorreta. No texto, ndo ha comentarios
sobre os demais dias da semana. O autor menciona
apenas os domingos, em que, como citado, o trafego
de carros é proibido, o que leva a crer que, se ndo ha
carros, ha mais pessoas circulando. Nao se pode tirar a
conclusdo de que é mais perigoso caminhar pela aveni-
da nos demais dias.

Alternativa b: incorreta. E justamente o efeito contrario:
o trafego de pessoas aumenta.

Alternativa c: incorreta. Os dados nao séo precisos; o
autor fez apenas uma suposigéo para mostrar seu ponto
de vista. Além disso, pela suposi¢ao, o local se tornou
mais seguro com a auséncia de carros circulando.
Alternativa e: incorreta. Pelo contrario, essa afirmacao é
dada pelo jornal, mas o autor busca convencer o leitor a

encara-la sob outra perspectiva. )
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QUESTAO 26 Resposta correta: C <~
~ ~

Dicionario ensina jargoes do
futebol em portugués e inglés

[...]

O Dicionario de Futebolés reune verbetes do século XX
porque os autores acreditam que uma analise que dia-
logue com a histdéria consegue reunir muitos fatores im-
portantes para pensar o presente momento do futebol,
da lingua e da prépria cultura brasileira e inglesa.

[...]

Entre as dificuldades encontradas para compor a
pesquisa quanto a parte terminoldgica, estdo aquelas
expressdes mais culturalmente marcadas e de dificil
tradugdo. Um exemplo é o termo “chocolate” em portu-
gués e seu equivalente em inglés: “cricket score”. Nao é
possivel simplesmente traduzir “chocolate” para a lingua
inglesa; nao teria sentido nenhum para falantes nativos,
da mesma forma que “cricket score” em portugués. [...]
o significado da expressao “cricket score” é claro para
qualquer inglés que conhece pelo menos um pouco de
criquete e sabe que um placar como 517 x 1 é comum
no jogo.

ALENCAR, B. Disponivel em: www.usp.br/agen/?p=160699.
Acesso em: 28 jan. 2014 (adaptado).
Nos jargbes de determinadas areas, podem-se encontrar
dificuldades de entendimento tanto entre os falantes da
mesma lingua como no momento em que & necessario
traduzir tais termos para outras linguas. O exemplo
dado no texto é o do termo “chocolate”, cuja expressao
equivalente em inglés
@ pode ser traduzida literalmente para o portugués, pois
os falantes lus6fonos a compreendem bem.
(® era pouco usada até o século XX, quando o futebol,
enfim, passou a ganhar mais destaque.
® n3o é a mesma e esta ligada a outro esporte, no qual
€& comum os placares apresentarem numeros muito
discrepantes.
é um verbete do século XX que ndo tem relagdo com
esporte.
s6 é compreendida pelos jogadores de criquete, pois
o esporte é desconhecido até mesmo pelos ingleses.

©

Linguagens, Cadigos e suas Tecnologias
Competéncias: 1 e 8
Habilidades: 1 e 26

A expressao equivalente ao “chocolate” em portugués
€ “cricket score” (placar de criquete) em inglés e esta
ligada ao jogo de criquete, esporte popular na Inglaterra
e em algumas ex-col6nias britdnicas. Como no crique-
te a diferenca no placar entre o vencedor e o perdedor
de uma partida pode ser discrepante, os falantes trans-
portaram essa expressao para o futebol para designar
quando um time vence por uma diferengca muito grande.
Alternativa a: incorreta. A expresséo nao poderia ser tra-
duzida literalmente para o portugués, pois ficaria sem
sentido para os falantes luséfonos, dificultando sua com-
preensao.

Alternativa b: incorreta. Nao ha informagdes no texto
que afirmem isso.

Alternativa d: incorreta. A expressao tem relagdo com o
esporte, pois se relaciona com o nome do jogo, criquete
(em portugués).

Alternativa e: incorreta. Segundo o texto, mesmo os ingle-
ses que ndo conhecem muito bem o esporte entendem o
significado dessa expressao. )
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QUESTAO 27

Teresa

A primeira vez que vi Teresa
Achei que ela tinha pernas estupidas
Achei também que a cara parecia uma perna

Quando vi Teresa de novo
Achei que os olhos eram muito mais velhos que o
[resto do corpo
(Os olhos nasceram e ficaram dez anos esperando
[que o resto do corpo nascesse)

Da terceira vez nao vi mais nada
Os céus se misturaram com a terra
E o espirito de Deus voltou a se mover sobre a face
[das aguas.
BANDEIRA, M. Libertinagem & Estrela da manha. v. 7. Sdo Paulo:
Folha de S.Paulo, 2008. (Grandes escritores brasileiros).
O poema de Manuel Bandeira é transgressor na forma
e na tematica, caracteristica bem tipica do Modernismo.
Nesse poema, a visao do eu lirico sobre a amada se de-
senvolve, ao longo do texto,
@ de forma arbitraria, porém a mulher néo desperta seu
interesse, embora ele goste dela a ponto de lhe dedi-
car um poema.
como um conto de fadas, pois, primeiro, ele a vé e
se apaixona; porém, o final ndo é feliz como costuma
acontecer.
bem ao gosto romantico, pois o autor, apesar de ser
modernista, tinha admiragdo pela poesia cheia de
sentimentalismo.
em uma oposigao, pois, a principio, havia um estra-
nhamento dele com relagao a ela, mas o qual foi des-
feito no terceiro encontro.
sem dar muita atencdo a Teresa, concentrando-se
nas observagdes dele sobre o mundo que os cercava.

B)

e
D]
(E]

Resposta correta: D ~—
s

Linguagens, Codigos e suas Tecnologias
Competéncias: 5 e 6

Habilidades: 16 e 18

O eu lirico divide seus encontros com Teresa em trés
momentos: no primeiro, ele prestou atengdo apenas em
Seu corpo (na perna e na cara, que parecia uma perna);
no segundo, ele reparou em seus olhos de modo pro-
fundo, por isso conseguiu ver que os olhos dela eram
mais velhos que o restante do corpo (os olhos também
podem ser uma metafora da alma e, por consequéncia,
do carater); e, finalmente, no terceiro momento, toda a
estranheza inicial se desfez. Ele nao mais reparava no
seu corpo ou nos seus olhos (“ndo vi mais nada”), e sim
no encantamento que Teresa provocava nele. Ela passa
a ser mais uma ideia do que um ser concreto, por isso
ha a oposicao.

Alternativa a: incorreta. Teresa desperta interesse no eu
lirico, por isso ele comeca a reparar nela.

Alternativa b: incorreta. Ele ndo se apaixonou a primei-
ra vista por Teresa, pois ela causou um estranhamento
nele nos primeiros momentos.

Alternativa c: incorreta. O poema nao € romantico, € o au-
tor ndo era admirador da poesia com sentimentalismo.
Alternativa e: incorreta. Todo o poema é dedicado a Te-

resa, pois ela € a mulher amada, a tematica do poema.J

N\
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QUESTAO 28

Na TV, Trump confirma muro e diz que
pode pedir conselhos a Bill Clinton

[...]

Ao lado da mulher, Melania, e de seus quatro filhos
mais velhos, Donald Jr., Eric, lvanka e Tiffany, Trump con-
cedeu entrevista a jornalista Lesley Stahl para o programa
60 Minutes, da CBS. [...]

Ao ser questionado pela entrevistadora se aceitaria
uma cerca no lugar do muro na fronteira com o México,
ja que essa seria a versao defendida pelo Partido Repu-
blicano no Congresso, ele afirmou que sim, em partes.
“Para algumas areas, eu aceitaria; mas, para outras, um
muro € o mais apropriado”.

Ele, entdo, falou sobre os processos de deportagao,
tema que comentou durante a campanha eleitoral, dizen-
do que deportaria todos os imigrantes ilegais — cerca de
11 milhdes de pessoas — e que, depois, permitiria que
“boas pessoas” retornassem legalmente aos Estados
Unidos. [...]

Disponivel em: http://g1.globo.com/mundo/noticia/2016/11/na-tv-trump-confirma-muro-e-diz-

que-pode-pedir-conselhos-bill-clinton.html. Acesso em: 3 mar. 2017.

A noticia faz referéncia a uma entrevista concedida pelo
presidente dos EUA, Donald Trump, apds sua vitéria nas
eleicoes de 2016. O emprego de discurso indireto para
apresentar parte da entrevista de Trump

0 revela o fluxo de pensamentos do presidente e seu
sentimento em relagdo ao assunto tratado.

provoca distanciamento para com o leitor, uma vez
que as falas ndo sao reproduzidas como foram ditas.
demonstra inconsisténcia na fala do presidente, uma
vez que transparece duvida em sua resposta.
permite mais aproximagdo com o autor da matéria,
que preferiu reproduzir exatamente as palavras de
Trump.

ocasiona desvio intencional do assunto proposto ao
redigir a fala de Trump, de forma a ludibriar os leitores.

B)
(C]
D]
o

Resposta correta: B ~—_
4 )
Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncias: 1 e 6
Habilidades: 1 e 18

Os trechos em que o redator escolheu empregar o dis-
curso indireto trazem a fala de Trump nas palavras do
jornalista. Ou seja, ao escolher empregar o discurso in-
direto, o autor da noticia construiu, com suas proéprias
palavras, aquilo que foi dito pelo entrevistado — o que
permite apresentar de infinitas formas para o leitor o
conteudo do que foi dito, pois as palavras ndo séo redi-
gidas exatamente como foram ditas. Dessa forma, inclu-
sive palavras que denotariam certa duvida, demonstran-
do emogéo, hesitagéo etc., sdo omitidas, gerando certo
distanciamento para com o leitor, 0 qual ndo tem acesso
ao que o presidente realmente disse nem a forma como
o disse.

Alternativa a: incorreta. Revelar pensamentos seria uma
caracteristica do discurso indireto livre, que ndo ocorre
na noticia.

Alternativa c: incorreta. Nos trechos em que ha emprego
do discurso indireto, ndo se observa duvida, hesitagao
ou inconsisténcia nas respostas do presidente.
Alternativa d: incorreta. As aspas marcam o discurso di-
reto; somente nesses trechos é que a fala do presidente
foi reproduzida exatamente como ele disse.

Alternativa e: incorreta. Ndo se observa um desvio inten-
cional do assunto, muito menos se pode afirmar a inten-

¢ao do autor da noticia em querer ludibriar seus leitores.
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QUESTAO 29

Estavamos na sala de estudo quando o diretor entrou,
seguido de um calouro sem uniforme e de um continuo
que transportava uma grande carteira. [...]

O calouro, que ficara no canto atras da porta, de tal
modo que mal o conseguiamos ver, era um rapaz do cam-
po, com cerca de quinze anos e mais alto do que qualquer
de nds. Tinha o cabelo cortado a direito sobre a testa,
como o dos que cantavam no coro da igreja, e mostrava
um ar sisudo e muito acanhado. [...]

Comegamos a recitar as ligdes. Ele escutou com toda
a atencgao, como se estivesse a ouvir uma prédica, nao
ousando sequer cruzar as pernas nem apoiar-se nos co-
tovelos, e, as duas horas, quando tocou o sino, o vigilante
teve de lhe chamar a atengado para que se pusesse co-
nosco na forma. Tinhamos o costume de, ao entrar na
aula, atirar os bonés para o chao, a fim de ficarmos com
as maos mais livres; havia que langa-los logo do limiar da
porta para debaixo do banco, de maneira que batessem
na parede e levantassem bastante po; era essa a praxe.
Mas, fosse porque nao tivesse notado a manobra ou por-
que nao se atrevesse a tenta-la, ja a oragao terminara e
ainda o calouro conservava o boné em cima dos joelhos.

[.]

FLAUBERT, G. Madame Bovary. Disponivel em: livros.universia.com.br/download/Madame-
Bovary-Gustave-Flaubert.pdf. Acesso em: 2 mar. 2017.

Nesse texto, observa-se uma histéria que é contada em

espaco e tempo determinados, na qual é possivel identi-

ficar um narrador que

@ participa da histéria e concentra a atengdo em suas
préprias agdes e em seus profundos pensamentos.

(® estaenvolvido com a histéria, embora n&o participe dela,
trazendo a tona os pensamentos das personagens.

@ estaimerso na histéria e, apesar disso, apenas obser-
va as personagens, captando feigoes e pensamentos
individuais.

(® esta envolvido com a histéria, mas se preocupa em
observar e descrever uma personagem em particular.

® se preocupa em contar agdes vividas por ele no pas-

sado, em momentos Unicos de sua infancia em familia.

Resposta correta: D ~—_
4 )
Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncia: 5
Habilidade: 16

Tendo em vista os verbos em primeira pessoa (“estava-
mos”, “sentassemos” etc.), pode-se concluir que o narra-
dor do texto é também uma personagem. Porém, nesse
fragmento, é possivel notar que o foco do narrador recai
sobre uma personagem especifica (a qual chama sua
atencao), pois ele se concentra em descrever as agdes
dela e suas observacdes sobre ela.

Alternativa a: incorreta. O narrador se concentra nas
agdes de outra personagem.

Alternativa b: incorreta. O narrador € personagem, por-
tanto ele participa da historia.

Alternativa c: incorreta. O narrador faz parte da historia
e observa apenas uma personagem que prendeu sua
atengao, sem captagédo de pensamentos.

Alternativa e: incorreta. O narrador conta uma histéria
da qual ele participa, ndo se tratando de um momento

em familia.
J
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QUESTAO 30

Bica
N&o é torneira, como dizem os cariocas. E o famo-
so cafezinho paulista, aquele de maquina. S6 que, nao
sei por qué, eles servem sempre meia xicara. Se quiser
a chavena inteira, pegca uma bica cheia. Em Lisboa, um
bom lugar para se tomar uma bica é na Brasileira, tradi-
cional café do largo do Chiado, muito frequentado pelo

monumental Fernando Pessoa.

PRATA, M. Schifaizfavoire: dicionario de portugués.
Sao Paulo: Planeta, 2011.

O texto € um verbete do livro Schifaizfavoire, de Mario
Prata, no qual este se propde a escrever um dicionario
de portugués. Nao se trata de um dicionario convencio-
nal, pois o0 autor ndo concede definigbes precisas das
palavras, mas explica as diferengas entre o portugués
brasileiro e o europeu. No verbete “bica”, a explicagao
dada por ele revela as sutis diferengas entre os dois po-
vOs no nivel

0 lexical, uma vez que a palavra “bica” tem significados
diferentes no Brasil e em Portugal.

® morfolégico, ja que “bica”, em Portugal, é adjetivo e,
no Brasil, & substantivo.

@ sintatico, pois, para os portugueses, “bica” deve ser
sujeito da oragao e, no Brasil, pode desempenhar ou-
tras fungoes.

(® fonético, porque “bica” é paroxitona em Portugal e
oxitona no Brasil.

@® cultural, pois, em Portugal, toma-se café em lugares pro-
prios para isso, enquanto, no Brasil, isso nao acontece.

Resposta correta: A <~

Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncia: 8
Habilidade: 25

Como se trata apenas da questdo do uso da palavra em
cada um dos paises, a diferenga é apenas lexical, pois,
no Brasil, o termo “bica” significa “torneira” (ao menos
para os cariocas, como diz o autor; em outras localida-
des, pode ter outros sentidos), enquanto, em Portugal,
significa “café expresso”.

Alternativa b: incorreta. Nao se trata de nivel morfolo-
gico, pois, em ambos os lugares, a palavra “bica” € um
substantivo.

Alternativa c: incorreta. Por ser um substantivo, a palavra
“bica” pode desempenhar outras fun¢des dentro de uma
oragao.

Alternativa d: incorreta. A palavra “bica” é paroxitona nos
dois paises, independentemente de outras possiveis di-
ferengas fonéticas que existam.

Alternativa e: incorreta. Ha, de fato, uma diferenga no nivel
cultural, mas nao pelo motivo expresso na alternativa.

N

4 )
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Disponivel em: http://modapsy.blogspot.com.br/2011/05/moda-x-classe-social-x-saude.html.
Acesso em: 22 fev. 2017.

A charge traz a tona uma questdo muito discutida atual-
mente: a imposigéo e o culto de uma imagem corporal
ideal na sociedade. Esse texto sugere que

) as modelos magras que aparecem nas propagandas
séo ideais de beleza e saude para as pessoas.

(® uma pessoa muito magra e bela também tem que se
adequar a padrdes de beleza estabelecidos pela midia.

@® a magreza nao é sindnimo de beleza e que muitas
pessoas exageram na busca por esse ideal, tornan-
do-se obcecadas.

(® o respeito a condigdo corporal de cada um é neces-
sario, porém uma silhueta fora do padrao tem que ser
evitada.

(® a atualidade da discussao sobre imagem corporal tem

deixado as pessoas mais conscientes da validade

desses padroes.

As mulheres representadas na charge sdo extremamen-
te magras e preocupadas em manterem-se dessa forma.
A representacgao visual parecida com um esqueleto foi
feita para demonstrar como a magreza excessiva nao é
sinbnimo de beleza, mesmo sendo um modelo imposto
pela sociedade. Esse padrdo, em grande parte, é incen-
tivado pela midia, que apresenta imagens de modelos
magras e bem-sucedidas como exemplo, alimentando
atitudes que levam as pessoas a tornarem-se obceca-
das por esse estereodtipo imposto e cultuado.

O ponto central € que a magreza excessiva nao deve ser
buscada, pois cada pessoa tem a sua condig&o corporal
€ a sua beleza.

Alternativa a: incorreta. A charge nao sugere essa ideia,
uma vez que as mulheres representadas buscam um
padrao de beleza irreal, segundo o qual elas devem ser
magras a qualquer custo.

Alternativa b: incorreta. A charge ironiza, justamente, do
padrdo de beleza imposto e cultivado pela sociedade,
segundo o qual uma pessoa muito magra é considerada
bela.

Alternativa d: incorreta. A charge ndo sugere que uma
silhueta fora do padrédo imposto deve ser evitada; pelo
contrario, o texto ironiza a magreza excessiva como si-
nénimo de beleza e a falta de respeito a condigédo cor-
poral de cada um.

Alternativa e: incorreta. O que a charge sugere é que
as inumeras discussdes sobre imagem corporal ainda
nao atingiram todas as pessoas, principalmente aque-
las que ainda veem um padrdo de beleza na magreza

excessiva.
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QUESTAO 32 QUESTAO 33
Depois das chuteiras: ex-volante do Desenganos da vida humana
Inter deixou a bola para virar médico metaforicamente

Gaucho de Passo Fundo comegou no interior do RS
porque um dia o Colorado o reprovou em uma peneira.
Anos mais tarde, entrou pelas portas da frente do Beira Rio.
Marquinhos ja ajudou a formar mais de duzentos médicos
residentes e € um dos grandes urologistas do Brasil. [...]

Disponivel em: http://videos.bol.uol.com.br/video/depois-das-chuteiras-exvolante-do-inter-

deixou-a-bola-para-virar-medico-04028D9B346ED4C15326. Acesso em: 13 mar. 2017.
Na noticia, ha ocorréncia de um substantivo concreto que
foi utilizado como um substantivo abstrato, ganhando,
assim, um novo sentido. Esse substantivo &

@ “médicos”, que se refere a profissdo do ex-jogador de-
pois que se aposentou do futebol.

(® “Colorado’, que se refere ao time em que o ex-jogador

de futebol atuou.

“‘gaucho”, que se refere ao lugar de origem do ex-

-jogador de futebol.

“chuteiras”, que se refere ao calgado que o futebolista

usa para jogar.

“bola”, que representa a carreira de futebolista do ex-

-jogador citado.

© @

(E]

Resposta correta: E <
(
Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncia: 8
Habilidade: 27

~

A palavra “bola” € um substantivo concreto que foi utili-
zado, no texto, como um substantivo abstrato, pois trata-
-se, literalmente, de um objeto, mas que, no contexto,
refere-se a carreira do ex-jogador, que deixou o futebol
para tornar-se médico.

Alternativa a: incorreta. “Médicos” foi utilizado como um
substantivo concreto e com seu sentido original.
Alternativa b: incorreta. “Colorado” se refere ao time do
Internacional de Porto Alegre e foi usado como substan-
tivo concreto.

Alternativa c: incorreta. “Gaucho” € um adjetivo que se
refere, no contexto, a pessoa nascida no Rio Grande do
Sul.

Alternativa d: incorreta. “Chuteiras”, no texto apresen-
tado, foi utilizado com sentido abstrato para se referir
a carreira do ex-jogador, mas a alternativa apresenta o

seu sentido como substantivo concreto. D

E a vaidade, Fabio, nesta vida,
Rosa, que da manha lisonjeada,
Parpuras mil, com ambigao dourada,
Airosa rompe, arrasta presumida.

E planta, que de abril favorecida
Por mares de soberba desatada,
Florida galeota empavesada,
Sulca ufana, navega destemida

E nau enfim, que em breve ligeireza
Com a presuncgao de Fénix generosa,
Galhardias apresta, alento preza:

Mas ser planta, ser rosa, nau vistosa

De que importa, se aguarda sem defesa

Penha a nau, ferro a planta, tarde a rosa?

MATOS, G.

A poética de Gregorio de Matos tem influéncia do periodo
Barroco, no qual os autores, nas mais diversas formas de
arte, procuravam representar a dualidade, o conflito e os
paradoxos da realidade. No soneto apresentado, o poeta in-
veste na oposicao entre dois elementos tematicos, que séo
) aprofundidade dos oceanos, onde estéo naufragadas
as naus que sulcaram os mares, e a superficie da ter-
ra, onde estado as rosas e plantas.
as purpuras mil que saem das rosas, em contraste
com as galhardias da Fénix, o passaro lendario.
o ferro, que corta as plantas — metafora do fim da vida —,
€ 0 mar, que absorve as intempéries do continente —
metafora do renascimento.
a vaidade com que se vive e a certeza da morte, metafo-
rizadas nas figuras da rosa, da planta e da nau.
a vaidade do amigo Fabio, provavelmente um conhecido
do autor, e a coragem do eu lirico, que navega por ma-
res perigosos.

B)
(C]
D]
(E]

Resposta correta: D ~—_
(

Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias

Competéncias: 5 e 6

Habilidades: 16 e 18

~

Nas trés primeiras estrofes, Gregoério compara a vida
humana a uma rosa, a uma planta e a uma nau, res-
pectivamente. Em todas elas, ele declara que a vaidade
€ como esses elementos: vistosos ao primeiro contato,
mas, com o tempo, sédo perdidos, pois o fim de tudo é
inevitavel, ou seja, de nada adianta ter vaidade se o fim
da vida chegara algum dia, e nada podera ser feito. Essa
€ a oposigao fundamental estabelecida no texto.
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QUESTAO 34

PERGUNTARAM-ME

USEl TODA MINHA
PACIENCIA PARA DIZER:
MINHA DIETA DE

INSETOS...

Disponivel em: http://vacilandia.com/tag/zangao/.
Acesso em: 2 mar. 2017.

Nas tirinhas, € comum nao haver a presenga de um narra-
dor, o que permite, nesse género textual, maior predomi-
nio do discurso direto. Na tirinha apresentada, observa-se
a ocorréncia de outros tipos de discurso, como o
indireto, em “perguntaram-me por que...”.
indireto livre, em “sou tdo mal-humorada”.
indireto livre, em “usei toda minha paciéncia”.
indireto, em “minha dieta de insetos”.
indireto, em “ndo tem moscas ou abelhas”.

mlololwl>]

Resposta correta: A ~—

Linguagens, Cdédigos e suas Tecnologias
Competéncia: 6
Habilidade: 18

Ao dizer “perguntaram-me por que...”, a personagem uti-
liza o discurso indireto, uma vez que relata indiretamen-
te uma pergunta que foi feita a ela.

Alternativas b, c, d e e: incorretas. Em todas as ocor-
réncias, a personagem apresenta suas proprias falas
em discurso direto. Assim, também n&o ocorre discurso
indireto livre, ja que a fala da personagem néo revela
pensamentos e sentimentos de outras personagens.

-~

QUESTAO 35

0 que vocé}es‘ré fomando?

Disponivel em: http://cornetacao.blogspot.com.br/2009/06/
tirinha-modernas.html. Acesso em: 11 fev. 2014.

A tirinha explora uma situacdo em que houve um
mal-entendido entre as personagens devido ao uso
da expressdo “chuta”’. Esse mal-entendido nao teria
acontecido se

) a expressio fosse completada por “ai”, pois fica claro
que o desentendimento foi gerado pela inadequacgao
da linguagem.

a personagem que segura o copo, em vez de sugerir
que a outra chutasse sua mao, tivesse oferecido a
bebida.

a personagem respondesse a pergunta com mais po-
lidez, pois sua resposta deixou a outra personagem
irritada e com vontade de chutar o copo.

uma terceira personagem aparecesse para intermediar
a situagao, ja que as duas personagens envolvidas es-
tavam bravas demais para conversar sem brigar.

a personagem tivesse compreendido que a expressao
foi empregada em seu sentido conotativo.

B)
®
D]
(E]

Resposta correta: E ~—_

Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncia: 6
Habilidade: 18

A personagem que chutou o copo nhdo compreendeu que
a expressao “chuta” foi usada pela outra personagem
no sentido conotativo, o que ocasionou o mal-entendido,
pois, para quem chutou, se tratava de chutar o copo, e
nao de tentar adivinhar o que tinha dentro dele.
Alternativa a: incorreta. Se a personagem usasse “ai’
apos a expressao seria ainda mais provavel que ocor-
resse esse desentendimento.

Alternativa b: incorreta. A personagem com o copo na
mao nao sugeriu que a outra o chutasse, e sim que ten-
tasse adivinhar o que tinha dentro dele.

Alternativa c: incorreta. Nao houve falta de polidez na
resposta da personagem, e sim falta de compreensao
do sentido da expressao pela outra personagem.
Alternativa d: incorreta. A terceira personagem nao se-
ria necessaria, pois o que houve foi apenas uma outra
interpretacéo da resposta dada pela personagem com o
COpoO ha mao. )
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QUESTAO 36

Cadeia publica, em Vitéria de Santo Antéo, PE. O ce-
nario deve ser disposto de modo que a agao possa de-
senrolar-se dentro e fora da cela. Também ha cenas na
calgada da cadeia.

JABORANDI - Ai, o rapazinho fez tae, tae, tae... Cada
murro! Os bandidos chega viravam.

TESTA-SECA — Isso é mentira.

JABORANDI — Mentira o qué? E verdade.

TESTA-SECA — E mentira.

CITONHO - Eu, por mim, s6 acreditava se visse.

JABORANDI - E eu nao vi?

CITONHO - Vocé viu no cinematégrafo.

PARAIBA — E como foi que terminou?

JABORANDI — Hein? Ah, sim! Quando estava nisso, o
artista pegou um revolver no chao e meteu o dedo. Mas
cadé bala? Ai, um bandido apanhou um garfo, rapaz, des-
se tamanho!, e partiu pro rapazinho. Ele foi recuando, re-
cuando e trae, pulou pela janela do décimo andar.

LINS, O. Lisbela e o prisioneiro. Sdo Paulo:

Planeta, 2003 (fragmento).

O trecho pertence a peca Lisbela e o prisioneiro, um re-
presentante do texto teatral. Na analise do tipo de discurso
presente, observa-se que
0 as agdes e situagdes sdo entendidas, simplesmente,
pelas falas das personagens, que fazem uso do dis-
curso direto.
uma personagem cita as palavras de outra para rela-
tar o que aconteceu, fazendo uso do discurso indireto.
0s pensamentos de cada personagem sao destrincha-
dos para o leitor por meio do discurso indireto livre.
um narrador conta a histoéria, dando voz as persona-
gens, apresentadas por meio do discurso direto.
a conversa das personagens é relatada por um nar-
rador observador por meio do discurso indireto livre.

B)
(C]
D]
o

Resposta correta: A ~—
(
Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncias: 5 e 6
Habilidades: 16 e 18

No género teatral, toda a histéria € construida por meio
do discurso direto, pois a intencao é de que o texto seja
encenado para uma plateia, que percebera a histéria
através das acdes das personagens em cena. Desse
modo, ndo ha a presencga de narrador.

Alternativa b: incorreta. As personagens nao citam falas
de outras pessoas, descaracterizando a possibilidade
de discurso indireto.

Alternativa c: incorreta. Nao ocorre o relato de pensa-
mentos das personagens.

Alternativa d: incorreta. As personagens nao dao voz a
outras pessoas.

Alternativa e: incorreta. N&o ocorre a presenca de um
Qarrador no trecho apresentado.

~

_/

QUESTAO 37

Uma palavra

uma
palavra
escrita € uma
palavra ndo dita € uma
palavra maldita € uma palavra
gravada como gravata que € uma palavra
gaiata como goiaba que é uma palavra gostosa
CHACAL. Disponivel em: http://g1.globo.com/platb/maquinadeescrever/2008/11/13/
entrevista-chacal/. Acesso em: 1 mar. 2017.
O poema apresentado é representante da literatura con-
temporanea no Brasil. Nele, a construgédo em torno do ter-
mo “palavra” configura uma
€3 exposigdo, em que sdo negadas as possibilidades de
definicdo desse termo complexo.
® narragdo, uma vez que sdo apresentadas agbes do
autor sobre o fazer poético.
@ dissertacdo, em que o eu lirico apresenta sua opiniéo
sobre o que fazer com “palavra”.
() descrigdo, em que se oferecem explicacdes sobre o
termo em foco.
® narragdo, em que “palavra” &, além do tema, a perso-
nagem principal.

Resposta correta: D ~—
(
Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncias: 5 e 6
Habilidades: 16 e 18

~

Na sua construcgao, o texto oferece uma descrigao sobre
0 que seria “palavra”. O poeta nao busca definir o termo
pelo que este é, mas pelo que nao é, mostrando quéao
complexo seria limita-lo. Ao utilizar uma construgao sin-
tatica com verbos de ligagéo e predicativos, além de ora-
¢cOes adjetivas, o texto se configura como uma descrigao
que tenta definir o conceito de “palavra”.

Alternativa a: incorreta. O texto oferece, justamente, de-
finigbes, ndo no sentido de nega-las.

Alternativa b: incorreta. Nenhuma agéao foi apresentada,
nao ha narracao, e todos os verbos do texto sdo de liga-
Gao.

Alternativa c: incorreta. O autor ndo apresenta argumen-
tos sobre o que fazer com “palavra”. Ele mostra uma opi-
nido, sim, mas sobre a definigdo desse termo.
Alternativa e: incorreta. N&o foi contada uma historia, e
“palavra” ndo pode ser considerada uma personagem.
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QUESTAO 38

Profissao corrupto

[...] Como alguém se torna corrupto?

Acaba de sair na Nature Neuroscience um artigo de Neil
Garrett, Stephanie Lazzaro, Dan Ariely e Tali Sharot que
oferece um modelo para compreender essa trajetoria [...].

No experimento, a cobaia deveria fazer uma estima-
tiva sobre a quantidade de dinheiro contida em um jarro.
Tinha a oportunidade de ser desonesto, beneficiando a si
préprio e prejudicando um parceiro, beneficiando a si pro-
prio e ao parceiro, beneficiando o parceiro e prejudicando
a si proprio e beneficiando a si préprio sem prejudicar o
parceiro.

O que os pesquisadores constataram é que a deso-
nestidade aumentava com a repetigdo dos exercicios, o
que é compativel com a famosa teoria das janelas que-
bradas, segundo a qual pequenas transgressdes dege-
neram em crimes mais graves. Igualmente interessante,
isso s6 ocorria quando o participante se beneficiava do
ato de desonestidade. Quando ele "roubava" para outros,

Resposta correta:D <—_
(

Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncia: 7

Habilidades: 22 e 23

O autor do texto demonstra acreditar nos dados apre-
sentados, principalmente pelo fato de nao os contestar,
além de fazer uma exposicao de todo o estudo de ma-
neira a apresentar suas conclusbées como verdade, ou
seja, dar ao leitor uma ideia de que o resultado expressa
a realidade.

Alternativa a: incorreta. O autor ndo rebate os dados,
mas, de fato, confia no estudo.

Alternativa b: incorreta. O autor mostra-se interessado
no estudo e acredita nos dados que apresenta.
Alternativa c: incorreta. O autor ndo contesta a eficiéncia
do estudo.

Alternativa e: incorreta. Em momento nenhum o autor
estimula o leitor a procurar outros resultados para se
fazer uma comparacgao; ele apenas expoe aqueles dos

a escalada néo acontecia.

[ ] SCHARTSMAN, H. Folha de S.Paulo. Disponivel em: www.manoelafonso.com.

br/?conteudo=texto&tipo=Sala%20de%20Espera&texID=52949. Acesso em: 3 mar. 2017.
O artigo cita um estudo cientifico que buscou entender
como a corrupgao acontece na sociedade. Ao apresentar
os resultados observados, verifica-se que o autor do texto
) acredita no estudo realizado e rebate alguns dados
apresentados.
mostra interesse no tema do estudo, mas n&o acredita
nos resultados.
compreende os dados apresentados, mas contesta a
eficiéncia da pesquisa.
acredita no resultado do estudo e ndo contesta os da-
dos ali presentes.
estimula o leitor a buscar respostas divergentes para
comparar resultados.

B)
(C]
D]
o

quais tomou conhecimento por meio do estudo. D
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QUESTAO 39 Resposta correta: A ~—
4 )

A Arqueologia permite rastrear marcas musicais da
Pré-histéria por meio da analise de vestigios materiais e
imateriais.

Pré-historia atual

Algumas formas de musicas pré-histéricas sao encon-
tradas em muitas partes do mundo atual, como nas ilhas
do sul do Pacifico [...] e da zona equatorial em diregao
aos polos. Essa difusdo extensa aponta para um uso
espontaneo de som, danga e instrumentos como forma de
expressao, divertimento e disciplina por todas as ragas. O
primeiro impulso a musica parece pertencer a raga huma-
na como um todo.

Embora a musica mais selvagem seja crua e desagra-
davel para nds, ainda gera interesse [...]. Notando como
ela é utilizada e como ela é associada, nés ganhamos
discernimento da esséncia e da relagéo do impulso musi-
cal. A combinagao generalizada de som com danga, mi-
mica e poesia, bem como exercicios religiosos, desafia a
nossa atengéo. O cuidado meticuloso na moldagem do
instrumento é impressionante e instrutivo. Entao, o estudo
da musica pré-histérica é rico e nos mostra como o ser
humano é musical.

Disponivel em: https://goo.gl/IztVYq. Acesso em: 21 fev. 2017 (adaptado).
O texto mostra como a musica sempre permeou a histo-
ria da humanidade, desde a Pré-histéria. Seguindo esse
principio, o autor aponta que a(o)
@ natureza do ser humano é musical e que o estudo da
Pré-histéria da musica ajuda a compreender como se
formaram as sociedades.
ser humano tem tendéncia a formar sociedades musi-
cais, organizadas em torno dos instrumentos criados
pelos homens primitivos.
musica nas sociedades primitivas limitou-se ao uso
de alguns instrumentos e s6 foi se desenvolver, de
fato, muito tempo depois.
impulso musical do ser humano esta ligado ao lado
espiritual, pois as manifestagdes musicais nasceram
da religiao.
montagem de instrumentos musicais, desde a Pré-his-
toria, segue regras rigidas, que permanecem até hoje.

(B
®
D
(E

Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncia: 4
Habilidade: 13

O texto afirma, explicitamente, que o ser humano, des-
de as sociedades mais primitivas e em diversos lugares,
sempre desenvolveu alguma forma musical em socie-
dade, o que indica essa natureza musical. Além disso, o
estudo da musica nessas sociedades € importante para
compreender melhor as suas culturas e as formas como
desenvolviam essa arte.

Alternativa b: incorreta. A questdo que o texto aborda
ndo é em relagao a formagao de sociedades organiza-
das em torno da musica e dos instrumentos, e sim ao
impulso que os seres humanos sempre tiveram de desen-
volver a arte musical dentro das sociedades.

Alternativa c: incorreta. A musica na sociedade primitiva
nao se limitou ao uso de alguns instrumentos, uma vez
que, segundo o texto, a danga, a mimica e a poesia tam-
bém foram desenvolvidas.

Alternativa d: incorreta. O texto ndo indica que as mani-
festagdes musicais primitivas nasceram da religido, ape-
nas que exercicios religiosos estéo ligados a musica.
Alternativa e: incorreta. O texto n&o afirma que a monta-
gem dos instrumentos siga regras rigidamente iguais até
hoje. Além disso, ha diversos instrumentos atuais que
nao poderiam ser usados na Pré-historia, principalmen-
te os elétricos, indicando uma evolugao visivel em suas
montagens. )
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)

caeloanmado,
GOl m///

L G0)

SEDAANTISPENGE
Cabelos com volume
controlado e sem frizz.

e
=

Disponivel em: http://anodabiodiversidade.blogspot.com.br/2010/11/analise-
de-propaganda.html. Acesso em: 2 mar. 2017.

Anuncios publicitarios, em geral, tém o objetivo de conven-

cer seu leitor a comprar um produto ou mudar um com-

portamento, e, para isso, muitas vezes eles podem refletir

uma opinido baseada em esteredtipos promovidos na

sociedade. No anuncio apresentado, a comparagao entre

dois tipos de cabelo, representados pelos animais, revela a

opiniao de que as pessoas

) deveriam inspirar seus penteados na pelagem de ani-
mais selvagens, como os ledes.

® deveriam valorizar o cabelo com volume, independen-
temente de apresentarem frizz.

@® ficariam mais bonitas e elegantes com os produtos
certos para sua saude.

(® poderiam ter mais sucesso profissional fazendo uso
dos produtos de beleza anunciados.

® deveriam almejar ter determinado tipo de cabelo, im-
pondo um padrao estético.

Resposta correta: E ~—_
Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncia: 7

Habilidades: 21 e 22

O anuncio faz referéncia a expressao popular “juba de
ledo” para construir a imagem de que um cabelo liso e
com volume controlado (ou seja, o oposto da juba de
um ledo) deve ser almejado pelo consumidor. Trata-se,
nesse caso, de um padrao de cabelo imposto pela pro-
paganda. O anuncio traz a visao estereotipada de que
quem tem um cabelo “armado” e com frizz deveria que-
rer ter um cabelo com volume controlado e sem frizz,
impondo, dessa forma, um padrao estético.

Alternativa a: incorreta. O anuncio nao valoriza os pen-
teados inspirados em animais.

Alternativa b: incorreta. O anuncio valoriza o tipo de ca-
belo que apresenta um volume controlado e sem a pre-
sencga do chamado “frizz”.

Alternativa c: incorreta. A intencdo do anuncio é tratar
da estética dos cabelos, e ndo de produtos para cuidar da
saude.

Alternativa d: incorreta. O anuncio néo trata de sucesso
profissional, apenas direciona o uso dos produtos anun-
ciados para um cabelo “controlado e sem frizz". )
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A primeira vez que vim ao Rio de Janeiro foi em 1855.

Poucos dias depois da minha chegada, um amigo e
companheiro de infancia, o Dr. Sa, levou-me a festa da
Glodria; uma das poucas festas populares da Corte. Con-
forme o costume, a grande romaria desfilando pela Rua
da Lapa e ao longo do cais serpejava nas faldas do outei-
ro e apinhava-se em torno da poética ermida, cujo ambito
regurgitava com a multidao do povo. [...]

Enquanto Sa era disputado pelos numerosos amigos e
conhecidos, gozava eu da minha tranquila e independen-
te obscuridade, sentado comodamente sobre a pequena
muralha e resolvido a estabelecer ali o meu observatorio.
[...]

Todas as ragas, desde o caucasiano sem mescla até o
africano puro; todas as posigoes, desde as ilustragdes da
politica, da fortuna ou do talento, até o proletario humilde
e desconhecido; todas as profissdes, desde o banqueiro
até o mendigo; finalmente, todos os tipos grotescos da
sociedade brasileira, desde a arrogante nulidade até a vil
lisonja, desfilaram em face de mim, rogando a seda e a
casimira pela baeta ou pelo algodao, misturando os per-
fumes delicados as impuras exalagbes, o fumo aromatico
do havana as acres baforadas do cigarro de palha. [...]

ALENCAR, J. Luciola. Disponivel em: www.dominiopublico.gov.br/
download/texto/bv000137.pdf. Acesso em: 2 mar. 2017.

O trecho faz parte do romance Luciola, de José de Alencar,
em que o narrador, Paulo, conta sua propria histéria de
amor com a cortesa Lucia. Nesse inicio do romance,
como se V& no excerto, Paulo descreve
@ uma parte especifica do Rio de Janeiro, uma cidade
pouquissimo habitada a época (1855).
um evento social que refletia a diversidade e os costu-
mes do povo do Rio de Janeiro a época.
os tipos fisicos das pessoas que encontra, enfatizan-
do o padrao de beleza da sociedade.
as pessoas que estdao mais préoximas a ele nesse
evento, tanto fisica como psicologicamente.
uma festa nobre que representa os costumes da elite
local do Rio de Janeiro da época.

(B
®
D
(E

Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncias: 5e 7
Habilidades: 16 e 22

Paulo declara que foi levado pelo amigo a festa da Glo-
ria, uma das poucas festas populares da Corte. O narra-
dor descreve as personagens que ali encontra, os des-
files (traduzindo uma tradigdo catdlica), bem como os
cheiros. Essa descri¢gao constréi a ambientagdo do texto
para o leitor.

Alternativa a: incorreta. O narrador descreve uma festa.
A caracterizagao que ele faz das pessoas ali presentes
permite a compreensao de que o Rio de Janeiro era uma
cidade populosa e diversificada.

Alternativa c: incorreta. O narrador ndo enfatiza qual-
quer padrao de beleza, embora trate de algumas carac-
teristicas fisicas das pessoas.

Alternativa d: incorreta. Ele nao fala dos amigos (declara
que tinha um, mas nao o descreve) nem trata de aspec-
tos psicolégicos de qualquer pessoa.

Alternativa e: incorreta. O narrador declara, explicita-
mente, que se tratava de uma festa popular. )
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QUESTAO 42

Airbus A320 é o aviao mais presente
em aeroportos no mundo todo

Jatos Embraer E190/E195 estdo na quarta colocagao
das aeronaves que atendem mais destinos

O Airbus A320 é o “dono” dos aeroportos do mundo
todo. Segundo pesquisa da consultoria OAG Schedules
Analyser, o jato comercial europeu serve regularmente
1.323 terminais aéreos nos cinco continentes, a frente do
Boeing 737-800, presente em 1.224 pontos. O estudo pu-
blicado [...] contabilizou os resultados da aviagdo mundial
até agosto de 2016.

O A320 - incluindo a nova geragao A320neo — e o
737-800 sao as Unicas aeronaves do mercado que ope-
ram atualmente em mais de 1.000 aeroportos. Na terceira
colocagao, esta o A319, da Airbus, presente em 944 ter-
minais pelo mundo. Em quarto lugar, estao os jatos E190
e E195, da Embraer, atuando em 723 aeroportos [...].

Disponivel em: http://airway.uol.com.br/airbus-a320-e-o-aviao-mais-presente-em-
aeroportos-no-mundo-todo/. Acesso em: 13 mar. 2017.

Entre os diversos recursos presentes na lingua portuguesa

para promover a coesao textual, estdo as preposigoes, que

séo palavras utilizadas para ligar elementos de uma ora-
¢ao. Das preposigdes presentes no texto, verifica-se que

0 “em”, na express&o “no mundo todo”, apresenta ideia
de tempo, indicando o momento em que o aviado esta
presente nos aeroportos.

® “de’, na expressao “dos aeroportos”, apresenta ideia
de posse, informando a quais aeroportos pertence o
Airbus A320.

@ “em”, na expressao “nos cinco continentes”, apresenta
ideia de diregao, citando para onde vai o aviao Airbus
A320.

(® “a’, na expressdo “a frente do Boeing 737-800”, apre-

senta ideia de posigao, introduzindo a colocagéo do

Airbus A320.

@ “até”, na expressado “até agosto de 2016”, apresenta

ideia de lugar, indicando onde o aviao esta presente.

Resposta correta: D ~—
4 )
Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncia: 8
Habilidade: 27

[P}

A preposicao “a” na expressao “a frente do Boeing
737-800” introduz a ideia da posicao em que o aviao
Airbus A320 se encontra em relagéo ao Boeing 737-800,
segundo uma pesquisa que elaborou um ranking dos
avides mais presentes em aeroportos do mundo.
Alternativa a: incorreta. A preposicao “em” expressa
ideia de lugar.

Alternativa b: incorreta. Ha ideia de posse na preposi¢ao
“de”, mas do avido em relagéo aos aeroportos, € ndo o
contrario (por isso, o texto diz que o Airbus A320 seria o
dono dos aeroportos).

Alternativa c: incorreta. A preposi¢cao “em” nao indica
ideia de diregao, e sim de lugar.

Alternativa e: incorreta. A preposi¢ao “até” introduz ideia
de tempo.

& J
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QUESTAO 43 Resposta correta: E ~—
4 )

Aprendendo a pensar

A maioria das aulas que tive foi expositiva. [...] Ensi-
navam as capitais do mundo, o0 nome dos 0ssos, dos ele-
mentos quimicos, como calcular o &ngulo de um triangulo
e muitas outras informagdes que nunca usei na vida.

[...] Curiosamente, ndo ensinamos nossos jovens a
pensar. Gastamos horas e horas ensinando como os ou-
tros pensam ou como os outros solucionaram os proble-
mas de sua época, mas ndo ensinamos nossos filhos a
resolver os proprios problemas.

Ensinamos como Keynes, Kaldor e Kalecki, econo-
mistas ja falecidos, acharam solugbes para um mundo
sem computador nem internet. De tanto ensinar como os
outros pensavam, quando aparece um problema novo
no Brasil, buscamos respostas antigas criadas no exte-
rior. Nossos economistas implantaram no Brasil uma teo-
ria americana de inflation targeting, como se os america-
nos fossem os grandes especialistas em inflagdo, € ndo
nos, com 0s quarenta anos de experiéncia que temos. [...]

KANITZ, S. Veja, ago. 2002. Disponivel em: www.virtual.ufc.br/cursouca/
modulo_3/Kanitz.pdf. Acesso em: 3 mar. 2017.
O autor do texto faz uma reflexao e, na tentativa de con-
vencer o leitor sobre certo ponto de vista, expressa a vi-
s&o de que a educacéo brasileira deveria
apresentar aos alunos como antigos pensadores re-
solveram os problemas de seu tempo.
aprofundar o conhecimento béasico para os alunos ao
tratar de elementos quimicos, dos o0ssos etc.
ajudar a encontrar solugdes para os problemas que
os estudantes enfrentam no dia a dia.
captar as reais necessidades dos estudantes, ja que
eles ndo se interessam pelo atual modelo de educacgao.
estimular os estudantes para que se tornem capazes
de resolver os proprios problemas e os da sociedade.

>

@ © @ ©

Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncia: 7
Habilidade: 21 e 22

Como ja revela o titulo do texto, o autor discute a neces-
sidade de se ensinar a aprender a pensar. Kanitz critica
a educacéao brasileira na medida em que ela busca valo-
rizar um conhecimento daquilo que nao é tdo necessario
na vida dos alunos, como o nome das capitais, calcular
0 angulo de um tridngulo etc. Segundo o autor, & preci-
so ensinar algo mais concreto, que pode ser aplicado
no dia a dia. Outro ponto também é criticado no texto:
somente problemas antigos e a forma como pensadores
e especialistas de cada época os resolveram sao apre-
sentados aos estudantes, sem estimular estes a pensar
em novas solugdes para os problemas atuais. Enquan-
to, em épocas anteriores, nao havia calculadora, internet
etc., e, por isso, os estudiosos tinham outros meios de
solucionar seus problemas, atualmente, para o autor, o
mais importante é focar nas ferramentas disponiveis no
presente.

Alternativa a: incorreta. O autor afirma que a educagao
sabe como apresentar essas solugdes, mas ela ndo de-
veria focar somente nisso.

Alternativa b: incorreta. Segundo o autor, a educagao
brasileira trata bem dos conhecimentos basicos; assim,
ndo é abordada a necessidade de aprofunda-los.
Alternativa c: incorreta. Segundo o autor, ndo é papel da
educacgéao encontrar as solugdes, e sim estimular o aluno
a pensar por si proprio e encontrar as solugdes com as
ferramentas disponiveis para resolver os problemas do
dia a dia.

Alternativa d: incorreta. O autor ndo afirma que os es-
tudantes nao tém interesse pela educacao, e sim que
o0 modelo atual ndo é efetivo pelo simples fato de nao
estimular o pensamento. )
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QUESTAO 44

Boiadeiro errante

Eu venho vindo de uma queréncia distante.
Sou um boiadeiro errante,

gue nasceu naquela serra.

O meu cavalo corre mais que o pensamento,
ele vem no passo lento

porque ninguém me esperal

Tocando a boiada,
Aué-ué-ué-é boi
eu vou cortando estrada.

[.]

Toque o berrante com capricho, Z¢ Vicente,
mostre para essa gente

o clarim das alterosas.

Pegue no lago,

nao se entregue, companheiro,

chame o cachorro campeiro

que essa rés é perigosal

[.]

REIS, S. Boiadeiro Errante. Disponivel em: www.letras.mus.br/sergio-reis/
72479/. Acesso em: 2 mar. 2017.

O Brasil apresenta uma coexisténcia de diversas cultu-
ras. A cangao apresentada faz parte da chamada cultura
caipira. O trecho em questao conta a historia, em primeira
pessoa, de um
@ boiadeiro perdido, depois de passar por uma situagdo
perigosa.
vaqueiro com ressentimentos pela escolha da profissao.
homem que relata viver como némade devido ao seu
oficio.
vaqueiro que se vé em uma situagado duvidosa com a
profissao.
individuo que encontra na profissdo a superagao para
os problemas.

B]
(C]
D]
o

Resposta correta: C ~—
(

Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncia: 6

Habilidades: 18 e 20

Na primeira estrofe, o eu lirico declara que é um boiadei-
ro errante, ou seja, alguém que esta sempre se deslo-
cando. Devido a seu oficio, que é transportar bois de um
lugar a outro, o boiadeiro vive na estrada; assim, como
ele ndo tem uma residéncia fixa, ninguém o espera.
Alternativa a: incorreta. O eu lirico relata como é sua
vida de boiadeiro, ndo se mostrando perdido, muito me-
nos em uma situagao perigosa.

Alternativa b: incorreta. O narrador nao demonstra res-
sentimentos em relagdo a profissdo, apenas relata que
ela é perigosa.

Alternativa d: incorreta. O narrador ndo se encontra em
uma situagao duvidosa relacionada a sua profissao; ele
somente busca relatar que a profissao € perigosa.
Alternativa e: incorreta. O narrador nao versa sobre su-
perar problemas, tampouco sobre usar a profissdo para

iSSO.
J
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QUESTAO 45

Capitulo XVI - Uma reflexao imoral

Ocorre-me uma reflexdo imoral, que € ao mesmo
tempo uma correcao de estilo. Cuido haver dito, no ca-
pitulo XIV, que Marcela morria de amores pelo Xavier.
N&o morria, vivia. Viver ndo € a mesma coisa que morrer;
assim o afirmam todos os joalheiros desse mundo, gente
muito vista na gramatica. Bons joalheiros, que seria do
amor se nao fossem os vossos dixes e fiados? Um tergo
ou um quinto do universal comércio dos coragdes. Esta é
a reflexao imoral que eu pretendia fazer, a qual é ainda
mais obscura do que imoral, porque ndo se entende bem
0 que eu quero dizer. O que eu quero dizer € que a mais
bela testa do mundo néo fica menos bela, se a cingir um
diadema de pedras finas; nem menos bela, nem menos
amada. Marcela, por exemplo, que era bem bonita, Mar-
cela amou-me...

Capitulo XVII - Do trapézio e outras coisas

... Marcela amou-me durante quinze meses e onze con-
tos de reéis; nada menos. Meu pai, logo que teve aragem
dos onze contos, sobressaltou-se deveras; achou que o
caso excedia as raias de um capricho juvenil.

[.]

ASSIS, M. Memorias péstumas de Bras Cubas. 30 ed.
Séao Paulo: Atica, 2011. (Bom livro).
O conflito entre a aparéncia e a esséncia € um tema fun-
damental da obra de Machado de Assis. No trecho desta-
cado, percebe-se que esse conflito & exposto com a ironia
habitual do autor, que conduz a narragdo colocando em
oposig¢ao
0 as reflexdes da juventude do narrador e o amor que
ainda sente por Marcela.
® o dinheiro que pegava do pai e o tempo que ficou re-
fletindo sobre o quanto gastou.
@® aimoralidade de pensamentos do narrador e a paixdo
adolescente.
(® a paixdo do narrador por Marcela e o interesse dela
pelos seus presentes.
@ a traicdo do narrador e o desinteresse de sua amada.

Resposta correta: D ~—

~

Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncias: 5e 7
Habilidades: 16 e 22

A famosa frase “Marcela amou-me durante quinze me-
ses e onze contos de réis” expressa a ironia do nar-
rador com a prépria vida e a oposi¢cdo entre o amor
e o interesse material. Ao narrar suas memorias, Bras
Cubas compreende que, apesar de ter amado Marcela,
ela ndo o amava, e sim tinha interesse nos presentes

que ganhava dele.
J

ATUALMENTE,
O MEU MATOR SONHO
DE CONSUMO E TER O
QUE CONSUMIR...

Disponivel em: https://cardapiopedagogico.blogspot.com.br/2012/11/consumo-meio-
ambiente.html. Acesso em: 2 mar. 2017.

Uma caracteristica das charges é apresentar situagbes

com o objetivo de criticar algum aspecto da sociedade.

Nessa charge, o autor buscou

@ criticar a sociedade de consumo, em que os produ-
tos tém curtos prazos de validade para o consumidor
comprar, rapidamente, outro novo.

® valorizar o poder de compra das pessoas, uma vez
que, na ordem social atual, quanto mais uma pessoa
pode comprar, mais feliz ela é.

@® depreciar a forma como o consumismo desenfreado
esta afetando a saude das pessoas e 0 meio ambiente.

® expor a situagdo de pessoas & margem da sociedade,
como os moradores de rua, para criticar o consumis-
mo exacerbado.

@ criticar o efeito do consumismo na mente das pessoas,
que se esquecem de ser felizes, primeiramente, para
poder comprar.

Resposta correta: D ~—
(" . . N
Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncias: 1 e 7
Habilidades: 2, 3 e 23

O autor tem por intengao expor a situagdo dessas pes-
soas para, assim, fazer uma critica ao consumismo na
sociedade. Na ordem social vigente, as pessoas devem
consumir sempre mais (realizando sonhos de consumo).
No entanto, pessoas como os moradores de rua, a mar-
gem da sociedade, ndo tém essa possibilidade, ja que
nao tém como e o que consumir (e vivem o sonho de
poder fazer isso um dia).

Alternativa a: incorreta. Nao ha discusséo sobre os pro-
dutos e seus prazos de validade na charge.

Alternativa b: incorreta. O autor ndo quer valorizar as
pessoas pelo poder de compra; pelo contrario, ele quer
dizer que o consumismo nao é sinénimo de valorizagao.
Alternativa c: incorreta. O autor ndo trata da saude das pes-
soas e também ndo menciona o meio ambiente na charge.
Alternativa e: incorreta. O autor nado trata de felicidade; o
que ele quer é expor a situagao de pessoas que vivem a
\margem da sociedade. Y,
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QUESTAO 47 Resposta correta: C <

VOU DAR UMA FESTAL)
QUE LEGAL, BOCAO!

MAS TEM QUE ROLAR UM SOM!

-~

Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncias: 6 e 8
Habilidades: 18 e 27

A personagem Bocdo compreende a construgado “rolar
um som” de modo literal. O que Maluquinho queria di-
zer é que a festa precisaria ter musica, porém o amigo
compreende que precisa fazer uma caixa de som rolar;
por isso, Bocao joga a caixa pela escada, o que produz
0s sons vistos nas onomatopeias do ultimo quadrinho.
Alternativa a: incorreta. Trata-se de uma construgéo verbo-
-objeto, mas ela ndo apresenta o sentido que gera o hu-
mor da tirinha, tampouco antecipa o final.

Alternativa b: incorreta. A expresséao revela entusiasmo
da personagem, mas nao € uma construgao verbo-objeto.
Alternativa d: incorreta. A construgdo apresenta, sim,
uma ideia de exigéncia, mas a construgéo verbo-objeto
que gera o humor nao foi contemplada nesse trecho.
Alternativa e: incorreta. As onomatopeias nao represen-

Disponivel em: http://janetenaweb.blogspot.com.br/2012/08/ziraldo-alves-pinto.html.
Acesso em: 13 mar. 2017.
A tirinha apresentada tem seu humor decorrente da cons-
trucao do sentido de um verbo com o seu respectivo objeto.
Essa construcao é
) “dar uma festa”, que ja antecipa o desfecho da tirinha.
® “que legal”, que expressa entusiasmo da personagem
Maluquinho.
@ “rolar um som”, entendida pela personagem Bocéo de
modo literal.
(@ “mas tem que rolar’, que indica uma condigéo exigida
pela personagem Maluquinho.
@ “Ploft! Crac! Pal”, que representa o som da caixa ro-
lando na escada.

tam uma construgao verbo-objeto. )
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QUESTAO 48 Resposta correta: B ~—
4 )

Leda serenidade deleitosa,

Que representa em terra um paraiso;
Entre rubis e perlas doce riso;
Debaixo de ouro e neve cor-de-rosa;

Presenga moderada e graciosa,
Onde ensinando estao despejo e siso
Que se pode por arte e por aviso,
Como por natureza, ser fermosa,;

Fala de quem a morte e a vida pende,
Rara, suave; enfim, Senhora, vossa;
Repouso nela alegre e comedido:

Estas as armas sdo com que me rende
E me cativa Amor; mas ndo que possa

Despojar-me da gléria de rendido.
CAMOES, L. Obra completa. Rio de Janeiro:

Nova Aguilar, 2008.
A poesia € um instrumento que pode ser usado para va-
riados objetivos; entre eles, exaltar algo ou alguém. Nes-
se poema de Camdes, o eu lirico procura descrever uma
mulher de forma a
) revelar aspectos fisicos e tragos psicoldgicos, apre-
sentando um retrato realista dela.
construir um retrato daquilo que considera a mulher
ideal, de aspecto gracioso e equilibrado.
criticar o comportamento dela no amor, revelando o
efeito que isso tem sobre ele.
refletir sobre a efemeridade do ser humano, que deve
admirar a beleza da vida na Terra.
valorizar o amor presente na vida dele, embora nao
aprecie o comportamento dela.

B)
(C]
D]
o

Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncias: 5 e 6
Habilidades: 15 e 18

O eu lirico apresenta a descricao de uma mulher que,
pelo modo como é construida no poema, é idealizada,
tem beleza superior e “presenga moderada e graciosa”.
Essa descrigdo valoriza a mulher (sobretudo pela pre-
senca de inumeros adjetivos), sem apresentar defeitos
ou seus tragos psicolégicos.

Alternativa a: incorreta. Nao séo apresentados tragos
fisicos.

Alternativa c: incorreta. O autor ndo critica o comporta-
mento dela, mas apresenta um quadro de uma mulher
serena e equilibrada, exaltando, ao mesmo tempo, sua
beleza.

Alternativa d: incorreta. O autor néo trata da efemerida-
de do ser humano nem sugere que a beleza deva ser
admirada.

Alternativa e: incorreta. O autor valoriza o sentimento do

amor e a forma como a mulher se apresenta.

LC - 12 dia | Ciclo 2 - Pagina 47



(Y pouepro

QUESTAO 49

Dia desses, publiquei no Facebook uma opiniao breve,
até superficial, sobre as eleicdes americanas. Nao demo-
rou até que um amigo comentasse discordando. E minha
réplica, reconhego, foi confrontadora, pois eu poderia ter
respondido de muitas outras melhores maneiras. Mas o
fato é que, escolhido o caminho da confrontagéo, em pou-
cos minutos, ambos ja estavamos posicionados em lados
opostos de um ringue no qual cada golpe era compos-
to de grandes paragrafos recheados de argumentagdes
contundentes.

Porém, o cerne do problema colocado no meu comen-
tario e as diversas formas construtivas com as quais ele e
eu poderiamos abordar a questao principal ficaram com-
pletamente deixados de lado.

Quando percebi o que estava acontecendo, o que fiz?

Simplesmente, apaguei a publicagao. [...]

Disponivel em: http://ano-zero.com/como-acabar-com-tretas/.
Acesso em: 7 mar. 2017.
Nesse texto, o autor aproveita-se de uma circunstancia
de sua vida para exemplificar uma situagdo muito comum
atualmente. Ao fazer isso, ele oferece uma reflexao sobre
como
) as pessoas se deixam levar por comentarios que,
muitas vezes, ndo promovem um debate saudavel,
provocando discussoées infrutiferas.
(® os internautas, especialmente nas redes sociais, con-
seguem superar as divergéncias de opinidao ao criar
um ambiente agradavel nas discussoes.
0s usuarios de redes sociais podem vencer debates
que abordam os mais diversos assuntos, mesmo que
seja uma discussao entre amigos.
as inumeras discussoes geradas na internet podem
ser produtivas, uma vez que os debatedores se con-
centram nos problemas discutidos.
a opiniao alheia é bem-aceita no mundo da internet,
mas, por vezes, acaba gerando debates desneces-
sarios.

(C]
D]
o

Resposta correta: A <
4 )
Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncias: 1,7 e 9
Habilidades: 4, 23 e 28

O autor utiliza um fato vivenciado (a discussao que ele
teve com um amigo em decorréncia da publicagédo, na
rede social, de uma opinido que gerou controvérsia) para
promover uma reflexao. O texto apresenta a percepgao
de que muitas pessoas acabam priorizando mais a dis-
cussao em si (uma luta de argumentos, mesmo que fu-
gindo do tema principal) do que o problema discutido, e
isso, sob a perspectiva do autor, deve mudar, uma vez
que tais discussdes sdo, muitas vezes, infrutiferas, nao
levando a lugar algum.

Alternativa b: incorreta. O autor declara que a internet é
um ambiente hostil nesse sentido.

Alternativa c: incorreta. A intengdo do autor ndo € mos-
trar como vencer os debates, e sim como eles deveriam
ser aproveitados para discutir o que, realmente, € impor-
tante, evitando somente a troca de argumentos e focan-
do no cerne da questao.

Alternativa d: incorreta. O autor declara que os debate-
dores se preocupam em ter razdo, e ndo em pensar nos
problemas discutidos.

Alternativa e: incorreta. O texto mostra exatamente o
contrario: como as opinides nao sdo bem-aceitas, o que
ocorre, segundo o autor, principalmente porque muitos
preferem discutir. Assim, as pessoas nao conseguem

expressar-se livremente sem sofrer oposigcdes. )
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QUESTAO 50 Resposta correta: C ~—
4 )

Com uma galeria de personagens bizarros e tantas re-
viravoltas abruptas na trama, que fardo vocé se sentir em
uma montanha-russa, O mochileiro das galaxias é, sem
duvida, uma das mais criativas e cdmicas séries de aven-
tura ja escritas.

Mas o que torna o texto de Douglas Adams tao hipnoé-
tico? Além do fato de ser considerado por muitos um dos
autores mais perspicazes de nossos tempos, ele também
se envolveu profundamente com a literatura e a ciéncia.
A leitura, o humor, os animais selvagens e a tecnologia
eram suas grandes paixdes, e ele soube reunir esses in-
teresses, aparentemente disparatados, com toda a conci-
séo e a energia de um supercondutor de particulas atdémi-
cas, inundando seus leitores com um diluvio de hilariantes
conceitos abstratos e teorias perversamente avangadas.

[.]

Disponivel em: www.editoraarqueiro.com.br/media/upload/livros/
GuiadefinitivoMochileiroGalaxias_Trecho.pdf. Acesso em: 3 mar. 2017.
O trecho faz parte do prefacio do livro O guia do mochileiro
das galaxias, uma série de ficgdo escrita pelo britanico
Douglas Adams, em que sao narradas as aventuras de
personagens percorrendo o universo. Para despertar o
interesse do leitor, o autor do prefacio descreve
@ os pontos positivos do enredo criado por Adams, valo-
rizando os trechos cémicos.
(® as peripécias da personagem principal, que represen-
tava o proprio Adams.
@® os interesses que influenciaram e levaram Adams a
escrever o livro.
(® o climax da histéria, que, segundo ele, faz-nos sentir
em uma montanha-russa.
® as oportunidades de conhecimento cientifico que o
leitor mais atento tera.

Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias
Competéncias: 6 e 7
Habilidades: 18 e 22

O trecho apresentado retrata aquilo que influenciou e
levou Douglas Adams a escrever o livro (e que, prova-
velmente, o leitor encontrara na histéria). De acordo com
o relato do prefacio, a histéria trata de interesses que
fizeram parte da vida de Adams e impactaram o autor
(“eram suas grandes paixdes”). A historia também é des-
crita como uma das mais criativas e comicas.
Alternativa a: incorreta. O autor n&o cita trechos do en-
redo, fazendo apenas um comentario de que a historia,
como um todo, & cdmica e criativa.

Alternativa b: incorreta. O autor nao cita sequer o nome
da personagem principal, tampouco declara que ele re-
presenta o préprio Adams.

Alternativa d: incorreta. O texto ndo apresenta o climax
da histéria; a sensagéo de estar em uma montanha-russa,
segundo o autor do prefacio, deve-se ao fato de a trama
apresentar reviravoltas abruptas.

Alternativa e: incorreta. Embora trate do que influenciou
Adams, o autor do prefacio ndo afirma que o leitor tera
oportunidades de conhecimentos cientificos. )
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QUESTAO 51

Devido ao excesso de chuvas, foi decretado estado de
emergéncia na cidade de Santo Angelo (RS). Em apenas
60 dias, as precipitagdes superam os 1.000 mm acumu-
lados. E o reflexo desse cenario adverso ja pode ser ob-
servado nas lavouras de soja desta temporada, que deve
registrar uma queda na produtividade.

Além disso, o presidente do Sindicato Rural do munici-
pio, Claudio Duarte, explica que com as chuvas excessi-
vas houve lixiviagdo do solo e muitos nutrientes e adubos
foram levados pela agua. Com isso, a produtividade mé-
dia estimada inicialmente, entre 45 a 50 sacas do gréo por
hectare, nao devera ser alcangada.

Disponivel em: www.noticiasagricolas.com.br/videos/soja/167110-com-excesso-de-chuvas-
houve-lixiviacao-nas-lavouras-de-soja-em-santo-angelo-rs-e-pode-afetar-a-produtividade.
html#.WH7TCfkrLIU. Acesso em: 16 jan. 2017.

O processo de lixiviagdo, que culmina na retirada dos nu-
trientes do solo, tem como uma das principais solugdes o(a)
uso de curvas de nivel, impedindo o contato do solo
com a chuva.

plantio direto, deixando as partes restantes da colhei-
ta sobre o solo.

uso de fertilizantes quimicos, restaurando a composi-

(B
(C]
¢ao original do solo.
®
(E

>

rotagdo de culturas, utilizando espécies que deman-
dam menos nutrientes.

plantio no periodo de seca, no qual ndo ha prejuizo da
chuva sobre a plantagao.

Resposta correta: B <
( )
Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 4
Habilidade: 19

A principal solugéo utilizada para minimizar o problema
da lixiviagao, o qual ocorre devido a grandes chuvas, é o
plantio direto. Essa pratica mantém os residuos restan-
tes da colheita anterior sobre o solo, deixando sobre ele
uma cobertura vegetal, cuja fungado é proteger o solo,
as sementes e as mudas dos processos erosivos. Pos-
teriormente, acontece a decomposi¢cao dessa camada,
que se agrega ao solo como matéria organica.
Alternativa a: incorreta. O uso de curvas de nivel, apesar
de ser uma forma de minimizar a agdo da lixiviagdo —
pois forma barreiras que impedem a agua de realizar um
grande transporte dos nutrientes —, ndo evita o contato
do solo com a chuva.

Alternativa c: incorreta. Apesar de corrigir o solo, o uso
de fertilizantes quimicos nao resolve o problema da lixi-
viagdo, uma vez que nao impede a exposi¢ao do solo as
agbes das chuvas, além de ndo recompor o solo original.
Ha, ainda, um conjunto de criticas por parte de movi-
mentos ambientalistas a esses produtos.

Alternativa d: incorreta. A rotagcao de culturas € uma so-
lugéo para o empobrecimento do solo devido ao seu uso
intensivo, problema comum no atual sistema produtivo
agricola. No entanto, ndo resolve a questdo da expo-
sicdo do solo, que pode continuar ocorrendo entre as
plantas e nos momentos de substituicdo de uma cultura
por outra.

Alternativa e: incorreta. Além de nao ser viavel, consi-
derando o0 acesso a agua pelas plantas, o plantio no
periodo da seca nao resolve o problema da lixiviagao,
pois, no periodo de chuvas, o solo ficaria sem cobertura

vegetal alguma e ainda mais sujeito a esse processo.
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QUESTAO 52

Um novo tipo de homem apareceu: o mercador. Os
mais ricos mercadores eram também banqueiros e co-
mercializavam em toda a Europa e até mesmo na Asia
e na Africa. Os mais poderosos eram os italianos (flo-
rentinos, genoveses e venezianos), os flamengos e os
alemaes que se agruparam em uma grande associagao
comercial: a Hansa de Londres e Bruges.

LE GOFF, J. Uma breve histéria da Europa.
Rio de Janeiro: Vozes, 2008.
As transformagdes ocorridas na Baixa Idade Média, apon-
tadas pelo autor do texto, indicam
@ uma mudanga na economia, desencadeada pela rup-
tura da ordem social existente.
® um processo de longa duragéo, no qual os mercadores
acumularam diversas fungbes, como a de banqueiro.
® uma mudanga na economia, que definiu novos atores
sociais de acordo com suas atividades capitalistas.
(® a continuidade de uma sociedade desigual, agraria e
fechada, marcada por privilégios de nascimento.
® aruptura radical da antiga ordem feudal e o surgimen-
to de uma sociedade predominantemente burguesa.

Resposta correta: C <

Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 3
Habilidade: 11

O texto menciona uma transformagao social — o surgi-
mento do mercador — derivada do desenvolvimento do
capitalismo comercial.

Alternativa a: incorreta. Arelagao de causa e consequéncia
esta invertida na alternativa. Os mercadores surgiram
devido a uma mudanga econémica.

Alternativa b: incorreta. O texto indica que os mercado-
res mais ricos acumulavam apenas a fungédo de ban-
queiro. Além disso, a especializagdo do banqueiro em
relacdo ao mercador € um processo posterior.
Alternativa d: incorreta. Os mercadores mencionados no
texto séo as figuras que simbolizam o renascimento das
sociedades urbanas na Europa. Portanto, seu surgimento
indica um processo de transformag¢do com a sociedade
agraria feudal.

Alternativa e: incorreta. Elementos herdados do feuda-
lismo europeu sobreviveram até o fim do século XVIII,
sendo suprimidos a partir da Revolugéao Francesa.

é )
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QUESTAO 53
TEXTO |

A democracia, de uma certa maneira, € a utilizacdo de
um sistema por alguns, os mais numerosos e menos fa-
vorecidos, para obter vantagens daqueles que os gregos
chamam os melhores, os mais ricos. Na pratica, encon-
tramos, mesmo assim, um equilibrio: a reivindicagao ex-
trema, a da partilha das terras, ndo sera jamais realizada
em Atenas. Contudo, ndo se deve cair em uma vis&o ideali-
zada das coisas: a democracia é o perigo permanente da
guerra civil [...].

VERNANT, J. P. Os gregos inventaram tudo. Folha de S.Paulo, 31 out. 1999. Entrevista

concedida a Folha de S.Paulo on-line, Caderno Mais. Disponivel em: www.primeiraversao.
unir.br/atigos_pdf/numero043Vernant.pdf. Acesso em: 7 fev. 2017.

TEXTO I

A vida na pdlis exigia de todos os cidadaos que se de-
dicavam a atividade politica uma razoavel cultura e certa
facilidade na eloquéncia. [...] Aparece, entéo, a figura do
sofista. Ele se atribui o encargo de instruir os filhos da
aristocracia na gramatica, na literatura, na filosofia, na re-
ligido e, principalmente, na retorica, que, como diz Platdo:
“é@ o entendimento das coisas da familia, de modo que
se possa administrar otimamente a préopria casa, e das
coisas da cidade, de modo que se alcance, na cidade, o
poder tanto de realizar como de discorrer”.

MONDIN, B. Curso de filosofia. v. 1, 3 ed. Benoni Lemos (Trad.).

Séo Paulo: Paulinas, 1981, p. 39-40.

Atenas foi o bergo da democracia, porém, de acordo com
os textos reproduzidos, entre a democracia e a cidadania,
havia tensdes e limites, tais como
@ o direito a cidadania ser exclusivo dos habitantes mais
ricos de Atenas, mesmo daqueles cujos pais fossem
estrangeiros.
as mulheres, os escravos, as criangas e os estrangei-
ros serem excluidos do direito a cidadania e da parti-
cipacao politica.
os cidadaos serem os homens e as mulheres de ori-
gem aristocratica, com formagao nas artes poéticas e
sofisticas.
os ricos terem o poder de comprar seus direitos e os
de seus escravos a cidadania, excluindo o restante
da populagao.
o direito ao voto ndo estar associado a cidadania, per-
mitindo que quaisquer pessoas pudessem deliberar
na vida da cidade.

B)

(C]
D]
o

Resposta correta: B <
( )
Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncias: 3 e 5
Habilidades: 14 e 24

Na Atenas da Grécia Antiga, a cidadania era direito ex-
clusivo do homem natural da cidade e descendente de
pai e mae atenienses. E, como indica Vernant, a demo-
cracia ateniense era formada por homens de classes
economicamente desiguais e estava em constante ten-
sao, excluindo, portanto, as mulheres, os escravos, as
criangas e os estrangeiros.

Alternativa a: incorreta. Como é possivel compreender a
partir dos textos, alguns cidadaos podiam ser mais ricos
que outros, mas, ainda assim, todo cidadao tinha algum
direito na participagéo politica.

Alternativa c: incorreta. As mulheres nao tinham direito a
cidadania nem a participagao politica.

Alternativa d: incorreta. Escravos e estrangeiros, mesmo
com posses, nao tinham acesso a cidadania ateniense,
ficando excluidos da participagao politica.

Alternativa e: incorreta. O direito ao voto cabia tdo so-

mente aos cidadaos atenienses. )
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A arenizagao [...] acarreta a formagao de extensos
areais, areas sem vegetagcao, em locais de ocorréncia
original de vegetagdo campestre, o pampa gaucho. Pode
ser entendida como um processo de erosao acelerada,
provocado pelo sobrepastoreio e/ou pela utilizagdo de
maquinaria pesada em solos arenosos.

Disponivel em: http://biblioteca.ibge.gov.br/visualizacao/livros/liv38797.pdf.

Acesso em: 24 jan. 2017.
No Rio Grande do Sul, alguns municipios, principalmente
do sudoeste do estado, sao atingidos por um problema
ambiental denominado arenizagao, que tem como causa
o(a)

>

uso agricola intensivo do solo arenoso.

deposigao de material da construgao civil.

periodo do inverno, em que a atmosfera fica menos
umida.

baixa pluviosidade e o clima quente no veréo, o que
diminui a umidade.

acao dos rios na regido, que depositam sedimentos
arenosos em seus leitos.

B]
(C]
D]
o

Resposta correta: A ~—
4 )
Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 6
Habilidade: 28

O processo de arenizagao, que ocorre no Sul do Bra-
sil, promove a formacao de bancos de areia em solos ja
bastante arenosos e é causado pela retirada da camada
de cobertura vegetal e pela utilizagdo agricola intensiva.
Esses solos, que ja apresentavam predisposicao a for-
macgao de bancos de areia e a lixiviagdo das particulas
mais finas, acabam ficando expostos, o que determina
maior movimentagéo dos sedimentos por meio de chu-
vas e ventos. Isso implica na formagéo de areais, que
dificultam ainda mais a formag¢ao de uma nova cobertura
vegetal, pois amplia-se a proporgao de areia em relagao
aos outros elementos que integram o solo.

Alternativa b: incorreta. Apesar de ter impactos ambien-
tais, a deposicao de material da construgéo civil ndo tem
relagédo direta com o processo de arenizagdo, que se
deve a uma utilizagédo agricola do solo sem os devidos
cuidados.

Alternativa c: incorreta. Apesar de a regiao mencionada
apresentar climas mais frios no inverno, a baixa tempe-
ratura néo prejudica a estrutura do solo, e a variagéo de
umidade na atmosfera também ndo € uma das causas
da arenizagao.

Alternativa d: incorreta. A baixa pluviosidade e a alta tem-
peratura, que influenciam na variagdo de umidade na
atmosfera, sao caracteristicas dos processos de deserti-
ficacao, e ndo de arenizagdo. Além disso, essa configura-
¢ao climatica nao é caracteristica da regiao mencionada.
Alternativa e: incorreta. A deposigéo de sedimentos no lei-
to dos rios € comum e, apesar de poder conformar bancos
de areia, o processo pelo qual esses bancos sao forma-

dos é chamado de assoreamento, e nao de arenizagao.
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Ocidente

Com duas maos — o Ato e o Destino —
Desvendamos. No mesmo gesto, ao céu
Uma ergue o facho trémulo e divino

E a outra afasta o véu.

Fosse a hora que haver ou a que havia
A mao que ao Ocidente o véu rasgou,
Foi alma a Ciéncia e corpo a Ousadia
Da méao que desvendou.

Fosse Acaso, ou Vontade, ou Temporal
A mao que ergueu o facho que luziu,
Foi Deus a alma e o corpo Portugal
Da mé&o que o conduziu.
PESSOA, F. Mensagem. S&o Paulo:
BestSeller, 2008 (fragmento).
Nos versos de Ocidente, o poeta Fernando Pessoa rela-
ciona os descobrimentos ultramarinos lusos
@) a vitéria da razéo sobre as supersticdes medievais a
respeito do oceano.
® ao acaso, reforcando a tese de que Cabral se perdeu
da rota original.
@® a uma jungdo das técnicas de navegagdo com o de-
sejo divino.
(® aos interesses mercantilistas que moviam as expedi-
coes.
® ao conceito de predestinagéo, préprio do calvinismo
portugués.

Resposta correta: C <~
(
Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 1
Habilidade: 1

No poema, Fernando Pessoa se refere a Deus e a Ciéncia
como almas que guiaram Portugal em um ato de ousadia.
Alternativa a: incorreta. O autor n&o considera os desco-
brimentos como uma vitéria exclusiva da razéo sobre as
supersticdes medievais. Ao contrario, incorpora em seu
poema a ideia de que a agéo divina esteve presente nas
descobertas portuguesas.

Alternativa b: incorreta. Fernando Pessoa rejeita, es-
pecialmente na terceira estrofe, atribuir as descobertas
portuguesas ao acaso.

Alternativa d: incorreta. O poeta nao atribui os descobri-
mentos aos interesses econdmicos de Portugal, mas a
Ciéncia, a ousadia portuguesa e a vontade divina.
Alternativa e: incorreta. Portugal, na época dos desco-
brimentos, era uma monarquia catolica.

J

~

QUESTAO 56

Amazonas, patria da agua

Da altura extrema da cordilheira, onde

as neves sao eternas, a agua se desprende
e traga um risco trémulo na pele antiga da
pedra: o Amazonas acaba de nascer. A cada
instante ele nasce. Descende devagar,
sinuosa luz, para crescer no chao. Varando
verdes, inventa seu caminho e se
acrescenta. Aguas subterraneas afloram
para abragar-se com a agua que desceu dos
Andes. Do bojo das nuvens alvissimas,
tangidas pelo vento, desce a agua celeste.
Reunidas, elas avangam, multiplicadas em
infinitos caminhos, banhando a imensa
planicie cortada pela linha do Equador.

Planicie que ocupa a vigésima parte da
superficie deste lugar chamado Terra, onde
moramos. Verde universo equatorial, que
abrange nove paises da América Latina e
ocupa quase a metade do chao brasileiro.
Aqui esta a maior reserva mundial de agua
doce, ramificado em milhares de caminhos
de agua, magico labirinto que de si mesmo
se recria incessante, atravessando milhdes
de quildmetros quadrados de territério
verde. E a Amazo6nia, patria das aguas.

MELLO, Thiago. apud SOUSA NETO, Manoel Fernandes de. Trés rios, trés regides, trés
poetas. Geousp, Séo Paulo, n. 1, 1997, p. 62. Disponivel em: www.revistas.usp.br/
geousp/article/view/123225/119582. Acesso em: 20 jan. 2017.

O trecho do poema apresentado traga uma perfeita des-
crigdo acerca de como o Rio Amazonas se configura, da
localizacédo de sua nascente e das diversas contribuicoes
que este recebe até se transformar em um rio caudaloso.
De acordo com os aspectos descritos e com suas carac-
teristicas hidrograficas, o Rio Amazonas

@ apresenta um regime de drenagem endorreico, desa-
guando na baia que se forma ao sul da llha de Marajo,
no Para.

apresenta alto potencial para navegagao, devido a
baixa declividade que caracteriza a maior parte do
Seu curso.

€ um rio de planalto na maior parte de sua extenséo,
com diversas quedas-d’agua em seu trajeto.
apresenta grande potencial hidrelétrico, pois ndo ha a
necessidade de construgéo de barragens.

tem pouca matéria organica, devido a baixa tempe-
ratura de suas aguas, ja que € um rio nival, ou seja,
formado pelo derretimento da neve.

B)

®
D]
(E]
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Resposta correta: B ~—
N\ Esses cartografos eram disputados por reis e impera-

Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 6
Habilidade: 29

O Rio Amazonas & um tipico rio de planicie, caracteri-
zado por baixa declividade na maior parte do seu curso
(nos seus ultimos 1.500 km, apresenta uma declividade
de apenas 20 metros). Soma-se a isso o fato de ser um
rio caudaloso, ou seja, com grande volume de agua. Tais
caracteristicas naturais fazem com que o Rio Amazonas
apresente um alto potencial para a navegagao.
Alternativa a: incorreta. O Rio Amazonas apresenta dre-
nagem exorreica, isto é, que desagua diretamente no
mar. Um rio com drenagem endorreica desagua em um
lago, uma lagoa ou um mar interno.

Alternativa c: incorreta. O Rio Amazonas €, primordial-
mente, um rio de planicie, ja que apresenta baixa decli-
vidade a partir do médio e do baixo curso. A excegao se
refere ao alto curso, onde esta situada a nascente.
Alternativa d: incorreta. A bacia hidrografica do Amazo-
nas apresenta o maior potencial natural para geragao de
energia hidrelétrica do Brasil. No entanto, esse alto po-
tencial ndo se refere ao Rio Amazonas, e sim aos seus
principais afluentes, que sao rios situados no Planalto
Central Brasileiro e no Planalto das Guianas. Na reali-
dade, o Rio Amazonas apresenta baixo potencial para
geracao de energia exatamente por ser um tipico rio de
planicie.

Alternativa e: incorreta. O Rio Amazonas reune as ca-
racteristicas de rio nival e pluvial, formado pelo derreti-
mento do gelo e pela acédo da chuva. Em seu curso, o
rio apresenta grande quantidade de matéria organica,

principalmente ao cruzar a floresta amazonica. )

dores, sempre interessados em sua arte — alias, uma arte
essencialmente politica, ja que o deslocamento, volunta-
rio e dificilmente perceptivel, da costa de um continente
ou de uma ilha podia dificultar a nagao rival o acesso aos
caminhos do comércio ou colocar uma regido sob domi-
nio deste ou daquele monarca, como quando Portugal e
Espanha foram premiados na partilha do mundo patro-
cinada pelo papa Alexandre VI, em 1494, quando foram
reduzidos a dois os herdeiros de Noé, ja que no Génesis
(10, 31) as trés partes do ecumeno couberam a Sem,
Cam e Jafet.

MICELI, P. O ponto onde estamos.

Campinas: Ed. Unicamp, 2008.

De acordo com o texto, uma das principais fungdes da
cartografia no periodo da Expansao Maritima era
) atender aos interesses politicos e comerciais das po-
téncias maritimas.
retratar com precisao as terras descobertas e garantir
a posse delas.
garantir os interesses da Igreja Catdélica sobre as
terras descobertas.
iniciar disputas e questionamentos sobre o tratado
de 1494.
viabilizar a divisdo do mundo entre Portugal e Espanha.

@ © @ ©

Resposta correta: A ~—
(
Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 2
Habilidade: 7

~

O texto trata da manipulagdo dos dados cartograficos
pelas poténcias maritimas de acordo com interesses
territoriais em disputa. A imprecisdo das informacdes
geograficas fazia com que os mapas servissem como
instrumentos de legitimagdo do dominio sobre um de-
terminado territério. Entre os exemplos dessa disputa
cartografica, estdo os mapas portugueses e espanhois
relativos ao tratado de 1494. Enquanto os cartégrafos
portugueses esforgavam-se em indicar a divisdo mais
a oeste, os mapas espanhois traziam a linha diviséria
mais para leste, de modo a aumentar artificialmente os
dominios estabelecidos, imprecisamente, em 1494. En-
tretanto, embora a cartografia tenha sido utilizada para
este fim, sua principal fungao nao era questionar o tra-
tado de 1494.

N\ J
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J., Méarcio. Disponivel em: www.filosofia.com.br. Acesso em: 7 fev. 2017.

A charge apresentada retrata o problema da mobilidade ur-
bana; entretanto, no baldo de dialogo, faz-se referéncia a um
pensamento, atribuido ao fildsofo Parménides de Eleia, que
dialoga com a narrativa mitoldgica sobre o surgimento
do homem e do cosmos.

contribui para a propagacao da doutrina elaborada
pelos fisicos pré-socraticos.

trata das tensdes vivenciadas pelos seus contempo-
raneos nas poalis.

esta em consonéncia com a doutrina de Heraclito de
Efeso.

diverge do pensamento heraclitiano acerca dos con-
trarios.

>

B)
(C]
D]
o

Resposta correta:E <

Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 1
Habilidade: 1

O pensamento de Parménides consiste em distinguir ra-
dicalmente o ser do n&o ser e, aplicando o principio de
nao contradicdo, sustentar que o ser é e que o nao ser
nao é, absolutamente. Assim, a conclusao desse filosofo
é a da imutabilidade do ser, opondo-se ao pensando de
Heraclito, para quem tudo é devir, em eterno movimento
engendrado por pares de contrarios.

Alternativa a: incorreta. Apesar de estarem presentes
elementos da narrativa mitolégica ao longo de Sobre a
natureza, a reflexdo de Parménides n&o se desenvolve
com referéncia a essa narrativa nem se atém propria-
mente ao surgimento do homem e do cosmos, mas, a
respeito do ser, a reflexado trata da "Via da Verdade" e da
"Via da Opiniao".

Alternativa b: incorreta. O pensamento parmenidiano é
diferente daquele dos fisicos pré-socraticos, principal-
mente, porque, para Parménides, a arkhé é o ser uno
e imutavel.

Alternativa c: incorreta. De acordo com o que se |é no
baldao de dialogo, trata-se da imutabilidade do ser (um
assunto de metafisica), nao de questdes sociais.
Alternativa d: incorreta. O pensamento de Parménides
discorda essencialmente do de Heraclito. )
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Exportacoes brasileiras de minério de ferro
400

344,3

330,8 329,6

326,5

300
266,3

Milhoes de toneladas

200

2009 2010 2011 2012 2013 2014

Departamento Nacional de Produgdo Mineral. Sumario mineral (anos 2010 a 2015).
Brasilia: DNPM.

Ha, nos ultimos anos, uma expansao da produgao de mi-
nério de ferro pelo Brasil, a qual tem acompanhado o au-
mento de prego desse minério no mercado internacional.
Apesar disso, ha criticas no campo econdmico, conside-
rando que nem sempre essa exportagdo € economica-
mente vantajosa para o pais, ja que
0 os impactos ambientais causados se sobressaem

muito aos lucros, tornando a produgao inviavel.
® o prego do minério, apesar de ter aumentado, é baixo
e nao é capaz de pagar os custos de produgéo.
se trata de um produto de baixo valor agregado, com
geracao de emprego e de renda relativamente pequena.
as minas brasileiras tém baixo teor de ferro, havendo
alto custo para extragédo e pregos baixos de comer-
cializagao.
toda a produgéo brasileira de minério esta sob contro-
le de mineradoras internacionais, que enviam o lucro
para suas sedes.

(C]
D]
o

Resposta correta:C

Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 2
Habilidade: 8

Um dos principais questionamentos econdmicos rela-
cionados a exploragdo mineral centra-se no fato de a
exportacao de minério bruto ter pouco valor agregado
ao produto, o que implica em uma baixa geragao de em-
pregos (uma vez que, normalmente, sdo grandes jazi-
das minerais operadas por maquinas) e de renda para
a sociedade, principalmente em relagdo ao volume de
dinheiro movimentado e aos impactos ambientais que
podem ser causados.

Alternativa a: incorreta. Com o plano de desestatizagdo
na década de 1990, culminando na venda da Cia. Vale
do Rio Doce, o Estado brasileiro nao € mais responsavel
pela exploracao direta do minério de ferro; dessa forma,
considerando que a produgao é realizada por empresas
privadas, ela s6 é feita quando é lucrativa. No caso do
minério de ferro brasileiro, mesmo com os impactos am-
bientais provocados por essa produgédo, as empresas
conseguem obter grandes lucros.

Alternativa b: incorreta. Para as empresas exploradoras,
apesar dos altos custos de producdo, ha uma grande
lucratividade, havendo também o apoio do Estado com o
oferecimento de infraestruturas, empréstimos e redugao
de impostos. O crescimento da demanda pelo produto
levou a um aumento em seus pregos, promovendo lu-
cros ainda maiores para as empresas do setor que ope-
ram no Brasil.

Alternativa d: incorreta. As minas brasileiras tém miné-
rios com alto teor de ferro, o que torna a exploragao
delas extremamente rentavel, com menores custos de
producao e maiores precos de comercializagéo.
Alternativa e: incorreta. Apesar da importante participa-
¢ao na exploracéo das jazidas minerais, as mineradoras
internacionais néo controlam a totalidade da produgéo
de minérios, havendo participacdo de empresas nacio-
nais como a Vale. )
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QUESTAO 60

E comum, hoje em dia, vocé ler nos sites especializa-
dos que as novidades automotivas estdo cada vez mais
globais. Isso significa que, atualmente, as fabricantes de
automoveis preferem desenvolver carros adaptados a
diferentes mercados ao redor do mundo em vez de vei-
culos que atendam as necessidades de apenas um pais
ou regido especifica. Com isso, ndo é raro vermos, nas
concessionarias, carros desenvolvidos em diversos pai-
ses, como India, Russia e México (além dos tradicionais
Estados Unidos, alguns paises da Europa e Japao). [...]

Disponivel em: www.motorpress.com.br/carro/noticias/especiais/veja-dez-carros-
feitos-no-brasil-para-o-mundo/?rlabs. Acesso em: 6 jan. 2017.

Inserida no atual processo de globalizagédo, a forma de
produgao e comercializagao de produtos apresentada no
texto mostra que existe um(a)
tendéncia de unificagdo da produgao.
tentativa de universalizar o consumo.
processo de nacionalizagao do consumo.
busca por diferentes grupos de consumidores.
exclusividade de consumo em paises de elevada
tecnologia.

mlololwl>]

Resposta correta:D <

Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 4
Habilidade: 18

Na atual configuragdo do processo de globalizagao, a
producao é realizada de maneira a atrair o maior nu-
mero de consumidores possivel. Assim, setores como
o automobilistico, do qual trata o texto, desconcentram
e flexibilizam sua produgéao, possibilitando a criagao de
uma gama maior de produtos, com as adaptacdes ne-
cessarias a cada mercado consumidor. Esse processo
teve inicio na passagem do fordismo para o toyotismo,
uma vez que os produtos padronizados deixaram de
atrair os consumidores.

Alternativa a: incorreta. Ndo ha uma tendéncia de uni-
ficagdo, uma vez que, conforme destaca o texto, atual-
mente, os carros sdo desenvolvidos em varios paises.
A producao também néo é unificada dentro de um pais,
pois as varias partes dos automdveis séo fabricadas em
diversas empresas €, apenas na montagem final do car-
ro, sdo levadas para um mesmo local, onde se transfor-
mam no produto a ser comercializado.

Alternativa b: incorreta. O consumo nao € universaliza-
do, visto que, ainda que os automoveis vendidos em
varios paises possam ter caracteristicas em comum, os
veiculos sao adaptados de acordo com as preferéncias
de cada um dos diversos mercados consumidores, ou
seja, ndo ha o consumo de um mesmo produto padro-
nizado. Os automoéveis sofrem variagdes e, com isso,
acabam sendo adquiridos em varias partes do mundo.
Alternativa c: incorreta. A nacionalizagédo do consumo se
refere a restricdo da comercializagdo a apenas um pais,
0 que nao justifica a preferéncia pelo desenvolvimento
de carros adaptados a varios perfis de consumidores ao
redor do mundo. Por isso, a noticia mostra que essa na-
cionalizagdo nao acontece no ambito da produ¢do nem
do consumo.

Alternativa e: incorreta. O consumo, atualmente, ocorre
em todo o mundo, e ndo apenas em paises de eleva-
da tecnologia. Os paises desenvolvidos e com um setor
tecnolégico mais avangado podem até apresentar um
mercado consumidor com maior poder de compra, re-
fletindo em maiores niveis de consumo; porém, eles ndo
s&0 0s unicos a adquirir automoveis. )
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Disponivel em: www.economist.com/node/2187141. Acesso em: 6 jan. 2017.

A charge apresenta uma dinamica produtiva e adminis-
trativa utilizada, atualmente, pelas transnacionais. S6 é
possivel praticar essa forma de atuagao devido

) ao desenvolvimento do modelo fordista de produgéo.
(® ao advento de sistemas de comunicagao eficientes.
@® ao avancgo do processo de estatizagdo da economia.
(® aincorporacgéo de sistemas de robética na produgao.
® aformacio de megablocos comerciais supranacionais.

Resposta correta: B ~—_
(

Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 4

Habilidade: 16

~

Atualmente, as transnacionais tém descentralizado suas
atividades decisodrias, de pesquisa e desenvolvimento
(P&D) e de producéo, a fim de concentra-las nos locais
mais vantajosos para a sua realizagdo, aumentando as
possibilidades de obtencéo de lucro. No entanto, ainda
assim, todas essas atividades estdo permanentemente
interligadas por modernos meios de comunicagao que
as mantém em permanente e eficiente contato.
Alternativa a: incorreta. O modelo fordista promoveu mu-
dangas no processo produtivo, porém ele nao é carac-
teristico de um periodo de grande desenvolvimento dos
sistemas de comunicagao — em especial, da informatica.
Alternativa c: incorreta. O processo de estatizagdo nao
tem nenhuma ligagdo com a descentralizagao dos diver-
S0S processos e setores da produgédo transnacional, em-
bora exista essa divisao territorial em empresas estatais.
Pelo contrario, a estatizagao tende a centralizar mais as
atividades produtivas e seus processos de administra-
¢ao, pesquisa e desenvolvimento.

Alternativa d: incorreta. A robética ndo é um sistema divi-
dido como o representado na imagem, e sim uma ferra-
menta presente na produgao feita pelas transnacionais,
uma vez que dinamiza o processo produtivo, aumenta a
produtividade e reduz determinados custos. Além disso,
as atividades decisérias ndo podem ser definidas pela
robética, pois pressupdem a atuagdo humana.
Alternativa e: A formagéo de blocos comerciais aumenta
os fluxos de mercadorias e a integragao entre os paises,
mas nao garante a separagédo da producgao, das ativi-
dades de pesquisa e desenvolvimento e dos processos
administrativos em locais diferentes. Além disso, um ou
mais desses processos podem se localizar, inclusive,
fora do bloco comercial. D
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QUESTAO 62

Transportando um grupo de cinco oficiais e 31 tripulan-
tes, a [nau] Bretoa deixou Lisboa em fevereiro [de 1511]
e chegou a Bahia em abril. Em maio, seguiu rumo ao sul
para carregar pau-brasil na feitoria estabelecida em 1504
perto de Cabo Frio. [...] Era rigorosamente proibido o con-
tato entre a tripulagéo e os nativos; os Unicos intermedia-
rios eram os funcionarios da feitoria. Cerca de cinco mil
toras foram cortadas e transportadas a feitoria por indios
tupis que, em troca desse trabalho, receberam presentes
de quinquilharias e pequenas ferramentas. Os membros
da tripulagdo também tinham permissao para comerciar
diretamente; dessa forma, além da carga principal de ma-
deira, foram levados para Portugal 35 escravos tupis e
numerosos animais exoticos.

BETHELL, L. (Org.). Histéria da América Latina: América Latina colonial.
Séao Paulo: Edusp, 1997. v. 1.
O texto apresentado relata praticas comerciais do periodo
Pré-colonial brasileiro, em que se destaca(m) a(s)
0 relagdes amistosas entre portugueses e indigenas.
(® ameaca de piratas franceses na costa brasileira.
@ utilizacdo de trabalho escravo para obtengéo do pau-
-brasil.
(® introduc&o de géneros agricolas na coldnia.
® rigida organizagdo das estruturas portuguesas.

Resposta correta: E <~

é )

Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 2
Habilidade: 9

O texto menciona as regras para o comércio no Brasil,
segundo as quais a feitoria era o intermediario obriga-
tério entre a tripulacdo dos navios e os indigenas que
extraiam o pau-brasil por meio do sistema de escambo.
Alternativa a: incorreta. As relagbes entre portugueses e
indigenas nao foram pacificas. Durante o periodo Pré-
-colonial, houve diversos conflitos entre eles e resisténcia
indigena.
Alternativa b: incorreta. O texto ndo estabelece relagédo
entre a ameacga de piratas e a exploragéo de pau-brasil
na América portuguesa.
Alternativa c: incorreta. Os indigenas envolvidos na ex-
tragdo do pau-brasil eram livres e trabalhavam para os
portugueses por meio do sistema de escambo, no qual
objetos de pouco valor comercial eram trocados por
trabalho.
Alternativa d: incorreta. O primeiro género agricola culti-
vado pelos portugueses na América foi a cana-de-agucar,
sobretudo no Nordeste. A introducdo das primeiras
mudas de cana, trazidas da llha da Madeira, foi feita em
K1533 pela expedigdo de Martim Afonso de Sa.

J

QUESTAO 63

O fato social é reconhecivel pelo poder de coergao ex-
terna que exerce ou € suscetivel de exercer sobre os indi-
viduos; e a presencga desse poder é reconhecivel, por sua
vez, seja pela existéncia de alguma sangao determinada,
seja pela resisténcia que o fato opde a qualquer empreen-
dimento individual que tenda a violenta-lo.

DURKHEIM, E. As regras do método socioldgico. 17 ed. Sao Paulo:
Companhia Editora Nacional, 2002. p.12 (fragmento).
No texto, Durkheim apresenta fatores e indicios que per-
mitem reconhecer tanto o fato social como a coergao
social. Segundo o trecho reproduzido, esses fatores e in-
dicios consistem nos(as)
@ produtos de um pacto social, no qual o individuo se
submete as autoridades constituidas.
® aplicacdes de regras, punigbes, usos e costumes
sobre o individuo por parte da sociedade.
@® necessidades de se criar normativas éticas e morais
para o bem-estar comum e para a manutengao social.
(® resultados da andlise de sociedades consideradas
nao civilizadas, segundo os padrdes neocoloniais.
(® caracteristicas do progresso cientifico, trabalhista e
moral das sociedades inseridas na Revolugao Industrial.

Resposta correta: B ~—

~

Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 1
Habilidade: 4

A coergéao social € uma forga que a sociedade exerce so-
bre o individuo. Segundo o texto reproduzido, essa forca
é reconhecida na aplicacao de punigdes — como quando
uma pessoa infringe uma norma moral e é repreendida
pelos outros — ou na resisténcia a sua violagdo, como
quando alguém tenta fugir a um padrao estético e ndo é
bem recebido pelo grupo ao qual pertence.

Alternativa a: incorreta. O pacto social € um conceito
elaborado pelos fildsofos pactualistas ou contratualistas
dos séculos XVII e XVIII e ndo condiz com a teoria de
Durkheim. Enquanto a filosofia citada se refere funda-
mentalmente a norma aplicada pelo Estado (na forma das
leis), o fato social e a coer¢ado social referem-se a quais-
quer regras, puni¢des, usos e costumes da sociedade.
Alternativa c: incorreta. O enunciado pede a compreen-
sao do conceito de coergao, e ndo a necessidade de nor-
mativas para a sociedade, como a doutrina contratualista
de Hobbes, que busca justificar a origem das leis civis e do
poder politico.

Alternativa d: incorreta. A afirmativa ndo corresponde ao
conceito de coergéo social, pois aponta para a ideia de
eugenia, contida no eurocentrismo, que legitimava o neo-
colonialismo como misséo civilizatoria.

Alternativa e: incorreta. A coergéo nao é caracteristica ou
produto somente da sociedade industrial europeia; € uma

Qaracteristica existente nas mais diversas sociedades. Y,
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QUESTAO 64

A partir do momento em que homens n&o oriundos da
aristocracia comegam a concentrar riqguezas, ocorre uma
grande transformacgao social em diversas pdlis, pois a ob-
tengao de fortuna faculta aos novos ricos pleitear o direito
a participagao politica.

Diante da crise acentuada, com o apoio dos nao eu-
patridas (comerciantes e artesdos ricos), foi nhomeado
arconte Solon, um grande estadista ateniense com reco-
nhecida capacidade de dirimir as questdes e pendéncias
de modo sabio e satisfatorio.

FRANGCA, J. Democracia, a heranga grega de Atenas no pensamento politico
universal (Sélon/Clistenes/Péricles). Disponivel em: www.publicadireito.com.br/
artigos/?cod=b6846b0186a035fc. Acesso em: 20 fev. 2017.

Na época em que Solon foi eleito arconte, as estruturas

sociais e politicas de Atenas sofreram algumas transfor-

magdes, uma vez que

) a cidadania passou a ser condicionada & aristocracia
rural.

(® a participacdo popular na Assembleia passou a ser
incentivada.

@® os imigrantes foram incorporados ao grupo de cidadaos.

(® uma nova concepgéo de elite demandou mudangas
politicas.

® a influéncia dos estrangeiros introduziu um novo
modo de governo.

Resposta correta: D <~

(

Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 3

Habilidade: 11

~

O texto aponta para a mudanca na estrutura politica
ateniense como resultado do enriquecimento de uma
parcela da populagdo (comerciantes e artesdos), que
passou a reivindicar direitos até entao restritos aos aris-
tocratas (proprietarios de terras). Essa situagao indica
que o surgimento de uma nova elite demanda uma nova
realidade politica.

Alternativa a: incorreta. A cidadania vinculada a pro-
priedade de terras era a realidade anterior ao momento
retratado pelo texto, quando apenas os aristocratas
possuiam direitos politicos.

Alternativa b: incorreta. O sistema descrito no texto ain-
da relaciona a participacgao politica ao status econdémico,
0 que impede a participagao popular.

Alternativas c e e: incorretas. Ndo ha mengéo a imigran-
tes no texto, e, independentemente da posi¢cao social,
0s néo nascidos em Atenas nao poderiam participar da
vida politica, portanto estrangeiros nao poderiam intro-

duzir um novo modo de governo. )

QUESTAO 65

A plantagao, nascida da demanda de agucar no ultra-
mar, era uma empresa movida pelo afa do lucro de seu
proprietario e posta a servico do mercado que a Europa
ia articulando internacionalmente. Por sua estrutura interna,
no entanto — e considerando que, em boa medida, basta-
va-se a si mesma —, alguns de seus tragos eram feudais.
Por outro lado, utilizava méo de obra escrava. Trés ida-
des histéricas distintas — mercantilismo, feudalismo, es-
cravatura — ajustavam-se em uma s6 unidade econémica
e social, mas era o mercado internacional que estava no
centro da constelagédo de poder que o sistema de planta-

cOes desde cedo integrou.
GALEANQO, E. As veias abertas da América Latina.

Porto Alegre: L&PM, 2016, p.92.
De acordo com o texto apresentado, o carater da estru-
tura agucareira em territério americano é apontado como
um(a)
@ entrave para o desenvolvimento do sistema capitalista

internacional.

® resultado das condigdes produtivas e sociais da Europa
naquela época.
fator que comprometia o desenvolvimento da economia
colonial portuguesa.
contradigao, apesar de Util para a pratica de acumulagao
de capitais na Europa.
consequéncia da passagem do feudalismo para o
mercantilismo da economia brasileira.

®
D]
(E]

Resposta correta:D

Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 4
Habilidade: 18

O texto aponta a contradigéo entre a economia capitalis-
ta e os aspectos feudais e escravistas da estrutura agu-
careira, embora essa contradicdo seja apenas aparente,
uma vez que o escravismo, por meio do trafico negreiro,
era um meio de desenvolvimento e manutenc¢ao da eco-
nomia mercantil.

Alternativas a e c: incorretas. Considerando o texto apre-
sentado, o escravismo — como uma das trés idades histo-
ricas — ndo € um entrave ao capitalismo, ja que o trafico
negreiro era uma forma de desenvolver o comércio.
Alternativa b: incorreta. A contradicao apontada pelo au-
tor se refere a comparacao entre a sociedade agucareira
e os conceitos utilizados para interpretar as transforma-
¢des da sociedade europeia, hdao que um seja o resul-
tado do outro.

Alternativa e: incorreta. Nado podemos dizer que houve
feudalismo na historia do Brasil; Eduardo Galeano afir-
ma no texto que apenas na estrutura agucareira montada
pelos europeus em terras americanas existiam tracos

feudais.
J
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Hidrelétricas no estado do Para
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Hidrelétricas em obras,
planejadas ou em operacao

Disponivel em: https://confins.revues.org/11055?lang=pt.
Acesso em: 11 jan. 2017 (adaptado).

Ha uma série de hidrelétricas em operagao, em obras ou
em planejamento para o estado do Para. O principal fator
que tem relagdo com esse processo € o(a)
atendimento da crescente demanda de energia dos
projetos mineradores em expanséo.
necessidade de energia para a produgéao industrial de
bens de consumo na regiao.
demanda energética crescente das grandes cidades
paraenses.
recente aumento da produgao da industria automobi-
listica no estado.
grande desenvolvimento das industrias produtoras de
magquinario agricola na regiao.

>

B)
(C]
D]
o

-~

Resposta correta: A ~—__

Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 4
Habilidade: 18

Ha, nos ultimos anos, um crescimento das usinas hi-
drelétricas que estdo em operagdo, em obras ou sen-
do planejadas no Para, devido a expansao dos projetos
mineradores no estado, que tém a necessidade de alto
fornecimento energético. Esse crescimento se vincula a
uma grande demanda de minérios pelo mercado inter-
nacional, com destaque para a China e outros paises
emergentes.

Alternativa b: incorreta. Nado ha grande demanda ener-
gética para a producgdo industrial no estado do Para.
Mesmo em outras areas da regido Norte, como a Zona
Franca de Manaus, ndo tem ocorrido um crescimento no
setor industrial que justifique grandes investimentos em
geracao de energia elétrica.

Alternativa c: incorreta. O estado do Para nao possui uma
quantidade expressiva de cidades em expansao que de-
mandem grande quantidade de energia.

Alternativa d: incorreta. A industria automobilistica esta
mais concentrada nos estados das regides Sudeste e
Sul, e ndo é um setor de grande destaque no estado do
Para, tampouco na regiao Norte como um todo.
Alternativa e: incorreta. Embora tenha havido uma ex-
pansdo do agronegocio na regido Norte, o0 maquinario
usado pelo setor é importado ou produzido por unidades
industriais situadas, principalmente, nas regides Sudeste

e Sul.
J
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QUESTAO 67

Cidadao é aquele que pode sentar-se na Assembleia
ou no Conselho, exercer magistratura, conduzir ritos e
cultos, ter propriedade sobre terras etc., e deve prestar
servicos militares, pagar determinados impostos espe-
ciais etc. Meteco, cuja vida vale juridicamente menos que
a de um cidadao, é aquele que ndo pode exercer a poli-
tica nos quadros institucionais da pdlis e que deve pagar
um imposto ligado ao seu status, o metoikion [...], mas
¢ livre para exercer profissdes e comercializar na agora,
podendo, dentro de um determinado limite, ausentar-se
quando quiser. Além disso, tem a opgao de contribuir com
taxas especiais da cidade em troca de prestigio.

SOARES, F. A. M. A democracia ateniense pelo avesso: os metecos e a politica no
discurso de Lisias. Dissertagdo (Mestrado) — Universidade de Sao Paulo. Sdo Paulo, 2009.
Disponivel em: www.teses.usp.br/teses/disponiveis/8/8138/tde-27042010-094630/pt-br.php.

Acesso em: 20 fev. 2017.

De acordo com o texto apresentado, a democracia ate-
niense tinha como caracteristicas a(o)

sistema representativo e a obrigagdo do cidadao de
defender a polis.

critério censitario para o exercicio politico e a hierar-
quizagao social.

participagao direta dos cidadaos e a restricao do direi-

®
®
to de cidadania.
®
(E ]

>

participagéo politica de todos os homens livres e a
existéncia de escravos.

igualdade juridica entre os residentes em Atenas e
restricbes econémicas aos nao cidadaos.

Resposta correta: C <~

a )

Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 3
Habilidade: 11

Além de mencionar a participagéo direta dos cidadaos na
Assembleia e no Conselho, o texto também cita a restri-
¢ao imposta aos metecos, que, embora livres, ndo tinham
0s mesmos direitos daqueles considerados cidadaos.
Alternativa a: incorreta. A definicdo de um sistema repre-
sentativo implica em representantes eleitos para partici-
par da Assembleia no lugar dos cidadédos, modelo que
ndo se aplica a democracia ateniense, embora seja o
padréao contemporaneo de democracia.

Alternativa b: incorreta. Se fosse adotado apenas o crité-
rio censitario, os metecos ricos teriam direito a cidadania
em Atenas.

Alternativa d: incorreta. Embora existissem escravos em
Atenas, os homens livres ndo eram necessariamente ci-
dadaos — a exemplo dos metecos.

Alternativa e: incorreta. Os atenienses nao eram iguais
diante das leis, ja que, como é afirmado no texto, a vida
dos metecos valia “juridicamente menos que a de um
cidadao”.

J
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QUESTAO 68

Dentro da tradigao positivista de delimitar claramente
0s objetos das ciéncias para melhor situa-las no campo
do conhecimento, Durkheim aponta um reino social, com
individualidade distinta dos reinos animal e mineral. Trata-
-se de um campo com caracteres préprios e que deve, por
isso, ser explorado através de métodos apropriados. Mas
esse reino nao se situa a parte dos demais, possuindo
um carater abrangente: “porque nao existe fenbmeno que
ndo se desenvolva na sociedade, desde os fatos fisico-

-quimicos até os fatos verdadeiramente sociais”.
RODRIGUES, José Albertino (Org.). Durkheim: Sociologia. 9 ed. Sdo Paulo:
Atica, 2000. p. 18.
A doutrina positivista influenciou os primeiros pensadores
da Sociologia, tanto que Augusto Comte é considerado
pai dessa ciéncia. Sendo assim, de acordo com o con-
texto histérico e social no qual Emile Durkheim estava
inserido, bem como a influéncia positivista que recebeu
e suas construgdes como cientista social, infere-se que
Durkheim compreendia o conhecimento cientifico como
0 rejeicdo dos saberes filoséficos, até entéo incapazes
de compreender as demandas da sociedade moder-
na, industrial e racionalista.
dissociagdo das diversas ciéncias, excluindo aquelas
que tém por objeto de conhecimento a natureza e as que
séo incapazes de ter objetividade.
estudo da sociedade por métodos préprios que com-
preendam racionalmente as regras, as instituicoes e
as agdes, com énfase na organizagao social.
desconstrugdo dos métodos teoldgicos, filoséficos e
histéricos, em uma abordagem moderna e racional
que supera e nega as demais ciéncias.
fatos sociais inerentes ao meio e ao individuo e, por-
tanto, ndo possuidores de neutralidade no que diz
respeito ao senso comum e a analise da sociedade.

B)

(C]
D]
o

Resposta correta: C <

Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 3
Habilidade: 14

Por influéncia da corrente positivista, Durkheim concebe
o conhecimento cientifico de forma pragmatica, com o
intuito de analisar a organizagao da vida social, tendo
como principio inspirador o modelo metodolégico das
ciéncias naturais.

Alternativa a: incorreta. Durkheim ndo desconsiderou os
saberes da Filosofia em sua construgéo tedrica.
Alternativa b: incorreta. A proposta baseava-se na analise
social e na elaboragdo de métodos proprios da ciéncia
socioldgica e inspirava-se nos métodos de classificagéo e
objetividade proprios das ciéncias naturais.

Alternativa d: incorreta. A proposta de Durkheim n&o
desconsidera a validade dos objetos de estudo das de-
mais ciéncias, mesmo abordando as ciéncias sociais
como a possuidora do método mais eficaz para pensar
a sociedade.

Alternativa e: incorreta. A afirmagéo tem varios proble-
mas, entre os quais se destacam o foco no tema dos
fatos sociais, em vez de considerar o modo como o teori-
co compreende o conhecimento cientifico, e a sugestao
de que a falta de neutralidade seja uma caracteristica
desse conhecimento. D
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QUESTAO 69

Principais produtos exportados (em bilhdes de dolares)
Os 10 principais produtos representam 77% das exportacoes

brasileiras para o Japao

I, 062
I 0.0
Minério de ferro aglomerado | NN o 31
I 051

I 0 29

I .5

I 0 00

I .08

I o.08

I .08

Carne de frango

Minério de ferro

Café nao torrado
Aluminio

Soja

Milho

Pastas quimicas
Suco de laranja

Ferro Silico

Principais produtos importados (em bilhoes de délares)
Os 10 principais produtos representam 24% das importacdes
brasileiras do Japao

Automéveis I .19
Caixas de marcha I o.is
Trilhos de ago I o.0°

Motores de exploséo I o0

Partes de bicicleta I o8

Partes de avides ou helicspteros [l 0,07
Cartuchos de revelador I o.07

Tubos para extragéo de petréleo [l 0,06

Partes de carrocerias I 0.06

Partes para motores Hl 0.05

AGOSTINI, R. Jap&o é o 62 importador de produtos do Brasil, mas intercambio desaba.
Folha de S.Paulo, 29 out. 2015 (adaptado).

Os graficos mostram uma forma de intercambio econémi-
co praticado entre o Brasil e o Japao, a qual é explicada
pela
determinagdo dos consumidores, que tém controle
sobre o que se produz em seu pais.
cooperagao econdémica, somada a transferéncia de
tecnologia entre eles.
interagdo das economias, resultante do processo de
globalizagéo.
aproximagao comercial, resultante do recente desen-
volvimento tecnoldgico brasileiro.
produgéo de bens de alto valor agregado, feitos em
paises periféricos para exportagao.

>

B)
(C]
D]
o

Resposta correta:C <

~

Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 4
Habilidade: 18

O processo de globalizagao permite que os paises pos-
sam comprar 0 que precisam para suprir suas deman-
das e exportar produtos dos quais dispdem. Dessa for-
ma, ha uma crescente troca de mercadorias em nivel
mundial, em que o Brasil ainda se mantém como um im-
portador de tecnologia e um exportador de commodities.
Essa interagao nem sempre é totalmente favoravel a um
pais, uma vez que ele pode, majoritariamente, exportar
produtos de baixo valor agregado e importar produtos
de alto valor agregado, como ocorre no caso do Brasil,
em sua relagdo econémica com o Japao. Essa forma de
intercambio econdmico acaba provocando um desequi-
librio na balangca comercial e nem sempre promove o
desenvolvimento tecnoldgico do pais.

Alternativa a: incorreta. A populacdo de um pais gera
demandas que podem, inclusive, for¢ar importagoes.
Porém, ela ndo tem a capacidade de determinar o que
se produz em territério nacional, uma vez que muitos
dos produtos comprados por essa populagdo exigem
conhecimento cientifico e produtivo ndo disponivel no
pais, que necessita, entdo, da importagdo para suprir
essa demanda.

Alternativa b: incorreta. Ha um programa de cooperagao
econdmica e tecnoldgica entre Brasil e Japao; contudo,
nao ha transferéncia da tecnologia japonesa para o Brasil.
Essa inteligéncia pode ser trazida embutida nos produ-
tos japoneses, mas nao é disponibilizada ao Brasil ou as
empresas nacionais.

Alternativa d: incorreta. Devido a acordos firmados entre
Brasil e Japao, ha uma aproximagédo econémica entre
os dois paises; contudo, o Brasil ndo apresenta um de-
senvolvimento tecnoldgico consideravel a ponto de ser
fator determinante na aproximagéao comercial entre eles.
Alternativa e: incorreta. A producao de bens de alto valor
agregado em paises periféricos ndao € uma realidade,
uma vez que estes nao apresentam o desenvolvimento
tecnolégico necessario para realizar essa produgao.
Além disso, sua exportagcado para paises como o Japao
ndo faz sentido, uma vez que este apresenta grande
desenvolvimento econémico e tecnoldgico. )
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QUESTAO 70

Agua
Da nuvem até o chao
Do chéo até o bueiro
Do bueiro até o cano
Do cano até o rio
Do rio até a cachoeira
Da cachoeira até a represa
Da represa até a caixa-d'agua
Da caixa-d"agua até a torneira
Da torneira até o filtro
Do filtro até o copo
Do copo até a boca
Da boca até a bexiga
Da bexiga até a privada
Da privada até o cano
Do cano até o rio
Do rio até outro rio
Do outro rio até o mar

Do mar até outra nuvem
TATIT, P.; ANTUNES, A. Agua. Intérprete: Monica Salmaso. /n: Cangdes de Brincar.
Séao Paulo: Palavra Cantada, 1996. 1 CD. Faixa 7.

A musica retrata o ciclo da agua, estabelecendo uma co-
nexao entre a agua que precipita nos continentes, retorna
ao oceano e, ao evaporar, constitui nuvens que dao ori-
gem a novas precipitagdes. Esse processo, que permite a
disponibilidade de agua nos continentes, tem como fator
determinante a
@ barragem dos rios, que impede sua volta ao oceano,
mantendo grande disponibilidade de agua doce no
continente.
crescente captagdo de agua dos mares e sua dessa-
linizagao, tornando-a potavel para consumo humano.
grande precipitagdo nas areas proximas ao litoral,
propiciando o armazenamento e a distribuigdo dessa
agua.
maior precipitacao do que evaporagao da agua nos
continentes, processo que é inverso nos oceanos.
permeabilidade do lencol freatico, que permite a entrada
de agua oceénica para o continente a partir do subsolo.

B)

(C]
D]
o

Resposta correta: D <

Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 6
Habilidade: 29

Nos continentes, a precipitacdo da agua (em forma de
chuva e neve) é maior do que a evaporagao; nos ocea-
NosS esse processo € inverso, isto é, a evaporagado da
agua & maior do que a precipitagdo. Em funcao desse
mecanismo, ha um transporte de agua dos oceanos
para 0s corpos aquosos continentais, que séo constan-
temente alimentados e renovados.

Alternativa a: incorreta. Embora a construgdo de bar-
ragens, voltadas a formagao de reservatorios, auxiliem
No acesso e uso da agua, essas nao sao as principais
responsaveis por garantir a disponibilidade de agua nas
areas continentais — até mesmo porque a agua de um rio
que foi barrado para formar um reservatorio ndo é nada
mais do que um corpo aquoso continental, ou seja, que
precisa ser continuamente alimentado e renovado.
Alternativa b: incorreta. A tecnologia usada na dessali-
nizagéo da agua do mar tem sido empregada, principal-
mente, nos paises que apresentam déficit hidrico. No
entanto, trata-se de um procedimento ainda bastante
restrito, o qual ndo tem impacto significativo no processo
natural do ciclo da agua, que permite a disponibilidade
de agua doce nos continentes.

Alternativa c: incorreta. Existem areas préximas ao li-
toral que apresentam alta precipitacéo; no entanto, da
mesma forma, existem areas situadas no interior dos
continentes que também apresentam grande volume de
precipitacdo. Ou seja, o fator que permite a disponibili-
dade de agua no continente € o mecanismo global que
envolve o ciclo da agua, nao se restringindo a precipita-
¢ao que ocorre em areas litoraneas.

Alternativa e: incorreta. O fluxo subterraneo da agua
tem como sentido de movimento a diregéo do continente
para 0 oceano. )
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QUESTAO 71

As doagdes se prolongaram por dois anos, encerrando-se
em fevereiro de 1536. Entre os principais beneficiarios, es-
tavam os mais graduados funcionarios da Fazenda Real [...]

As capitanias restantes foram concedidas a militares
que haviam tomado parte na conquista da india e demais
possessdes portuguesas no Oriente.

BUENO, E. Capitaes do Brasil: a saga dos primeiros colonizadores. Rio de Janeiro:
Objetiva, 1999.

Segundo o texto apresentado, as capitanias hereditarias
foram concedidas
aos donatarios mais ricos de Portugal.
® de acordo com relagdes de favorecimento pessoal da
Corte.
@ pela participagdo na expansao mercantilista.
®
(E

>

em razao da transferéncia da alta Corte lusa para a
colénia.

pela comprovagao de competéncia administrativa dos
donatarios.

Resposta correta: B <

Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 3
Habilidade: 11

Segundo o critério de doagdes, as capitanias eram con-
cedidas as pessoas que possuiam cargos relevantes na
Corte lusa, o que indica a manuteng¢ao dos privilégios
associados as relagdes pessoais entre donatarios e
membros da realeza.

Alternativa a: incorreta. Nao é possivel estabelecer uma
relagado direta entre a capacidade financeira e os cargos
ocupados pelos donatarios, pois muitos possuiam status
por relagdes pessoais com o rei, mas nao eram neces-
sariamente os homens mais ricos do reino.

Alternativa c: incorreta. Essa qualificagdo ndo se aplica
aos funcionarios da Fazenda Real.

Alternativa d: incorreta. Os donatarios ndo vinham ne-
cessariamente para a coldnia; muitos nomeavam repre-
sentantes para administrar a capitania em seu nome.
Alternativa e: incorreta. O posto de donatario, assim
como os demais cargos da Corte, ndo era atribuido com
base na qualificagao, e sim nas relagbes pessoais.

a )

QUESTAO 72

Fiz retornar para Atenas, a patria fundada pelos deu-
ses, aqueles que haviam sido vendidos — uns injustamen-
te, outros com justica; alguns exilados por causa de seus
débitos e que ja nao falavam mais a lingua atica. Outros
homens, submissos a uma servidao indigna e que tre-
miam diante de seus senhores, eu o0s tornei livres.

Discurso de Sdlon

ARRUDA, J. J. A. Histéria antiga e medieval. Sao Paulo: Atica, 1977.
De acordo com o texto, as medidas tomadas por Sélon
representaram o(a)
fim da escravidao por divida de atenienses.
resgate de atenienses capturados em guerras.
@® fim do comércio de escravos entre as pdlis gregas.
® igualdade de direitos para todos os nascidos em Atenas.
(® imposigao pela forca das leis de Atenas sobre outras

polis.

o>

Resposta correta: A <~

a )
Ciéncias Humanas e suas Tecnologias

Competéncia: 1

Habilidade: 1

O texto aponta as medidas de Sélon para resgatar ate-
nienses escravizados por causa de seus débitos, encer-
rando as praticas de escravidao por dividas.

Alternativa b: incorreta. A escravidao relacionada a
guerra era a base das relagdes escravocratas do mundo
antigo, por isso ndo poderia ser eliminada pelas leis de
Sdlon, ja que em Atenas havia escravos obtidos dessa
forma.

Alternativa c: incorreta. A fala de Sélon se limita a tratar
de atenienses submetidos a uma determinada forma de
escravidao; a propriedade sobre escravos continuaria
existindo.

Alternativa d: incorreta. Estabelecer a igualdade de direi-
tos entre todos os nascidos em Atenas pressupde aca-
bar com a escraviddo e conceder a cidadania a todos,
inclusive as mulheres e aos estrangeiros, o que nao fa-
zia parte da reforma de Sélon.

Alternativa e: incorreta. Apesar de a acgao descrita ter
consequéncias em outras polis (“Fiz retornar para Ate-
nas”), isso ndo implica que as leis de Atenas tenham
sido impostas a outras cidades, uma vez que as polis
gregas eram independentes e autbnomas entre si.

C
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QUESTAO 73

O revivescimento do comércio na Europa Ocidental, de-
pois do ano de 1100, e seu efeito perturbador sobre a so-
ciedade feudal sao coisas bem conhecidas. Como o cresci-
mento do comércio trouxe em sua esteira o comerciante e
a coletividade comercial, que se nutriu como um corpo es-
tranho dentro dos poros da sociedade feudal; como sobre-
veio uma circulagao crescente de dinheiro através da tro-
ca, penetrando na autossuficiéncia da economia senhorial;
como a presenga do comerciante ou mercador incentivou
uma inclinagéo crescente no sentido de permutar produtos
excedentes no mercado — tudo isso, com grande riqueza
de pormenores, ja foi narrado muitas vezes.

DOBB, M. A evolugéo do capitalismo.
Rio de Janeiro: Zahar, 1971.
A retomada do comércio, a partir do século XII, foi um dos
fatores mais importantes para o colapso do feudalismo.
Nesse processo,
) a posse da terra se tornou o principal indicador de
riqueza e fonte de prestigio social.
® a burguesia comercial se apoderou das instituigbes
politicas medievais em decadéncia.
@ as transagbes em dinheiro passaram a assumir uma
importancia cada vez maior na economia.
(® a nobreza se aliou aos camponeses na tentativa de
conter o avango do poderio das cidades.
® os burgueses tiveram alguns direitos politicos reco-
nhecidos, como o de eleger seus proprios represen-
tantes.

Resposta correta: C <

Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 3
Habilidade: 11

O aumento do comércio e a retomada de antigas rotas
comerciais aceleraram a crise do sistema feudal, pois
atingiam a estrutura da sociedade estamental, um dos
principais fundamentos desse sistema. O aumento na
circulacao de moedas e a consequente monetarizagéao
da economia fizeram com que a burguesia assumisse 0
protagonismo nas disputas que levaram a desintegragao
do feudalismo e a centralizagdo do poder nas maos do rei.
Alternativa a: incorreta. A partir do chamado renasci-
mento comercial e, posteriormente, com o surgimento
das praticas econdmicas mercantilistas, o principal indi-
cador de riqueza passou a ser o dinheiro.

Alternativa b: incorreta. O poder politico nos Estados
modernos europeus permaneceu formalmente sob o do-
minio da aristocracia e, na pratica, centralizado na figura
do rei até o século XVIII.

Alternativa d: incorreta. A crise do sistema feudal foi mar-
cada nao por uma alianga entre as duas classes men-
cionadas, mas por uma série de revoltas camponesas
contra o regime de servidao imposto pela nobreza.
Alternativa e: incorreta. A dissolugao do feudalismo na
Europa deu lugar a consolidacdo de monarquias nacio-
nais absolutistas, ndo a regimes republicanos democra-
ticos, em que se é possivel eleger representantes.
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QUESTAO 74

A rapida expansao do Brasil pelo Amazonas até o Javari,
no Mato Grosso, até o Guaporé e, agora, no sul, urgiu
a necessidade de atacar de frente a questdo de limites
entre as possessodes portuguesas e espanholas, no Velho
e no Novo Mundo, sempre adiada, sempre renascente,
interpretando autenticamente o convénio de 1494. Com
esse fim, os dois monarcas da peninsula assinaram um
tratado em Madri a 13 de janeiro de 1750.

[...] Comegaram, portanto, abolindo “a demarcagéo
acordada em Tordesilhas, porque nao foi apontada de qual
das ilhas do Cabo Verde deveria comegar a conta das tre-
zentas e setenta léguas e pela dificuldade de assinalar nas
costas da América meridional os dois pontos ao sul € ao
norte, donde havia de principiar a linha, como também pela
impossibilidade moral de estabelecer com certeza pelo
meio da mesma América uma linha meridiana”.

ABREU, C. de. Capitulos de histoéria colonial: 1500-1800. Brasilia:

Conselho Editorial do Senado Federal, 1998.

O texto aponta uma diferenca entre os tratados de Tordesilhas
(1494) e de Madri (1750). Este ultimo passou a considerar
@ uma divisdo igualitaria do territério da América do Sul.
(® a repartigéo dos recursos naturais encontrados.
@® a realidade da ocupagcéo do territério.
(® os objetivos de expans&o dos portugueses.
® a utilizagéo agricola do territério.

Resposta correta: C <

Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 2
Habilidade: 7

O Tratado de Tordesilhas era estabelecido por uma linha
imaginaria que definiu fronteiras artificiais. Posterior-
mente, o Tratado de Madri redefiniu os limites coloniais
com base na efetiva ocupacgéo dos territorios durante o
processo colonizador, utilizando como demarcagéo os
limites naturais da propria paisagem local.

Alternativa a: incorreta. Nao havia um compromisso em
estabelecer areas equivalentes aos dois reinos.
Alternativa b: incorreta. Uma divisdo de recursos n&o
atenderia aos interesses mercantis dos reinos, que pre-
tendiam monopolizar esses recursos.

Alternativa d: incorreta. O tratado nao foi feito para aten-
der interesses portugueses, mas para solucionar uma
situacao efetiva de ocupacao de terras.

Alternativa e: incorreta. Nem todas as regides incorpo-
radas tinham finalidade agricola (a Norte, por exemplo,
estava associada ao extrativismo, ndo a agricultura).

é )
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QUESTAO 75

Atenas se deu conta de que sua aliada, Potideia, co-
I6nia conjunta de Cércira e Corinto, preparava-se para se
rebelar, apoiando Corinto. Exigiu, assim, preventivamen-
te, que Potideia destruisse suas muralhas maritimas e
expulsasse os magistrados que Corinto usualmente lhe
enviava, negando-se a receber outros. Potideia, contan-
do com o apoio dos peloponésios, recusou-se a aceitar
tal exigéncia; Atenas, entdo, ataca Potideia e derrota sua
frota em 432 a.C.

Data dessa ocasiao a discutida decis&o de Péricles so-
bre levar a Assembleia ateniense a proibir Mégara de usar
qualquer porto de cidades vinculadas a Liga de Delos, o
que significaria a ruina econébmica de Mégara. Diante dis-
so, tornou-se inevitavel o desencadeamento da guerra.

TUCIDIDES. Histéria da Guerra do Peloponeso. Brasilia: Editora Universidade de Brasilia,
Instituto de Pesquisa de Relagdes Internacionais; Sdo Paulo: Imprensa Oficial do Estado de
Sao Paulo, 2001 (Classicos IPRI, 2). Disponivel em: http://funag.gov.br/loja/download/0041-

historia_da_guerra_do_peloponeso.pdf. Acesso em: 20 fev. 2017.

No século V a.C., os atritos entre as cidades gregas de-
sencadearam a Guerra do Peloponeso. Durante esse pe-
riodo, a situacao de Atenas era

€ dualista, pois usava sua democracia para decidir de

Resposta correta: A ~—
(
Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 2
Habilidade: 7

Através das praticas imperialistas sobre as demais pdlis,
torna-se evidente a dualidade da politica ateniense, em
que um aspecto de autoritarismo se contrapde a politi-
ca da cidade, a qual se baseava em um sistema demo-
cratico, ainda que excludente. Sendo assim, enquanto
a politica interna de Atenas era democratica, a externa
possuia um carater impositivo.

Alternativa b: incorreta. Atenas ndo almejava a concilia-
¢ao por meio de uma assembleia, ja que buscava inter-
vir em outras polis com o intuito de valer os interesses
atenienses, mesmo que isso desencadeasse a guerra.
Alternativa c: incorreta. Péricles nao era mediador entre
as polis gregas; ele era uma lideranca politica de Atenas,
escolhido sem qualquer participagao de outras cidades.
Alternativa d: incorreta. Atenas desejava enfraquecer
Corinto, o que é demonstrado no texto pela postura ate-
niense de ruptura com essa cidade.

Alternativa e: incorreta. Atenas nao era o centro politico
da civilizacdo grega, pois o sistema de pdlis se estru-

que forma iria se impor sobre outras cidades.
® conciliatéria, pois defendia a solugédo por meios de-
mocraticos, através de uma assembleia das pdlis.
moderadora, sendo Péricles o lider escolhido pelos
cidadaos para negociar com as polis em conflito.
contraditoria, pois buscava pacificar as relagdes com
Corinto, ao mesmo tempo que iniciava a guerra.
conservadora, pois Atenas, como centro politico da
civilizagdo grega, ndo desejava a emancipagao das
polis.

(C]
D]
o

turava em cidades-Estado independentes e autbnomas.
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QUESTAO 76

Deixe o rio desaguar

A agua sai de cabrobo
Parnamirim, salgueiro

Até jati

Deixe o rio desaguar, doutor
Pra acabar

Com o sofrimento daqui

O Sao Francisco

Com sua transposigao

No meu Nordeste

O progresso vai chegar
Se é que o Brasil

Agora esta na mao certa
Na contramao

O meu sertdo néo vai ficar

N

Esse projeto
Centenario vai vingar
E com certeza
Sera nossa redengao
Vamos ter muitos
Hectares de terra, tudo irrigados
E 4gua pra mais de um milhdo
O Jaguaribe ta sequinho, seu doutor
Rio Piranhas, Apodi e Castanhao
Luiz Gonzaga. Deixa o rio desaguar. Intérprete: Flavio José. In: Brasil popular:
Luiz Gonzaga e Flavio José. Sao Paulo: Sony Music, 2006. 1 CD. Faixa 3.
A musica de Luiz Gonzaga, “Deixe o rio desaguar”, faz re-
feréncia ao que seria um desejo antigo da populagao que
vive no Sertdo nordestino: a transposi¢do das aguas do
Rio Sao Francisco. Embora existam justificativas a favor
da implantagao desse megaprojeto, como disponibilizar
agua para a populagao sertaneja, por outro lado, ha um
conjunto de criticas a transposigao, podendo se destacar,
dentre os pontos mais problematicos, a(o)
@ diminuicéo da vazdo no médio curso do rio, logo apés
a captagao para transposigao, prejudicando as ativi-
dades que dependem dessa agua.
alta contaminagcao do rio no baixo curso, tendo em
vista que os novos canais passam por pequenas pro-
priedades, bastante poluidoras.
necessidade da desapropriagdo de terras para a
construgao de pequenas centrais hidrelétricas, utiliza-
das para a geragao de energia.
aumento do fluxo de navegacgao no rio, impactando a
vida das populagdes ribeirinhas, que veem sua princi-
pal atividade, a pesca, ser impactada.
baixo impacto social da obra, ja que beneficiaria, prin-
cipalmente, os latifundiarios, além do alto impacto
ambiental, por intensificar a degradacgao do rio.

B)

(C]
D]
o

Resposta correta: £ <
(
Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 6

Habilidade: 27

Do ponto de vista social, o alto investimento para a im-
plantacao desse projeto ndo tem justificativa, uma vez
que os mais beneficiados seriam os grandes proprieta-
rios de terras. Ecologicamente, o projeto também tem
sido alvo de duras criticas, ja que, com a transposigcao
das aguas, a condicdo de grande fragilidade ambiental
do Rio Séo Francisco seria intensificada, elevando a de-
gradagao a um nivel catastrofico.

Alternativa a: incorreta. Os problemas relacionados a di-
minuigdo da vazao se referem, principalmente, ao Baixo
Sao Francisco; existe o risco de se agravarem 0s pro-
blemas ambientais, como no caso do assoreamento do rio,
prejudicando, em especial, a populagéo ribeirinha.
Alternativa b: incorreta. Além de ndo serem as principais
beneficiadas com a implantacdo da transposi¢do, as
pequenas propriedades rurais ndo sdo as maiores res-
ponsaveis pela contaminagao do rio S&o Francisco, até
porque sao caracterizadas por baixa utilizagéo de agro-
toxicos e fertilizantes. Destaca-se, ainda, que a justifica-
tiva da contaminagdo das aguas por atividade agricola
nao aparece entre os principais problemas relacionados
ao projeto.

Alternativa c: incorreta. A necessidade da desapropria-
¢ao de terras esta vinculada a construgdo dos canais
que serao utilizados para a transposicao. Além disso,
esse projeto ndo prevé a construgdo de pequenas cen-
trais hidrelétricas.

Alternativa d: incorreta. Na realidade, com o projeto de
transposicao, a diminuigdo da vazéao, principalmente no
Baixo Sao Francisco, tende a prejudicar a navegacgao.
Nesse sentido, haveria uma reducéo desse uso, e nao

um aumento do fluxo de embarcagdes. )
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QUESTAO 77

Nao se fixaram nos territorios percorridos, despovoa-
ram mais do que povoaram. Chegaram como conquista-
dores e, mais tarde, tornaram-se bandeirantes. [...]

[...] a literatura em torno das bandeiras associa a rique-
za paulista a bandeira, atribui ao bandeirante qualidades
que ele nunca possuiu, constréi uma imagem idealizada e
falsa do bandeirante.

OLIVEIRA, L. L. Bandeirantes e pioneiros: as fronteiras no Brasil e nos EUA. Novos
estudos Cebrap, n. 37, novembro 1993. Disponivel em: http://novosestudos.uol.com.br/v1/
contents/view/584. Acesso em: 20 jan. 2017.

A visao sobre os bandeirantes pode ser ambigua para os
historiadores. Isso se deve a atuagdo das bandeiras, a
qual sao atribuidos aspectos positivos e negativos, que
seriam, respectivamente, a(o)

ampliagdo dos limites coloniais e o exterminio de tri-
bos indigenas.

exploragéo do territério e o abandono da economia
agroexportadora.

desenvolvimento de novas atividades e a interioriza-

(B
(C]
¢ao da populagao.
®
(E

>

ampliagdo das missdes jesuiticas e a descoberta de
jazidas de ouro.

diversificagdo da economia e a reducao do numero
de colonos.

Resposta correta: A <~
4 )
Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncias: 1 e 3
Habilidades: 2 e 11

Os bandeirantes, historicamente associados a explo-
ragdo do interior, levaram a ampliagao dos limites do
territério brasileiro (aspecto positivo); porém, nesse pro-
cesso, indigenas foram assassinados e escravizados
(aspecto negativo), o que explica o despovoamento do
interior, citado no texto.

Alternativa b: incorreta. Ndo houve um abandono das
atividades agroexportadoras no Brasil colonial.
Alternativa c: incorreta. A interiorizacédo da populacao
nao ocorreu por conta das bandeiras, e sim de outras
atividades, como a mineragao.

Alternativa d: incorreta. Houve a destruicdo de missdes
jesuiticas, e a descoberta de jazidas de ouro seria um
ponto positivo.

Alternativa e: incorreta. O despovoamento do interior se
refere a populagao indigena, ndo aos colonos. )

CH - 12 dia | Ciclo 2 - Pagina 72



>y
iDL

QUESTAO 78

Apods um século de concentragao industrial no estado
de Sao Paulo e de polarizagdo em sua area metropolita-
na, nas Ultimas duas décadas esse processo foi inverti-
do, iniciando um movimento de reversédo da polarizagao
e de desconcentragao industrial para varias regides do
pais. Como decorréncia, a participagao do estado de Sao
Paulo e da Area Metropolitana de S&o Paulo na produgéo
industrial do pais reduziu-se de 58% para 49% e de 44%
para 26%, respectivamente, entre 1970 e 1990, apesar do
crescimento da participagao relativa da produgao indus-
trial do interior daquele estado. [...]

DINIZ, C. C. A dinamica regional recente da economia brasileira e suas perspectivas.

Instituto de Pesquisa Econémica Aplicada, n. 235, 1995. p. 10.

O processo de desconcentragdo industrial apontado no
texto ganha um novo contexto a partir da segunda metade
dos anos 1990, o qual esta diretamente relacionado com
@) a guerra fiscal praticada por governos estaduais, que
buscavam atrair investimentos industriais para seus
estados.
a ampliagdo dos projetos federais de incentivo ao
desenvolvimento e redugdo das desigualdades
regionais.
a adogao de politicas de exportagéo diferenciadas
entre as unidades federativas, gerando uma especia-
lizagao regional.
a expansao dos investimentos na industria de base
nacional, que aumentou a disponibilidade de maté-
rias-primas.
o desenvolvimento do setor agroindustrial, principal-
mente nos estados da regido Centro-Oeste.

B)

®
D
(E

Resposta correta: A <

~

Ciéncias Humanas e suas Tecnologias

Competéncia: 4
Habilidade: 18

A partir da segunda metade da década de 1990, a des-
concentracdo industrial no Brasil passa a ser impulsiona-
da, principalmente, pela atuacdo dos governos estaduais,
que buscavam atrair investimentos industriais para seus
estados por meio da oferta de incentivos fiscais as em-
presas. O resultado dessa politica foi uma redistribui¢cao
de diferentes setores industriais. Nesse contexto, o se-
tor automotivo talvez seja o mais emblematico, uma vez
que passou a ter unidades montadoras em varios esta-
dos do Centro-Sul e do Nordeste.

Alternativa b: incorreta. Na realidade, a partir da década
de 1990, os grandes projetos voltados a redugédo das
diferencas de desenvolvimento econdmico entre as regides
do pais, a exemplo da Sudene e da Suframa, esgotaram-
-se. Deve-se considerar o contexto do periodo indicado
no enunciado, pois vivia-se o neoliberalismo, em que
um dos pressupostos era a redugao abrupta dos inves-
timentos do Estado.

Alternativa c: incorreta. A especializagdo por setores de
atividades realmente ocorre, principalmente se for consi-
derada a atual fase de desenvolvimento do capitalismo.
Porém, isso ndo acontece em decorréncia da implanta-
¢ao de politicas diferenciadas de exportacdo entre os
estados, que, alias, ndo tem qualquer relagdo com o
contexto do enunciado.

Alternativa d: incorreta. No periodo apresentado pelo
enunciado (segunda metade dos anos 1990), o Brasil
vivenciava uma fase de estagnagao econémica, ou seja,
nao havia uma expansao da industria de base.
Alternativa e: incorreta. Os estados da regido Centro-
-Oeste, de fato, apresentam uma expressiva participa-
¢ao na produgao agroindustrial do pais. No entanto, a
questao abordada trata da atividade industrial no con-
texto do processo de descentralizagao territorial.
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QUESTAO 79
TEXTO |

Dos engenhos existentes nas capitanias de Itamaraca,
Paraiba e Rio Grande do Norte, quase a metade foi aban-
donada pelos proprietarios, confiscada ou vendida pelo
governo holandés entre 1637 e 1638. Os vazios criados
pelo abandono dos engenhos foram preenchidos por
holandeses, judeus e luso-brasileiros, gragas ao financia-
mento providenciado pela Companhia (das indias).

PRIORI, M. del; VENANCIO, R. Uma breve histéria do Brasil. Sdo Paulo:
Editora Planeta do Brasil, 2010.

TEXTO I

O governo de Nassau foi um esplendor em Pernambuco
[...] pois foi sob 0 seu comando que se consolidou o do-
minio flamenco (holandés) no Brasil [...]. O Rio Grande,
porém, s6 teve a lamentar; aqui, praticamente s6 acon-
teceram tropelias, violéncia, destruicao e terror. Ou, para
utilizar a expressao de Tavares de Lyra, “da presenga ho-
landesa no Rio Grande do Norte ficou apenas uma triste

lembranga”.
TRINDADE, S. L. B. Introdugao a histéria do Rio Grande do Norte.

Natal: Editora do IFRN, 2010.

Os dois fragmentos, referentes ao Brasil holandés, revelam

@ uma divergéncia conflitante sobre as relagdes entre
os holandeses e os colonos do Rio Grande do Norte.

(® a defesa de uma visao tradicional de que esse periodo
foi marcado por avangos sociais e econdmicos intro-
duzidos pelos holandeses.

@® uma critica ao periodo, que, muitas vezes, é mostrado
apenas do ponto de vista dos beneficiados pela pre-
senca holandesa no Brasil.

(® alamentagéo dos contemporaneos em relagdo a saida
dos holandeses do Nordeste, o que significou a deca-
déncia dos engenhos.

@ o desenvolvimento de novas areas agucareiras nas
capitanias ocupadas, o que proporcionou a ascensao
social de muitos colonos.

Resposta correta: C ~

Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncias: 1 e 2
Habilidades: 2 e 9

Os dois textos apontam para aspectos negativos da ocu-
pacéo holandesa nas capitanias do Nordeste, demons-
trando que essa nao foi uma experiéncia exclusivamen-
te positiva para os produtores de agucar.

Alternativa a: incorreta. Os dois autores néo tém argu-
mentos conflitantes. Ambos descrevem os problemas da
ocupacgéao holandesa, especialmente na capitania do Rio
Grande do Norte.

Alternativas b e e: incorretas. Os dois textos contrariam
essa concepgao de grandes avangos sociais e econd-
micos em todos os locais que estiveram sob dominio
holandés.

Alternativa d: incorreta. A citacdo de Tavares de Lyra
pode dar a impressédo de lamento, mas, na verdade, é
uma constatagdo de que esse ndo foi um periodo de
gldrias para o Rio Grande do Norte. )
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QUESTAO 80

O mapa a seguir representa a divisao do continente africano entre nagdes europeias, a partir do fim do século XIX:

Guiné
Portuguesa

Serra Leoa
Libéria Togolandia

Costa

Dourada Guiné

Espanhola

Portugal
Gra-Bretanha
Franca
Espanha
ltalia

Bélgica

BEI0D0H

Alemanha

O uso do cientificismo e das justificativas bioldgicas com
o objetivo de explorar territérios, como o continente afri-
cano, mostrou-se uma agao discriminatéria. Da manei-
ra como as teorias evolucionistas foram utilizadas, elas
favoreceram o racismo, o nacionalismo e o militarismo.
Nesse sentido, para a dominagéo, os paises imperialistas
fizeram uso de estratégias, como a segregacao racial € a
autonomia formal, segundo as quais

@ os povos africanos ainda estavam em fase inicial do
processo civilizatorio, mas poderiam chegar, por si mes-
mos, a uma condigdo mais complexa de existéncia.

as populagdes africanas eram consideradas inferio-
res, por isso elas deveriam aceitar a intervengéo civi-
lizadora dos paises europeus.

0s povos africanos seriam representantes das etapas
mais evoluidas da trajetéria humana por terem cons-
tituido a formagéo das grandes civilizagdes antigas,
como a egipcia.

o imperialismo era a solugéo viavel e essencial para a
organizagao do continente africano, como forma de fazé-
-lo integro e respeitoso de suas caracteristicas culturais.
a cultura enraizada entre os povos submetidos a do-
minagao possibilita o reconhecimento da importancia
da autonomia para a evolugao natural das sociedades.

B)

e

Somalia
Francesa

Somalia
Britanica

Anglo-
Egipcio

Niasalandia

Mogambique

Swazilandia

Africana
Basutolandia

Fonte: WESSELING, H. L. Dividir para dominar: a partilha da Africa (1880-1914).

Resposta correta: B ~—

~

Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 4
Habilidade: 20

O mapa retrata a partilha da Africa que ocorreu durante
a Conferéncia de Berlim, entre 1884 e 1885, momen-
to no qual o continente africano foi oficialmente dividido
entre paises europeus (as fronteiras artificiais criadas a
partir disso acirraram conflitos internos que duram até
os dias atuais). Com a propagacao da industrializagao
pela Europa, a fim de incentivar as suas producgdes, os
paises europeus comegaram a disputar mercados e for-
necedores de matéria-prima em territérios fora do con-
tinente, especialmente na Africa e na Asia. Para isso,
com base em teorias racistas e nacionalistas (que se
fundamentavam em uma reinterpretacdo do evolucio-
nismo de Darwin), valeram-se de uma suposta missao
civilizatéria para justificar a exploragéo das terras e da
@opulagéo desses locais. )

CH - 1¢ dia | Ciclo 2 - Pagina 75



SISTEMA DE ENSINO 2017

{3 POLIEDRO

QUESTAO 81

L 1

PROJECAO DE ROBINSON

N
\‘: ESCALA
0 /,\ L 0 522km

S

[ Distrito Federal
e Capital do Estado

O

Zona de influéncia dos principais focos econémicos
Espaco realmente integrado a economia nacional
— Grande eixo rodoviario

--- Rota maritima ou fluvial

< Principais correntes migratérias

Fonte: THERY, Hervé; MELLO, Neli A. Atlas do Brasil: disparidades e dinamicas do territério. Sao Paulo: Edusp, 2005 (adaptado).

Entre os anos 1890 e 1990, constata-se uma ampliagdo do espago realmente integrado a economia nacional. Essa
mudanga em relagao a situagao de isolamento dos principais focos econémicos, que caracterizava o Brasil do final do
século XIX, é explicada, entre outros fatores, pela(o)

0 diversidade étnico-cultural da populagéo, que permitiu a interligagdo entre os mercados regionais.

® construcéo da infraestrutura de transporte e de comunicagdo, no contexto da industrializagdo brasileira.

@® diminuicéo das desigualdades econdmicas que existiam entre as diferentes regides.

(® crescimento da populagéo, que passou a ocupar de forma efetiva todo o territério brasileiro.

@ divisao territorial do trabalho, que fez com que os mercados regionais se conectassem.
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Resposta correta:B <

Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 4
Habilidade: 17

No final do século XIX, o isolamento que existia entre os
principais focos de desenvolvimento econdmico refletia
a inexisténcia de sistemas de transporte e de comuni-
cagao que permitissem conecta-los. A mudanga dessa
situagdo comega a ocorrer apenas com a industrializa-
¢ao, vivenciada com mais intensidade a partir da década
de 1930. Esse processo foi responsavel por transformar
ilhas de economia agroexportadoras em regioes partici-
pantes da economia urbano-industrial, como ressalta o
mapa de 1990.

Alternativa a: incorreta. A diversidade étnico-cultural é
uma caracteristica da formacgéao social do Brasil, sendo
marcante na populagao do pais. Porém, ndo é um fator
que influenciou economicamente o fenbmeno represen-
tado no mapa.

Alternativa c: incorreta. A transformacdo dessas ilhas de
economia agroexportadora em regides participantes da
economia urbano-industrial ndo pode ser explicada pela
diminuicao das desigualdades regionais. Na realidade, a
integracao do territério nacional contribuiu para produzir
uma sociedade profundamente desigual, considerando
0S papeis que essas regides passaram a desempenhar
na economia.

Alternativa d: incorreta. O crescimento da populagéo ndo
€ um fator que explica a integragéo do territério nacional.
A constituicdo de uma economia urbano-industrial fez
com que a populacdo fosse constantemente mobiliza-
da a ocupar porgdes especificas do territério, formando
contingentes de mao de obra para trabalhar nas regides
mais desenvolvidas do pais, fato que explica o sentido
das principais correntes migratérias que estao represen-
tadas nos mapas de 1940 e 1990.

Alternativa e: incorreta. O processo de integracao do ter-
ritorio, impulsionado pela constituicdo de uma economia
urbano-industrial, € que foi o responsavel por estabele-
cer uma diviséao territorial do trabalho, ndo o contrario.
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Dentre os fildsofos cosmoldgicos ou pré-socraticos,
trés nomes se destacam pela inquietagéo acerca do co-
nhecimento: Heréaclito de Efeso, Parménides de Eleia e
Demdcrito de Abdera. Mesmo com teorias diferentes, tais
pensadores ocuparam-se com os problemas do conheci-
mento e da verdade. Ao abordar os temas refletidos pelos
trés, em Convite a Filosofia, Marilena Chaui afirma sobre
Parménides:

[...] colocava-se na posigao oposta a de Heraclito. Dizia
que s6 podemos pensar sobre aquilo que permanece
sempre idéntico a si mesmo, isto &, que o pensamento
nao pode pensar sobre as coisas que sao e nao sao, que
ora sao de um modo e ora sao de outro, que sdo contra-
rias a si mesmas e contraditorias.

CHAUI, Marilena. Convite a Filosofia. Sao Paulo: Ed. Atica, 2000. p. 138.
Esse excerto apresenta o cerne da doutrina parmenidia-
na, uma vez que, de acordo com ela, o conhecimento do
ser esta na
aceitacdo das diferengas e contradigbes que com-
pdem sua esséncia.
impossibilidade de sua inexisténcia, cuja afirmagao
seria negar a verdade.
ciéncia do cosmos, obtida somente por meio das ex-

(B
(C]
periéncias sensoriais.
®
(E

>

apreenséao do ser e do logos, por meio dos contrarios
do eterno devir.

graca mistica concedida pelos deuses aos homens
que buscam o saber.

Resposta correta: B <

Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 1
Habilidade: 4

O texto reproduzido caracteriza a légica de Parménides,
associando a reflexdo e o discurso a unicidade do ser
e inferindo disso que toda forma de movimento ou con-
trariedade é mera ilusdo. O fundamento dessa légica é
que o ser é, e 0 nao ser nao é. Com base nisso, & im-
possivel que o0 ser nao seja, pois isso seria a negagao
da verdade.

Alternativa a: incorreta. Em Parménides, o ser é “idén-
tico a si mesmo”, portanto as diferencas e as contradi-
¢bes ndo compdem a esséncia deste.

Alternativa c: incorreta. O filésofo julgava que, por mos-
trar que as coisas s&o de um modo agora e de outro em
seguida, vindo a ser e deixando de ser, a experiéncia
sensivel conduziria a erros no conhecimento do ser.
Alternativa d: incorreta. A teoria do logos e a do eterno
devir pertencem ao pensamento de Heraclito.
Alternativa e: incorreta. O texto e a teoria de Parméni-
des ndo fazem alus&o a uma via mistica. A voz da musa
em Sobre a natureza nao implica que, para Parméni-
des, o conhecimento pela via da verdade dependesse
de uma intervencéao divina no ato mesmo de conhecer.
O conhecimento é um ato humano, realizado por meio
da logica, do raciocinio. A musa interpela Parménides
(e, por conseguinte, também o leitor), questionando-o,
advertindo-o e, sobretudo, argumentando com ele, para
persuadi-lo. )
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QUESTAO 83
TEXTO |

Recorde-se que o termo “res publica” — coisa do povo
— foi criado pelos romanos para traduzir a palavra grega
“politeia” e conotar uma comunidade politica corretamen-
te organizada: aquela em que prevaleceria a vida boa so-
bre os interesses exclusivamente particulares. Ideal a que
também se chamara virtude politica.

Disponivel em: www.parlamento.pt/documents/introducao_catalogo.pdf.
Acesso em: 21 nov. 2016.

TEXTO I

César procurou unificar o mundo romano aproximando
os romanos dos habitantes das provincias. Entre outras
medidas, atribuiu largamente o titulo de cidadao aos habi-
tantes das provincias, chegando a introduzir gauleses no
Senado. E ele mesmo nomeava os governadores provin-
ciais, que mantinha sob seu controle direto.

ARRUDA, J. J. Histéria antiga e medieval.
S3o Paulo: Atica, 1981.

Tendo em vista o conceito de republica apresentado no

primeiro excerto, pode-se considerar que as medidas de

Julio César, evidenciadas no segundo texto,

) ampliaram o conceito de coisa publica, uma vez que
possibilitavam a participagao democratica dos habi-
tantes das provincias.

(® eram ineficazes, ja que os habitantes das provincias
eram impedidos de concorrer aos principais cargos
publicos de Roma.

@® foram criticadas pelos nacionalistas romanos, que as
consideravam fruto da influéncia de conceitos politi-
cos atenienses.

(® estabeleceram critérios para a implantagdo de uma
republica administrada por representantes eleitos
pelo voto popular.

@® estenderam a cidadania aos habitantes das provin-
cias, mas, como o governante mantinha estas sob
controle, contrariava o ideal de res publica.

Resposta correta: E <

é )

Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 3
Habilidade: 14

O ideal de res publica, ou de virtude politica, era con-
trariado pela postura autoritaria de César, que exercia
um poder ditatorial sobre as provincias, nomeando seus
governadores.

J

QUESTAO 84

Até 2030, o planeta enfrentara um déficit de agua de
40%, a menos que seja melhorada dramaticamente a
gestao desse recurso precioso. Essa € a principal conclu-
sao do relatorio das Nacdes Unidas sobre o desenvolvi-
mento de dgua 2015: “Agua para um mundo sustentavel”,
langado na ultima sexta-feira (20) em Nova Déli (india),
em celebracédo ao Dia Mundial da Agua (22 de marcgo).

O relatério é publicado pelo Programa Mundial de Ava-
liagdo dos Recursos Hidricos (World Water Assessment
Programme, em inglés), liderado pela Unesco por meio
da ONU-Agua, mecanismo interagencial das Nagdes Unidas
para assuntos relacionados a agua e questdes de sanea-
mento. O relatério enfatiza a necessidade urgente de
mudar a forma como nds usamos e gerenciamos esse
recurso vital, no momento em que as Nagdes Unidas pre-
param a adogao de novos Objetivos de Desenvolvimento
Sustentavel (ODS).

ONU. Nagdes Unidas no Brasil. Até 2030 planeta pode enfrentar déficit de agua de até 40%,
alerta relatério da ONU. 22 mar. 2015. Disponivel em: https://nacoesunidas.org/ate-2030-
planeta-pode-enfrentar-deficit-de-agua-de-ate-40-alerta-relatorio-da-onul/.

Acesso em: 26 jan. 2017.

O relatério publicado pela ONU ¢é categérico ao alertar

para o impacto que o ser humano tem gerado sobre os

recursos hidricos, acentuando o problema da escassez

de agua doce. Entre as diversas formas de uso desse re-

curso, a que mais tem contribuido para o agravamento do

problema € a(o)

@ atividade industrial, que requer alto consumo de agua
nos processos produtivos.

@ distribuicéo ineficiente de agua, que gera grandes
perdas durante o transporte.

@® consumo residencial urbano, que, somado ao uso in-
consciente da agua, resulta em desperdicio.

(® geracédo de energia hidrelétrica, responsavel por re-
duzir os estoques de agua doce na superficie.

(® agricultura, especialmente as atividades voltadas a
produgao de monocultivos com sistemas de irrigagéo.
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Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 6
Habilidade: 29

Na média mundial, a utilizacdo da agua doce na agri-
cultura corresponde a 69% do total consumido pelo ser
humano, sendo a atividade que mais tem contribuido
para a escassez absoluta desse recurso. De modo ge-
ral, as atividades agricolas requerem um grande volume
de agua para irrigagéo, especialmente na produgéo de
monocultivos em larga escala.

Alternativa a: incorreta. O consumo de agua na indus-
tria corresponde a 21% da média mundial. Trata-se do
segundo maior indice de consumo desse recurso, contri-
buindo consideravelmente para o problema da escassez
de agua; no entanto, ainda € menos impactante se com-
parado ao volume utilizado pelas atividades agricolas.
Alternativa b: incorreta. Embora realmente exista uma
consideravel perda de agua durante a sua distribuicéo,
esse problema ndo tem a mesma relevancia em todo
o0 mundo. Existem paises em que essa perda & muito
pequena, enquanto outros, como o Brasil, ja apresentam
uma perda mais significativa, que se deve a ma conser-
vagao da rede de distribuigéo.

Alternativa c: incorreta. O consumo residencial de agua,
na média global, corresponde a apenas 10%. Ainda que
seja o menor indice de consumo, se comparado ao da
industria e agricultura, deve-se informar a populacao a
respeito do uso consciente da agua e da necessidade de
reduzir seu consumo.

Alternativa d: incorreta. A agua represada em barragens
para a producdo de energia hidrelétrica ndo se perde,
pois ela retorna ao seu curso natural, isto &, aos rios.

A feudalidade europeia apresenta-se, contudo, como
o resultado da brutal dissolugdo de sociedades mais anti-
gas. Com efeito, ela ndo seria compreensivel sem a gran-
de perturbagao das invasdes germanicas, que obrigaram
duas sociedades — originariamente colocadas em esta-
gios muito diferentes da evolugédo — a fundir-se, rompen-
do com seus quadros e fazendo voltar a superficie tantas
maneiras de pensar e tantos habitos sociais de um cara-

ter singularmente primitivo.
BLOCH, M. A sociedade feudal. Lisboa: Edi¢des 70.

No processo de formagao da sociedade feudal, o elemento
primitivo ao qual o autor do texto se refere esta associado
) as bases matriarcais da estrutura dos feudos.

(® a adogao de padrdes teocraticos de governo.

@® 3 estrutura de Estado associada & hereditariedade.
(® ao uso da forga como principal estrutura de poder.
® ao retorno de estruturas econdmicas pré-capitalistas.

Resposta correta:D <

~

Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 2
Habilidade: 9

O autor aponta a dissolugao dos modelos sociais roma-
nos e germanicos na formacao do feudalismo e ressalta
o carater primitivo dessa nova estrutura. Considerando o
desaparecimento da estrutura estatal e o contexto das
invasdes, o poder passou a depender cada vez mais da
forca militar dos senhores, o que se remete a estruturas
mais primitivas de organizacao.

Alternativa a: incorreta. Se os feudos fossem estrutura-
dos em uma ordem matriarcal, seus habitantes precisa-
riam ter algum lago de parentesco, e o senhorio caberia
a mulher mais velha, sem aspectos hereditarios.
Alternativa b: incorreta. Um governo teocratico pres-
supde a associagdo entre o poder politico e o religioso,
0 que nao aparece na figura do senhor feudal, um nobre
que exerce seu dominio sobre terras.

Alternativa c: incorreta. O feudalismo é caracterizado
pela auséncia de uma estrutura de Estado, a qual existia
na sociedade romana.

Alternativa e: incorreta. Apesar das relagbes monetarias,
a economia romana n&o pode ser caracterizada como
capitalista; logo, ndo poderia haver um retorno as estru-
turas pré-capitalistas. )
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VESSA?
sOM'og DONoS DA %&X@
METADE DA RIQUEZA

0RA, PARA
MANUTENGAODOS
N0SSOS ESCRAS

Disponivel em: www.humorpolitico.com.br/charges-desigualdade-social/os-10-mais-ricos-
concentram-42-da-renda-no-pais/. Acesso em: 30 dez. 2016.

A charge retrata uma caracteristica da estrutura social do
sistema capitalista, que é marcada

pelo estimulo ao aumento das compras de bens de
consumo pela populagéo.

pela luta de classes, que gera conflitos armados em
diversas partes do mundo.

pelo acumulo de capital, que possibilita uma distribui-
¢ao mais igualitaria da renda.

pela transformacgao da divisdo de classes, que permi-
tiu uma grande mobilidade social.

pela desigualdade historicamente constituida, que se
revela na concentragao de renda.

>

B)
e
D]
(E]

Resposta correta:E <
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Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 3
Habilidade: 15

A desigualdade retratada na charge aparece como um
produto da alta concentracdo de renda, uma vez que
tem sido historicamente constituida e agravada em al-
gumas sociedades.

Alternativa a: incorreta. O estimulo ao consumo em mas-
sa, que tem como pressuposto a maximizagao dos lucros,
nao € a caracteristica que aparece retratada na charge.
Alternativa b: incorreta. A responsavel pelo aumento da
violéncia nas cidades nao é a luta de classes, e sim a
desigualdade social representada na charge.
Alternativa c: incorreta. A desigualdade social, impulsio-
nada pela alta concentragao de renda, ocorre devido a
falta de uma distribuicao igualitaria da renda.
Alternativa d: incorreta. A charge evidencia a desigual-
dade social causada pela alta concentragao da riqueza.
Nao ha referéncia a qualquer transformacao que possa
permitir uma grande mobilidade entre as classes sociais.
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Sao Paulo € um dos mais importantes polos de migragao
do Brasil. Esse processo comegou no inicio do século XX
e teve um avango em 1935, quando o governo estadual es-
timulou a vinda de trabalhadores para as lavouras de café.
Entre 1941 e 1949, 399.937 trabalhadores brasileiros, dos
quais a maioria veio do Norte, do Nordeste e de Minas
Gerais, espalharam-se pelo estado — houve concentragao
na regido metropolitana da capital, onde registrou-se au-
mento de 56,6% da populagcdo nos anos 1960, quando
128 mil chegavam a Sao Paulo anualmente. Hoje, Séo
Paulo é cheia de influéncias de diferentes cantos do pais.
Disponivel em: www.saopaulo.sp.gov.br/conhecasp/nossa-gente/migrantes/.
Acesso em: 5 jan. 2017.
O processo migratério relacionado a dindmica econémica
brasileira dos anos 1950 e 1960 é marcado pela
implantagdo das industrias de base em areas com
disponibilidade de carvao mineral.
intensificagcdo da industrializagcao voltada ao benefi-
ciamento da produgao agricola nacional.
insercdo, na economia brasileira, de multinacionais
interessadas no uso da tecnologia nacional.
concentragao espacial da industria de bens de consu-
mo nas areas de maior dinamismo econdmico.
dinamizacgao da industria de bens de capital ligada a
instalagcao dos centros de pesquisa e desenvolvimento.

>

B)
(C]
D]
o

Resposta correta: D <
(
Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 4
Habilidade: 19

No periodo Pés-guerra, o estado de Sao Paulo, que
apresentava maior desenvolvimento econémico, passou
a concentrar os investimentos industriais realizados no
Brasil a partir da chegada de multinacionais que visa-
vam obter vantagens locacionais e menores custos de
producado. Isso motivou a vinda de migrantes de prati-
camente todas as regides brasileiras, principalmente do
Nordeste, em busca de oportunidades de emprego.
Alternativa a: incorreta. As industrias de base ndo foram
instaladas nas areas de carvéao brasileiro, as quais nao
se localizavam nas regiées com maior concentragéo po-
pulacional nem participavam de maneira mais destaca-
da do processo de modernizagdo da economia nacional.
Alternativa b: incorreta. O beneficiamento da produgéo
agricola no Brasil passou a ocorrer de maneira mais in-
tensa ap6s a década de 1970 e abrangeu varios pontos
do pais, a exemplo da laranja em Sao Paulo, do milho
no Parana, do leite em Minas Gerais e da soja em Mato
Grosso e Mato Grosso do Sul.

Alternativa c: incorreta. As multinacionais que chegavam
ao Brasil no Pés-guerra nao tinham interesse na tecno-
logia nacional, que ainda era pouco desenvolvida; elas
buscavam outras vantagens, como mao de obra barata,
incentivos governamentais e acesso ao mercado consu-
midor nacional.

Alternativa e: incorreta. A industria de bens de capital
nao apresentou grande desenvolvimento no Brasil nas
décadas de 1950 e 1960, uma vez que o desenvolvi-
mento tecnolégico do pais era muito pequeno devido,
entre outros fatores, a falta de centros de pesquisa e

desenvolvimento no pais. )

CH - 12 dia | Ciclo 2 - Pagina 82




>y
E » / POLIEDRO

QUESTAO 88

O descobrimento do Brasil nao provocou, nem de lon-
ge, o entusiasmo despertado pela chegada de Vasco da
Gama & India. O Brasil apareceu como uma terra cujas
possibilidades de exploragao e cujos contornos geografi-
cos eram desconhecidos. Por varios anos, pensou-se que
nao passava de uma grande ilha.

FAUSTO, B. Histoéria do Brasil.

Sé&o Paulo: Edusp, 2012.

A chegada dos portugueses na América, em 1500, néo
teve 0 mesmo impacto que a viagem de Vasco da Gama,
pois
) as possibilidades de arrecadacgéo financeira imediata
eram muito maiores nas indias e na Africa Ocidental.
a Coroa portuguesa néao tinha nenhum interesse em
colonizar ou mesmo explorar as terras americanas.
a Coroa portuguesa buscava obter uma balanga co-
mercial favoravel e uma reserva em libras esterlinas.
os colonizadores entendiam a América como uma re-
serva natural, sendo necessario conservar o territério
e seus habitantes.
a Inglaterra havia impedido, por meio do Bloqueio
Continental, que explorassem o territério brasileiro.

B)
(C]
D]
o

Resposta correta: A <
(

Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 3

Habilidade: 11

Guiado por principios mercantilistas, o Estado portugués
buscava aumentar suas reservas de metais preciosos.
Como nao foram encontradas jazidas de ouro ou prata
nas regides litoraneas do territério que, posteriormente,
veio a ser o Brasil, os portugueses nao demonstraram,
em um primeiro momento, grande interesse pela regiao.
Por esse motivo, Portugal privilegiou as regides onde o
ouro e a prata poderiam ser obtidos de forma sistemati-
ca, como a Africa Ocidental e as indias.

Alternativa b: incorreta. Percebendo o aumento de inva-
sOes estrangeiras na regido, Portugal resolveu intensificar
sua presenga na América, temendo perder o controle so-
bre esses territorios. Portanto, a regiao interessava, em-
bora nao fosse prioritaria dentro do Império no século XVI.
Alternativa c: incorreta. O mercantilismo, politica econ6-
mica do Império Portugués no século XVI, defendia uma
balanca comercial favoravel e uma reserva em metais
preciosos, ndo em libras esterlinas.

Alternativa d: incorreta. O processo de colonizagédo da
América portuguesa trouxe consigo impactos profundos,
tanto sociais quanto ambientais, como a dizimagéo de
populacdes indigenas e o desmatamento de areas de
floresta, resultados da exploragéo predatdria dos territo-
rios colonizados.

Alternativa e: incorreta. O Bloqueio Continental foi imposto
pela Franca napolednica a Inglaterra apenas em 1806. No
século XVI, a Inglaterra era um concorrente de menor im-

portancia no contexto dos impérios ultramarinos europeus.
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Opondo-se a utilizagdo dos materiais etnograficos
para invengado de supostas linhas evolutivas de desen-
volvimento, sistematizou um modo de conhecimento em
profundidade da alteridade cultural que poderia escapar
do etnocentrismo.

Tratava-se de uma pesquisa intensiva e de longa du-
ragdo em que o etnodlogo partilhava a existéncia de uma
populagao em cuja mentalidade ele se esforga para pene-
trar, através do aprendizado da lingua vernacular e pela
observagao meticulosa dos fatos da vida cotidiana. Trata-
va-se de compreender o ponto de vista do nativo através
desse procedimento paciente, permitindo, com isso, que
aparecessem, progressivamente, as inter-relagdes entre
todos os fatos observados e, a partir dai, a definigdo da
cultura do grupo estudado.

LACERDA, E. Disponivel em: www.antropologia.com.br/arti/colab/a5-eplacerda.pdf.
Acesso em: 22 fev. 2017 (adaptado).

O autor faz referéncia a superagao de certos modelos
de estudo antropoldgico. O tedrico que empreendeu es-
sas mudangas sistematizou uma proposta que, caracteri-
zada pelo trabalho de campo, foi colocada em posigéao de
extrema relevancia para a antropologia.

De acordo com o texto anterior, essa proposta consiste na(s)
@ formas universais da cultura do estruturalismo, de
Claude Levi-Strauss.

observagao participante da teoria funcionalista, de
Bronislaw Malinowski.

critica aos mecanismos de poder e a violéncia simbo-
lica, de Pierre Bourdieu.

defesa da construcdo da Escola Paulista de Sociolo-
gia, feita por Octavio lanni.

critica ao sistema econdémico capitalista, realizada por
André Comte-Sponville.

B)
(C]
D]
o

Resposta correta: B ~—
(
Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 1
Habilidade: 4

O texto reproduzido caracteriza uma proposta de imer-
sao cultural, em que o estudioso, interessado em co-
nhecer uma sociedade, aprende a se comunicar com
0s membros dela em sua propria lingua e observa suas
inter-relacdes, no esfor¢o de ver esses acontecimentos
sob o ponto de vista deles.

Entre as alternativas, atende a essa caracterizagéo
apenas a observacgao participante de Malinowski, que é
considerado pai do funcionalismo ao elaborar e incorpo-
rar novas propostas aos estudos antropolégicos, entre
elas o trabalho de campo.

Alternativa a: incorreta. Claude Levi-Strauss foi quem
criou as bases do estruturalismo antropoldgico, no qual
as estruturas sdo consideradas conjuntos de formas ou
normas, sendo capazes de funcionar como elementos
indicadores dessa cultura em que estao presentes.
Alternativa c: incorreta. Pierre Bourdieu foi o fundador
do construtivismo estruturalista e é€ conhecido por de-
senvolver os conceitos de campo, habitus e violéncia
simbdlica.

Alternativa d: incorreta. lanni foi um dos mais relevantes
cientistas sociais brasileiros, estudioso das diferengas
sociais nacionais.

Alternativa e: incorreta. Comte-Sponville € um filésofo
materialista francés, que busca uma sabedoria vivida no

presente, sem ilusdes ou pretensdes. )
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No século XX, a populagao mundial aumentou mais de
trés vezes, enquanto o consumo de agua aumentou em
nove, aproximadamente. Estudos apontam que, atual-
mente, mais de um bilhdo de pessoas nao tém acesso
a agua potavel e a servigos de saneamento basico. [...]
Estima-se que, até 2028, 2/3 da populagdo mundial estara
vivendo com severa escassez de agua doce. Afirma-se,
ainda, que “esta é a guerra invisivel da agua”, que, além
de ser responsavel pela degradagdo ambiental, compro-
mete também a saiude humana pela falta de tratamento
adequado da agua, sendo as pessoas, principalmente as
criangas, vitimas de diarreia, célera e esquistossomose,
entre outras doengas.

BRITO, L. Disponibilidade de agua e a gestado dos recursos hidricos. Potencialidades da
agua de chuva no semiarido brasileiro. 3 ed. Petrolina, 2007. p. 15-32. Disponivel em: http:/
ainfo.cnptia.embrapa.br/digital/bitstream/CPATSA/36533/1/0PB1514.pdf.

Acesso em: 20 jan. 2017 (adaptado).

O texto traga um cenario alarmante a respeito do acesso
a agua potavel no mundo, ressaltando o problema da es-
cassez de agua doce. Embora 2/3 da superficie do planeta
sejam cobertos por agua, apenas 2,5% correspondem a
agua doce — e, desse total, a maior parte encontra-se em
estado solido nas geleiras e em locais de neves eternas.
Do restante de agua doce disponivel, a maior parte en-
contra-se em

) rios e lagos, principalmente nos paises da América do
Sul, que apresentam pluviosidade intensa.
cursos-d’agua, que se referem ao volume de agua que
esta em movimento, completando o ciclo da agua.
lagos artificiais voltados ao abastecimento, que foram
construidos como forma de aproveitamento das chuvas.
depdsitos subterraneos, onde a agua fica armazenada
a dezenas ou centenas de metros de profundidade.
reservatorios artificiais, que foram construidos com
foco na geragao de energia em hidrelétricas.

B)
(C]
D]
o

Resposta correta: D ~—
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Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 6

Habilidade: 29

Do total de agua doce disponivel no planeta, 68,9%
encontram-se na forma de geleiras e neves eternas. O
restante distribui-se da seguinte forma: 29,9% séo de
agua subterrénea; 0,9% na umidade do solo e pantanos,
e apenas 0,3% constitui a agua doce armazenada nos
rios e lagos.

Alternativa a: incorreta. Ainda que a América do Sul seja
uma area do planeta que apresenta alta pluviosidade,
bem como grande quantidade de rios e lagos, o fato é
que apenas 0,3% da agua doce disponivel no planeta se
encontra armazenada em rios e lagos.

Alternativa b: incorreta. Os cursos-d’agua sao os proprios
rios, ou seja, estdo inseridos na propor¢cao de apenas
0,3% da agua doce disponivel na Terra. Com relagédo ao
ciclo da agua, ele envolve diversas mudangas de estado
fisico e se refere ao deslocamento de por¢des de agua
entre diferentes partes do planeta, seja pela atmosfera,
pela superficie ou, também, pela subsuperficie.
Alternativa c: incorreta. Os reservatérios artificiais, cons-
truidos pelo ser humano com a finalidade de abasteci-
mento de agua, se inserem no grupo de 0,3% da agua
doce disponivel na Terra.

Alternativa e: incorreta. Os lagos artificiais, formados
a partir da construgdo de barragens de hidrelétricas,
também estao inseridos na proporgéo de 0,3% de agua

doce disponivel no planeta. )
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Disponivel em: http://vejajuazeiro.com.br/wp-content/uploads/2012/07/Polo_Industrial.jpg.
Acesso em: 22 fev. 2017.

A palavra “coesao” vem do latim “cohaesum” e signi-
fica “acdo ou efeito de aderir ou reunir as coisas entre si,
em algum tipo de unido ou vinculo”. Para explicar a coe-
sdo social na sociedade moderna, Emile Durkheim anali-
sa os fatores historicos e sociais de construgao dessa so-
ciedade, assim como o individualismo, preponderante na
modernidade.

Dessa forma, ao investigar as sociedades capitalistas
de produgéo, nas quais se amplia a divisdo do trabalho,
Durkheim elabora um conceito, retratado na imagem an-
terior, que consiste no(a)

cooperativismo moderno.

sistematizacao industrial.

solidariedade mecénica.

solidariedade organica.

integragao tecnoldgica.

mlololwl>]

Resposta correta: D ~—
(
Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 3
Habilidade: 15

A solidariedade orgénica é caracteristica e resultado da
divisao do trabalho na sociedade moderna industrial, na
qual a consciéncia coletiva € diminuida conforme se fortale-
cem as relagbes de interdependéncia entre os individuos.
O adjetivo “organico” associa-se ao fato de a sociedade
poder ser comparada a um grande organismo, com 6rgaos
que se relacionam e dependem uns dos outros. Nesse
organismo social, o individuo é considerado uma engre-
nagem, pequena parte que, na relagdo com outras, faz
o todo funcionar organicamente.

Alternativa a: incorreta. Aimagem corresponde a divisdo
do trabalho, e ndo ao cooperativismo, sistema préprio de
outras sociedades que nao a industrial.

Alternativa b: incorreta. A sistematizagéo industrial ndo
ilustra de modo efetivo o conceito de Durkheim, visto
que se refere mais a um sistema de gestdo do que ao
conceito de coesdo e seus desdobramentos para a so-
ciedade moderna.

Alternativa c: incorreta. A solidariedade mecénica asso-
cia-se a toda extensao da vida do individuo e, por meio
dessa solidariedade, ele se vincula diretamente a socieda-
de. Nessa situagao, prevalecem em seu comportamento
as acgdes e 0s costumes associados a consciéncia cole-
tiva, na qual a coeséao esta ligada ao fato de assumir a
vontade e os costumes da coletividade ou do grupo.
Alternativa e: incorreta. A integracao tecnoldgica € um
fendmeno recente, associado as novas tecnologias de
informagao e sua integragdo nos varios contextos so-
ciais, especialmente no ambito econémico, por isso nao
se enquadra exatamente na ideia de Durkheim, cujo
horizonte é, fundamentalmente, a Revolugéo Industrial

europeia.
J
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[...] Falar sobre a pdlis é falar sobre a vida do cidadao
grego.

“‘Desde que nasce, o habitante se acostuma ao modo
de vida da pdlis, as suas leis e costumes, as normas que
regulam os atos mais comezinhos, as cerimonias religio-
sas e crengas. Comunidade viva, nela, o convivio com os
outros, as atividades nas diversas instituicdes, a participa-
¢ao nos atos publicos e cerimbnias religiosas, aos poucos,
conformavam o jovem a uma maneira de ser e de viver.
Desse modo, a pdlis educa o cidadédo e modela-o, a ponto
de ser um produto e escravo seu [...]. A pdlis era, portanto,
uma entidade ativa, formativa, que exercitava o espirito e
formava o carater do cidadao.” (FERREIRA, 2004, p. 24).

Por essa razao, os gregos sempre se opuseram a uma
unificagao total das cidades-Estado. O cidadao grego nao
aceitava delegar seus direitos civis a terceiros e tinha o
dever de participar das decisdes que conduziam o des-
tino da sua pdlis. Como se pode perceber, a democracia
estava no cerne da vida do cidadao grego. Entre todas
as cidades gregas, uma merece mais destaque quando o
tema é a democracia: Atenas. No século V a.C., a cidade
tornou-se o centro da cultura e das liberdades democra-
ticas e para la acorriam intelectuais de todas as partes e
dos mais variados talentos: fildsofos, artistas, historiado-
res, astrdbnomos, médicos, e, claro, sofistas.

GONCALVES, A. A. S. A contribuigdo dos sofistas para a democracia grega. Disponivel em:
https://jus.com.br/artigos/45663/a-contribuicao-dos-sofistas-para-a-democracia-grega/1.
Acesso em: 7 fev. 2017 (adaptado).

Pela leitura do excerto e analisando a relagao, na antiga

Atenas, do homem grego com a pdlis, infere-se que a(s)

0 influéncia de Atenas se restringiu ao campo politico,
pois cada polis mantinha suas caracteristicas cultu-
rais, militares e religiosas.

(® aceitagdo de Atenas como metrépole e centro cultural
e politico do mundo grego, na época, foi natural para
as demais polis.

@ leis atenienses eram amplas e beneficiavam todos os
habitantes, os quais possuiam seus direitos e deveres
para com a polis.

® relagdo do homem grego se dava mais intensamente
com suas obrigagdes religiosas e militares, em detri-
mento da polis.

(® democracia ateniense n&o superou os aspectos so-
ciais excludentes, apesar da intensa relagéo do grego
com a polis.

Resposta correta: E ~—
( )
Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncias: 3 e 5
Habilidades: 11 e 24

A vida do homem grego era marcada pela intensa rela-
¢ao com a vida da pdlis. Contudo, mesmo com o carater
cosmopolita de Atenas, sua democracia era acessivel a
somente um décimo de sua populagéo, excluindo mu-
Iheres, criangas, escravos e estrangeiros.

Alternativa a: incorreta. Como centro cultural, Atenas in-
fluenciou outras cidades-Estado, bem como outras civi-
lizacdes e sociedades sob a forma da sucessora cultura
helénica. Além disso, deve-se considerar que, na época
em questao, a religido era um forte fator agregador entre
as polis.

Alternativa b: incorreta. Conforme o texto, os gregos se
opunham a uma unidade politica.

Alternativa c: incorreta. As leis atenienses excluiam mu-
Iheres, criangas, escravos e estrangeiros.

Alternativa d: incorreta. O homem grego vivia intensa-
mente a vida da pdlis, a qual assumia em si os demais

aspectos citados.
J
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QUESTAO 93

Do inicio do século IV a meados do V, o Ocidente roma-
no vive, simultaneamente, os ultimos vislumbres da cidade
antiga e a instalagdo dos elementos de base da estrutura
feudal.

[...]

Ao mesmo tempo, a passagem a uma agricultura ex-
tensiva era geral [...]. Parece que o estatuto do colonato
estendia-se amplamente, reduzindo a quase nada a utili-

zagéo de escravos.
LE GOFF, J.; SCHIMITT, J. (Coord.). Dicionario tematico do Ocidente medieval.

Séao Paulo: Imprensa Oficial do Estado, 2002.
De acordo com o texto apresentado, a transigao da socie-
dade romana para o mundo feudal é caracterizada pela

0 limitagdo da escraviddo aos espetaculos publicos de
diversao.

® conversao do colonato no sistema servil de produgéo
agricola.

@® superacido de elementos romanos na estrutura dos
grupos sociais.

® modernizacdo do modelo urbano em substituicdo a
cidade antiga.

® ocupacéo da terra na forma do colonato de pequenos

proprietarios.

Resposta correta: B <
(
Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 2
Habilidade: 9

Uma das caracteristicas fundamentais da sociedade
feudal é a servidao, que teve origem no colonato roma-
no; este, por sua vez, substituiu a escravidao pelo mo-
delo de organizagao do trabalho.

Alternativa a: incorreta. A escravidao foi praticamente er-
radicada no feudalismo, e a pratica de espetaculos pu-
blicos, comum no apice da civilizagdo romana, nao fez
parte do universo feudal.

Alternativa c: incorreta. Sendo o colonato uma estrutura
originariamente romana, pode-se considerar que algu-
mas estruturas da Roma Antiga continuaram existindo,
porém ressignificadas.

Alternativa d: incorreta. A sociedade feudal néo se ca-
racterizava por um modelo urbano; a antiga cidade ro-
mana foi substituida por uma sociedade agraria.
Alternativa e: incorreta. Embora o nome sugira a colo-
nizagao das terras, o colonato romano nao estabeleceu
um modelo de pequenos proprietarios; os colonos eram
associados a um senhor de terras, o que, portanto, ca-
racterizava uma relagdo com aspectos servis.

~

QUESTAO 94

Nao foi por acaso que sofistas de todo canto do mun-
do grego vieram para Atenas. [...] Primeiro, porque a ci-
dade oferecia excelentes oportunidades para um sofista
ganhar muito dinheiro e, segundo, em nivel mais elevado,
porque, sob muitos aspectos, ela estava em processo de
se tornar um verdadeiro centro intelectual e artistico para
toda a Grécia.

KERFERD, G. O movimento sofista. Sdo Paulo: Edigdes Loyola, 2003, p. 38.
A nascente democracia ateniense tornou-se um campo
fértil para as atividades dos sofistas, pois
@ eles formavam comunidades de voluntarios que edu-
cavam os atenienses para a ética e a moral, tendo em
vista 0 bem comum.
eles formavam um seleto grupo que era itinerante e
divulgava uma nova religido, unindo, em seus ensina-
mentos, a politica, o Estado e os deuses.
eles eram perseguidos por defender a ampla demo-
cracia, razao por que foram para Atenas e contribui-
ram para a construgédo dessa cidade.
as disputas politicas eram definidas pelo discurso,
pela boa retdrica e pela arte do convencimento, que
eram ensinados por eles.
a situacdo de Atenas, sem governo centralizado, re-
queria homens que pensassem alternativas e implan-
tassem uma nova politica.

B)
®
D]
(E]

Resposta correta:D
(
Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 3
Habilidade: 11

~

A arte da retorica era ensinada pelos sofistas aos aristo-
cratas atenienses que desejavam postos politicos.
Alternativa a: incorreta. Os sofistas cobravam pelos
seus ensinos e, em sua maioria, ndo estavam compro-
metidos com o bem comum, mas com os interesses de
seus discipulos.

Alternativa b: incorreta. O discurso dos sofistas ndo era
proselitista ou religioso, mas versava sobre o homem,
sua vida na poélis e as disputas retoricas.

Alternativa c: incorreta. A democracia defendida pelos
sofistas ndo era ampla, e a maioria deles nao foi per-
seguida por razbes estritamente politicas, excetuando
casos em que suas ideias eram consideradas perigosas
para a sociedade.

Alternativa e: incorreta. Atenas vivia a aurora da sua de-
mocracia, um novo momento social, e os sofistas ndo

J

implantaram uma nova politica. )
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QUESTAO 95

Fabricas de automoveis no Brasil

Mapa das fabricas
de automoveis
no Brasil

M Localizag&o das fabricas
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Disponivel em: http://carros.ig.com.br/especiais/veja+o+mapa+das+novas+fabricas+de+auto
moveis+do+brasil/6523.html. Acesso em: 4 jan. 2017 (adaptado).

Apesar das mudangas de localizagao sofridas no parque
industrial brasileiro ao longo da histéria, a maior parte das
industrias do setor em questao ainda busca se instalar na
regido Centro-Sul do pais, em areas do interior dos esta-
dos, pois essas localidades

séo tecnopolos, ou seja, principais centros de decisao
do pais.

estdo proximas de grandes concentragdes populacio-
nais e de facilidades logisticas.

reunem incentivos fiscais e grande quantidade de
matéria-prima.

concentram os polos de poder politico e legislagbes
ambientais favoraveis.

possuem a mao de obra mais barata do pais e as zo-
nas livres de impostos.

>

(B
(C
(D
(E

Resposta correta:B <

Ciéncias Humanas e suas Tecnologias
Competéncia: 4
Habilidade: 18

As industrias, em geral, passaram a se desconcentrar
devido aos altos custos de produgéo nas capitais da re-
gido Sudeste, sobretudo em Sao Paulo. Entretanto, em
virtude do mercado consumidor e das redes de transpor-
te, o setor industrial automobilistico nunca deixou de es-
tar préximo das grandes concentragdes populacionais,
uma vez que ele possui grande quantidade de fornece-
dores, alta demanda de insumos industriais para a mon-
tagem dos veiculos e necessidade de escoamento da
producado. Por isso, ocorreu o deslocamento de grande
parte de industrias para o interior dos estados da regido
Centro-Sul. Assim, elas mantiveram a proximidade de
grandes contingentes populacionais, aproveitando as
facilidades logisticas nesses locais.

Alternativa a: incorreta. Os centros de pesquisa de alta
tecnologia sdo chamados de tecnopolos, dentre os quais
se destacam, especialmente, as cidades de Campinas,
Sao Carlos e Sao José dos Campos, no interior de Sao
Paulo. Entretanto, esses ndo séo os principais centros
de decisao do pais, posigao que cabe, principalmente, a
Sao Paulo e ao Rio de Janeiro. Dessas capitais, partem
as decisdes que devem ser executadas no Brasil e até
mesmo em outros locais.

Alternativa c: incorreta. Essas industrias séo fortemente
atraidas por incentivos fiscais, sejam do poder publico
estadual ou do municipal. No entanto, muitas areas es-
tao longe de outros fatores de atragdo, como a oferta de
matéria-prima, que, nesse caso, chega até as fabricas
vinda de outras areas do pais, reforcando a importan-
cia da localizagao industrial para areas com facilidades
logisticas.

Alternativa d: incorreta. Os maiores polos de poder poli-
tico ndo sado as areas do interior dos estados da regiao
Centro-Sul, e sim as capitais Sdo Paulo, Rio de Janeiro
e Brasilia. Além disso, a fiscalizacado das leis ambientais
&, teoricamente, mais intensa nesses estados do que no
restante do pais.

Alternativa e: incorreta. De fato, nessas novas areas
receptoras de investimentos automobilisticos, ha mao
de obra mais barata do que nas areas tradicionalmente
ocupadas, porém existem outras regides do pais onde
ela é ainda mais barata, como em territérios do Norte
e do Nordeste. Além disso, esses locais do interior dos
estados do Centro-Sul ndo apresentam zonas livres de
impostos. )
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